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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η ύπαρξη αξιόπιστης και άµεσα διαθέσιµης χωρικής πληροφορίας είναι ένας από 

τους πλέον σηµαντικούς παράγοντες για την αξιοποίηση όλων των φυσικών 

διαθεσίµων και των δυνατοτήτων µιας χώρας. Λειτουργίες όπως η ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση, ο αναπτυξιακός σχεδιασµός και η προστασία του περιβάλλοντος, 

ευνοούνται σε µεγάλο βαθµό από την ύπαρξη ενός ποιοτικού και αξιόπιστου 

χωρικού υποβάθρου. 

Η σηµασία των χωρικών δεδοµένων έχει γίνει εδώ και χρόνια αντιληπτή από την 

Ε.Ε. όπως προκύπτει από τον µεγάλο αριθµό δράσεων στον τοµέα αυτό, η 

σηµαντικότερη εκ των οποίων είναι η οδηγία INSPIRE. Στόχος της συγκεκριµένης 

οδηγίας είναι η επίτευξη της διαλειτουργικότητας µέσω της οργάνωσης των 

χωρικών δεδοµένων, σε µια ενιαία και οµογενή βάση (ESDI) προκειµένου να 

επιτευχθεί η µέγιστη αξιοποίησή τους. 

Οι κτηµατολογικοί οργανισµοί και η Μόνιµη Επιτροπή κτηµατολογίου της Ε.Ε., 

προώθησαν τον ρόλο του κτηµατολογίου µέσα στο INSPIRE, και ιδιαίτερα του 

κτηµατολογικού γεωτεµαχίου. Μέσα από πλειάδα ερευνών και επιτροπών 

εµπειρογνωµόνων, προέκυψε η νέα προστιθέµενη αξία του κτηµατολογικού 

γεωτεµαχίου. 

Αναδείχθηκε ο νέος ρόλος που καλείται να παίξει το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο, 

καθώς αποτελεί έναν εκ των θεµέλιων λίθων στην υλοποίηση της οδηγίας 

INSPIRE. 

Αντικείµενο της παρούσας εργασίας, είναι η θεώρηση του κτηµατολογικού 

γεωτεµαχίου, ως ενός εκ των βασικότερων παραγόντων στην αειφόρο λειτουργία 

των σύγχρονων κοινωνιών µέσω των λειτουργιών του e-government και 

ειδικότερα η ανάδειξη των ωφελειών που θα έχει η χώρα µας µε τον ορισµό ως 

φορέα – συντονιστή για την εφαρµογή της οδηγίας INSPIRE, του Ο.Κ.Χ.Ε. ή της 

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Είναι γνωστό πως η Ε.Ε. εδώ και αρκετά χρόνια συλλέγει και διαχειρίζεται 

δεδοµένα, για πολλές  κατηγορίες πληροφοριών, που της αποστέλλονται από τα 

Κράτη – Μέλη µε τη µορφή των ετήσιων συνήθως αναφορών. Σε κάθε θεµατική 

κατηγορία, η πληροφορία συλλεγόταν µε συγκεκριµένη µορφή (format) και 

συγκεκριµένες τεχνικές προδιαγραφές, πλην όµως δεν υπήρχαν ενιαίες 

προδιαγραφές – οδηγίες, σε ότι αφορούσε τα χωρικά δεδοµένα και τα υπόβαθρα 

για τα διαφορετικά είδη πληροφοριών (π.χ. άλλες οι προδιαγραφές της 

βιοποικιλότητας και άλλες της ποιότητας νερού). Επίσης µέσα από τον τεράστιο 

όγκο των reports αναδείχτηκε η διαφορετικότητα των υποβάθρων των Κρατών – 

Μελών, κάτι που δηµιουργούσε δυσκολίες στη διαχείριση των δεδοµένων και 

στην διάχυση της πληροφορίας. Η εµπειρία λοιπόν ήταν αυτή που οδήγησε στην 

λήψη µιας απόφασης για την δηµιουργία ενός εργαλείου ενιαίας διαχείρισης.  

 

Στη σηµερινή εποχή, η παγκόσµια κοινότητα είναι αντιµέτωπη µε το φαινόµενο 

της κλιµατικής αλλαγής, την επιτακτική ανάγκη για ανάσχεση των απωλειών της 

βιοποικιλότητας και την ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων, για την 

αντιµετώπιση των οποίων απαιτείται αποτελεσµατικότερη χρήση της 

υφιστάµενης πληροφορίας. Η πρόσφατη διεθνής αλλά και ελληνική εµπειρία των 

µεγάλων πυρκαγιών σε δάση, οι καταστροφικές πληµµύρες και οι περίοδοι 

παρατεταµένης ανοµβρίας, απαιτούν  ακριβή περιβαλλοντική πληροφορία η 

οποία να είναι διαθέσιµη εύκολα και γρήγορα. Η Ευρώπη είναι ιδιαίτερα 

ευαισθητοποιηµένη στο φαινόµενο της κλιµατικής αλλαγής και η Ευρωπαϊκή 

Ένωση προωθεί αρκετές δράσεις για την προστασία του περιβάλλοντος.  

 

Η µεγάλη πρόκληση για την Ευρώπη αλλά και για την παγκόσµια κοινότητα είναι 

η οργάνωση της τεράστιας συλλογής των ήδη συλλεχθέντων περιβαλλοντικών 

δεδοµένων και πληροφοριών και η ενοποίησή τους όπου αυτό είναι επιθυµητό µε 
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υφιστάµενα κοινωνικά και οικονοµικά δεδοµένα. Βεβαίως θα πρέπει να 

λαµβάνεται υπόψη και η συνεχής ροή νέας πληροφορίας. Το ζητούµενο είναι τα 

ενοποιηµένα δεδοµένα να είναι διαθέσιµα µε κατάλληλα εργαλεία ώστε να 

επιτρέπουν στους ειδικούς να κάνουν τις αναλύσεις που χρειάζονται κάθε φορά, 

και να τις θέτουν στη διάθεση της διοίκησης υπό την µορφή ενός εργαλείου, 

εύκολου σε διαχείριση, σαν βάση για την ορθολογική λήψη αποφάσεων.  

Ταυτόχρονα η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη µέλη αναπτύσσουν το Shared 

Environmental Information System (SEIS), ένα µοντέρνο σύστηµα για την 

υποβολή – συλλογή των περιβαλλοντικών αναφορών (reports), κατά την 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων των Κρατών Μελών απέναντι στην Ε.Ε. και στο 

European Environmental Agency (Ε.Ε.Α.). Στόχος είναι να µην έχουµε 

επαναλαµβανόµενη συλλογή οµοίων δεδοµένων, επικάλυψη αυτών αλλά και 

πλεονάζουσα περιττή πληροφορία. 

 

Η χάραξη σύγχρονης πολιτικής, σε θέµατα περιβάλλοντος αλλά και γενικότερα, 

βασίζεται πάνω στις δοµές της αυξανόµενης πολυπλοκότητας των δεδοµένων 

και της διασύνδεσης των θεµάτων που επιδρούν στην καθηµερινότητα των 

πολιτών. Η ποιότητα της πληροφορίας ελέγχεται, ενηµερώνεται και 

διαµορφώνεται από την δηµόσια συµµετοχή. Τα πάντα βρίσκονται στο διαδίκτυο, 

οι πολίτες δύνανται να ενηµερώνονται ταχύτατα και να λαµβάνουν µέρος στη 

δηµόσια διαβούλευση και στην διαµόρφωση των τάσεων.  

 

Η οδηγία INSPIRE, τέθηκε σε ισχύ στις 15 Μαΐου 2007. Τα Κράτη – Μέλη 

όφειλαν να την ενσωµατώσουν στο Εθνικό ∆ίκαιο, έως τις 15 Μαΐου 2009.  Η 

Ελλάδα δεν κατάφερε να είναι συνεπής στην εν λόγω προθεσµία, κάτι που όµως 

συνέβη και µε άλλες χώρες. Η ενσωµάτωση αναµένεται να γίνει σύντοµα.   

Παράλληλα ολοκληρώνονται τµηµατικά οι τεχνικές προδιαγραφές των διαφόρων 

θεµατικών ενοτήτων. Μάλιστα τον Σεπτέµβριο του 2009 είχαµε την ολοκλήρωση 

αρκετών προδιαγραφών, και µάλιστα οι κανονισµοί για τις υπηρεσίες αναζήτησης 
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και απεικόνισης, επικυρώθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 19 

Οκτωβρίου 2009.  

Είναι σηµαντική η πρόοδος που έγινε, καθότι επηρεάζεται η πορεία άλλων 

σχετικών δράσεων, όπως το SEIS (Shared Environmental Information System). 

 

1.1  ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, έχουν γίνει αρκετές µελέτες ακαδηµαϊκές και µη 

για την οδηγία INSPIRE, πολλές εκ των οποίων αποτελούν και αναφορές της 

παρούσας εργασίας. 

 

Στόχος δεν αποτέλεσε σε καµία περίπτωση η πλήρης παρουσίαση της Οδηγίας, 

κάτι που ήδη έχει γίνει από το Τ.Ε.Ε. το 2007, και που βεβαίως διατίθεται µέσα 

από την ιστοσελίδα της Οδηγίας INSPIRE.  

 

Η φιλοσοφία της εργασίας στηρίζεται στην ιδιαίτερη σηµασία της σχέσης 

της Οδηγίας µε το Κτηµατολόγιο στην Ευρώπη και στην Ελλάδα και η 

ανάδειξη του ρόλου που θα παίξει το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο στην 

εφαρµογή της οδηγίας INSPIRE. 

 

Για την πληρότητα της εργασίας γίνεται αρκετά εκτενής αναφορά, της 

επικαιροποιηµένης, τρέχουσας κατάστασης-προετοιµασίας των χωρών που 

συµµετέχουν στην δράση, µε ιδιαίτερη έµφαση στην ελληνική πραγµατικότητα, 

και κυρίως στο Ελληνικό Εθνικό Κτηµατολόγιο.   
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2.  Η Ο∆ΗΓΙΑ INSPIRE 

 

2.1 Η πορεία προς την θέσπιση της οδηγίας INSPIRE 

 

Η Ευρώπη έχει µακρά ιστορία στην συγκέντρωση και την από κοινού διαχείριση 

περιβαλλοντικής πληροφορίας, κυρίως µέσω των περιβαλλοντικών αναφορών 

των Κρατών Μελών, στην ανάπτυξη Κοινοτικής Περιβαλλοντικής Νοµοθεσίας και 

πιο πρόσφατα στη ανάπτυξη δεικτών - οδηγών άσκησης περιβαλλοντικής 

πολιτικής.   

 

Το Μάρτιο του 2000, στη σύνοδο κορυφής της Λισσαβόνας  οι ηγέτες των 

κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης συναντήθηκαν µε σκοπό να δοθεί µια 

νέα ώθηση στις κοινοτικές πολιτικές, σε µια περίοδο κατά την οποία η οικονοµική 

συγκυρία ήταν η πλέον ευοίωνη στα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με 

βάση αυτές τις προβλέψεις, ήταν σκόπιµο να ληφθούν µακροπρόθεσµα µέτρα. Ο 

στρατηγικός στόχος που τέθηκε ήταν η ανάδειξη της Ε.Ε. στην 

ανταγωνιστικότερη οικονοµία του κόσµου ως το 2010. Για την επίτευξη του 

στόχου αυτού, το ευρωπαϊκό κοινοβούλιο προχώρησε στη θέσπιση νοµοθετικών 

διατάξεων και στην υιοθέτηση σχεδίων που στηρίζουν την αειφόρο οικονοµική 

ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή, την πλήρη απασχόληση αλλά και το 

περιβάλλον.  

Σε ότι αφορά το περιβάλλον, το 2002 υιοθετείται το 6ο Κοινοτικό πρόγραµµα 

∆ράσης για το Περιβάλλον, µε τον τίτλο «Περιβάλλον 2010 - Το µέλλον µας, η 

επιλογή µας», το οποίο καλύπτει τη χρονική περίοδο από 22 Ιουλίου 2002 µέχρι 

21 Ιουλίου 2012. Μια από τις προσεγγίσεις του προγράµµατος αυτού είναι η 

ενεργή συµµετοχή των πολιτών και η αλλαγή της συµπεριφοράς τους σε θέµατα 

περιβάλλοντος. 

Για την επίτευξη του παραπάνω στόχου, και κατά συνέπεια για την άσκηση 

σωστής περιβαλλοντικής πολιτικής, χρειάζεται να διαµορφωθούν  συνθήκες οι 
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οποίες θα εξασφαλίζουν την ευρεία διάδοση και διάχυση ποιοτικής χωρικής 

πληροφορίας η οποία θα προέρχεται από διάφορους επιστηµονικούς τοµείς και 

θα είναι πλήρως αξιοποιήσιµη.  Πάνω σε αυτή τη βάση κατέστη σαφές ότι 

χρειάζεται να δηµιουργηθούν, τόσο σε εθνικό όσο και σε κοινοτικό επίπεδο, 

κατάλληλες υποδοµές για την δηµιουργία και διάδοση των χωρικών δεδοµένων. 

Η επιτροπή, σε συνεργασία µε την Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος, την 

Eurostat και το Joint Research Centre, αξιολόγησε την υπάρχουσα κατάσταση 

και πρότεινε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, την οδηγία INSPIRE (Infrastructure for Spatial Information in the 

European Community). Η οδηγία για τη δηµιουργία υποδοµής χωρικών 

πληροφοριών στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα (INSPIRE) ψηφίστηκε στις 14 Μαρτίου 

2007 από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

Η οδηγία θέτει τους γενικούς κανόνες για την δηµιουργία µιας Ευρωπαϊκής 

Υποδοµής Χωρικών ∆εδοµένων, για την περιβαλλοντική πολιτική αλλά και για 

επιµέρους πολιτικές δράσεις οι οποίες µπορεί να έχουν άµεση ή και έµµεση 

επίδραση στο περιβάλλον. 

 

2.1.1 Ο Στόχος 

 

Στην εισαγωγή της οδηγίας περιγράφονται οι βασικές αρχές της, τα προβλήµατα 

που καλείται να λύσει αλλά και ο στόχος της. Ουσιαστικά σήµερα παρά την 

πρόοδο της τεχνολογίας και τις απεριόριστες δυνατότητες που προσφέρει στη 

διαχείριση, επεξεργασία και διακίνηση των χωρικών δεδοµένων, διαπιστώνονται 

πάρα πολλά προβλήµατα που εµποδίζουν την αποτελεσµατική χρήση της 

πληροφορίας. Μερικά από αυτά τα προβλήµατα είναι η κακή ποιότητα των 

δεδοµένων, η πολλαπλή συλλογή της ίδιας πληροφορίας από διάφορους φορείς 

ενώ παράλληλα υπάρχουν σηµαντικές ελλείψεις σε άλλα δεδοµένα, η εξάρτηση 

των δεδοµένων από συγκεκριµένα γεωγραφικά συστήµατα πληροφοριών, η 

απουσία ικανότητας επικοινωνίας µεταξύ των φορέων λόγω υιοθέτησης 
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διαφορετικών κανόνων και µεθόδων συλλογής, επεξεργασίας και διατήρησης 

των δεδοµένων.  

Στην παράγραφο 6 του προοιµίου της οδηγίας διατυπώνονται µε σαφήνεια οι 

στόχοι της οδηγίας, Ειδικότερα, αναφέρονται τα εξής: 

«Οι υποδοµές χωρικών πληροφοριών στα κράτη µέλη θα πρέπει να σχεδιάζονται 

κατά τρόπον ώστε να εξασφαλίζεται ότι τα χωρικά δεδοµένα αποθηκεύονται, 

καθίστανται διαθέσιµα και διατηρούνται στο πλέον ενδεδειγµένο επίπεδο· ότι είναι 

δυνατόν να συνδυάζονται µε οµοιόµορφο τρόπο χωρικά δεδοµένα από 

διαφορετικές πηγές απ’ όλη την Κοινότητα και ότι είναι δυνατή η κοινοχρησία τους 

από ποικίλους χρήστες και για ποικίλες εφαρµογές· ότι τα χωρικά δεδοµένα που 

έχουν συλλεχθεί από µία µόνο βαθµίδα δηµοσίων αρχών µπορούν να 

χρησιµοποιούνται από άλλες δηµόσιες αρχές· ότι τα χωρικά δεδοµένα διατίθενται 

υπό όρους που δεν περιορίζουν αδικαιολόγητα την ευρεία χρήση τους· ότι είναι 

εύκολη η εξεύρεση των διαθέσιµων χωρικών δεδοµένων, η αξιολόγηση της 

καταλληλότητας χρήσης τους και η εξοικείωση µε τους όρους που ισχύουν για τη 

χρήση τους.» 

Σύµφωνα µε την παράγραφο 5 της εισαγωγής, η οδηγία INSPIRE θα βασιστεί 

στις ήδη υπάρχουσες υποδοµές χωρικών δεδοµένων κάθε κράτους-

µέλους. Βασική απαίτηση όµως, είναι η θέσπιση κοινών κανόνων εφαρµογής, 

προκειµένου να εξασφαλιστεί ότι οι υποδοµές χωρικών πληροφοριών που 

δηµιουργούνται από τα κράτη-µέλη είναι συµβατές µεταξύ τους και άρα 

αξιοποιήσιµες σε διασυνοριακό πλαίσιο, προκειµένου να εξασφαλιστεί η µέγιστη 

αξιοποίηση τους. Οι σχετικές βασικές αρχές της Οδηγίας, σχετικά µε τη χρήση 

των υφισταµένων υποδοµών χωρικών δεδοµένων, απεικονίζονται στην εικόνα 

2.1. 
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Εικόνα 2. 1  Διάγραμμα απεικόνισης των βασικών αρχών της Οδηγίας INSPIRE

 

2.1.2 Κανόνες εφαρµογής

 

Όπως αναφέρθηκε και στην προηγούµενη παράγραφο, προκειµένου να 

επιτευχθεί η µέγιστη αξιοποίηση της 

είναι απαραίτητο να 

χωρικών δεδοµένων κάθε κράτους 

βασικών κανόνων εφαρµογής της οδηγίας. 

(Drafts) των Κανόνων Υλοποίησης 

εµπειρογνωµόνων µε συγκεκριµένα

 

• Καθορισµός Μοντέλου ∆εδοµένων (

κανόνες υλοποίησης 
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Διάγραμμα απεικόνισης των βασικών αρχών της Οδηγίας INSPIRE

Κανόνες εφαρµογής 

αναφέρθηκε και στην προηγούµενη παράγραφο, προκειµένου να 

αξιοποίηση της ήδη υπάρχουσας χωρικής πληροφορίας

απαραίτητο να εξασφαλιστεί η συµβατότητα µεταξύ 

χωρικών δεδοµένων κάθε κράτους µέλους. Έτσι κρίθηκε απαραίτητη η θέσπιση 

βασικών κανόνων εφαρµογής της οδηγίας. Για τη σύνταξη των προσχεδίων 

(Drafts) των Κανόνων Υλοποίησης της Οδηγίας INSPIRE ορίστηκαν 5 οµάδες 

εµπειρογνωµόνων µε συγκεκριµένα αντικείµενα: 

Καθορισµός Μοντέλου ∆εδοµένων (Data Specifications 

κανόνες υλοποίησης της Οδηγίας INSPIRE) 
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Διάγραμμα απεικόνισης των βασικών αρχών της Οδηγίας INSPIRE 

αναφέρθηκε και στην προηγούµενη παράγραφο, προκειµένου να 

υπάρχουσας χωρικής πληροφορίας, 

 των υποδοµών 

κρίθηκε απαραίτητη η θέσπιση 

Για τη σύνταξη των προσχεδίων 

ορίστηκαν 5 οµάδες 

Data Specifications - οι βασικοί 
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• Μεταδεδοµένα (Metadata) 

• Υπηρεσίες ∆ικτύου ∆εδοµένων (Network Services) 

• ∆ιανοµή και πρόσβαση δεδοµένων µεταξύ υπηρεσιών και Κρατών Μελών 

(Data & Service Sharing) 

• ∆ιαδικασίες παρακολούθησης και συντονισµού του έργου (Monitoring & 

Reporting) 

 

Για τα τρία πρώτα αντικείµενα ορίστηκε µια οµάδα εργασίας εµπειρογνωµόνων 

(Drafting Team), η οποία είχε ως έργο τον ορισµό των κανόνων υλοποίησης και 

την επίλυση των προβληµάτων που θα ανέκυπταν. 

∆εδοµένου όµως ότι η αρµοδιότητα των οµάδων εργασίας εµπειρογνωµόνων 

είναι ο καθορισµός των γενικών κανόνων, αποφασίστηκε να δηµιουργηθούν 34 

θεµατικές οµάδες εργασίας (Thematic Working Groups) οι οποίες θα 

ασχολούνταν ξεχωριστά µε τον ορισµό και τα χαρακτηριστικά των 34 θεµατικών 

πεδίων και θα προσάρµοζαν τις γενικές προδιαγραφές, ανάλογα µε τα χωρικά 

δεδοµένα του κάθε θεµατικού πεδίου. Επιπλέον, οι θεµατικές οµάδες εργασίας 

κλήθηκαν να εντοπίσουν τις επικαλύψεις µεταξύ των θεµατικών πεδίων και να 

αποφασίσουν ποιές µετατροπές χρειάζεται να γίνουν για να είναι σαφώς 

διαχωρισµένο το περιεχόµενο του κάθε θεµατικού πεδίου από τα άλλα. 

 

2.1.3 Υιοθέτηση της οδηγίας 

 

Η εφαρµογή της οδηγίας INSPIRE γίνεται κατά στάδια, αρχίζοντας από την 

εξερεύνηση των δυνατοτήτων των υπαρχόντων υποδοµών χωρικών 

πληροφοριών, συνεχίζοντας µε τη σταδιακή οµογενοποίηση δεδοµένων και 

υπηρεσιών και δηµιουργώντας τελικά την Ευρωπαϊκή Υποδοµή Χωρικών 

Πληροφοριών. Ειδικότερα, τα στάδια περιλαµβάνουν τις ακόλουθες διεργασίες: 
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� Το πρώτο στάδιο εστιάζει στην οµογενοποίηση της τεκµηρίωσης για τα 

υπάρχοντα δεδοµένα και στα αναγκαία εργαλεία για να γίνει αυτή 

προσβάσιµη σε όλους. 

� Το δεύτερο στάδιο στοχεύει κυρίως στην οµογενοποίηση του τρόπου 

πρόσβασης στα δεδοµένα. 

� Το τρίτο στάδιο έχει ως σκοπό την ανάπτυξη κοινών µοντέλων για τα 

δεδοµένα. 

� Το τέταρτο στάδιο βασίζεται στα τρία προηγούµενα στάδια µε σκοπό την 

ολοκλήρωση των δεδοµένων από διάφορες πηγές και επίπεδα, από το 

τοπικό ως το Ευρωπαϊκό, σε συνεχείς, αδιάσπαστες βάσεις που 

ακολουθούν τις ίδιες προδιαγραφές και πρωτόκολλα. Αυτό θα επιτρέψει 

την, σε πραγµατικό χρόνο, πρόσβαση στα δεδοµένα όλης της Ευρώπης. 

 

Τα στάδια αυτά µπορούν να υλοποιούνται παράλληλα και ανάλογα µε τις 

εκάστοτε συνθήκες να χρειάζονται λιγότερο ή περισσότερο χρόνο για να 

ολοκληρωθούν. 

 

2.1.4 Το χρονοδιάγραµµα της υλοποίησης 

 

Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης της Οδηγίας 

Inspire, ξεκινώντας από την ηµεροµηνίας που τέθηκε σε ισχύ, δηλαδή την 15η 

Μαΐου 2007.  
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Εικόνα 2.2

 

Η προπαρασκευαστική φάση (2005

Κατά το διάστηµα αυτό το οποίο 

συγκροτηθήκαν οι οµάδες εµπειρογνωµόνων που είναι υπεύθυνες για τη 

σύνθεση των προσχεδίων των Κανόνων Υλοποίησης της οδηγίας INSPIRE. Οι 

εργασίες των οµάδων αυτών άρχισαν τον Οκτώβριο του 2005. Κάθε οµάδα 

εµπειρογνωµόνων πραγµατοποίησε

τα υπάρχοντα χωρικά δεδοµένα και µοντέλα που έχει το κάθε

Ε.Ε. ώστε να παραδώσει σε µορφή Προσχεδίου τους Κανόνες Υλοποίησης του 

τµήµατος της INSPIRE που την αφορά, ώστε το προσχέδιο να µελετηθεί, να 

αναθεωρηθεί και τελικά να γίνει επίσηµη οδηγία 

κράτη µέλη. 

Σηµαντικός παράγοντας

εµπειρογνωµόνων των χωρών, 

ενδιαφέροντος και διαβουλεύσεων όλ
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2 Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης της οδηγίας INSPIRE

Η προπαρασκευαστική φάση (2005-2006) 

Κατά το διάστηµα αυτό το οποίο καταρχήν παρατάθηκε για 

συγκροτηθήκαν οι οµάδες εµπειρογνωµόνων που είναι υπεύθυνες για τη 

ν προσχεδίων των Κανόνων Υλοποίησης της οδηγίας INSPIRE. Οι 

εργασίες των οµάδων αυτών άρχισαν τον Οκτώβριο του 2005. Κάθε οµάδα 

πραγµατοποίησε σειρά συναντήσεων, µε σκοπό να εξετάσει 

τα υπάρχοντα χωρικά δεδοµένα και µοντέλα που έχει το κάθε κράτος µέλος της 

να παραδώσει σε µορφή Προσχεδίου τους Κανόνες Υλοποίησης του 

τµήµατος της INSPIRE που την αφορά, ώστε το προσχέδιο να µελετηθεί, να 

αναθεωρηθεί και τελικά να γίνει επίσηµη οδηγία – νόµος υποχρεωτικός για τα 

ς παράγοντας σε αυτή τη φάση ήταν, εκτός από τις επιτροπές των 

εµπειρογνωµόνων των χωρών, και η συµµετοχή µέσω εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος και διαβουλεύσεων όλων των ενδιαφεροµένων φορ

ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ  Ο∆ΗΓΙΑ INSPIRE 
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Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης της οδηγίας INSPIRE 

καταρχήν παρατάθηκε για 2 χρόνια, 

συγκροτηθήκαν οι οµάδες εµπειρογνωµόνων που είναι υπεύθυνες για τη 

ν προσχεδίων των Κανόνων Υλοποίησης της οδηγίας INSPIRE. Οι 

εργασίες των οµάδων αυτών άρχισαν τον Οκτώβριο του 2005. Κάθε οµάδα 

σειρά συναντήσεων, µε σκοπό να εξετάσει 

κράτος µέλος της 

να παραδώσει σε µορφή Προσχεδίου τους Κανόνες Υλοποίησης του 

τµήµατος της INSPIRE που την αφορά, ώστε το προσχέδιο να µελετηθεί, να 

νόµος υποχρεωτικός για τα 

, εκτός από τις επιτροπές των 

µέσω εκδήλωσης 

φορέων, είτε είναι 
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νοµικά καθορισµένοι οργανισµοί για την παραγωγή γεωγραφικής πληροφορίας 

σε κάθε χώρα (Legally Mandated Organizations – LMOs) είτε είναι φορείς που 

χρησιµοποιούν τα χωρικά δεδοµένα (Spatial Data Interest Communities – 

SDICs). 

 

Η µεταβατική φάση (2007-2008) 

Η οδηγία ισχύει µετά την αποδοχή της από το Συµβούλιο και το Κοινοβούλιο. Οι 

χώρες µέλη είχαν περίπου δύο (2) χρόνια για να εφαρµόσουν τις αρχές της στην 

εθνική τους Νοµοθεσία. Σε αυτή τη φάση η Επιτροπή οργάνωσε τους δικούς της 

µηχανισµούς, ενώ το ίδιο έπρεπε να κάνουν και οι χώρες µέλη, 

συµπεριλαµβανοµένου του φορέα επικοινωνίας µε την Επιτροπή. Μια από τις 

κύριες δραστηριότητες της φάσης αυτής, είναι η αποδοχή των κανόνων 

υλοποίησης µε το χρονοδιάγραµµά τους. Η Οδηγία INSPIRE απαιτεί την τυπική 

έγκριση των κανόνων υλοποίησης από την Επιτροπή µε τη βοήθεια της 

διαδικασίας της Επιτροπολογίας. Για αυτό το σκοπό δηµιουργήθηκε επιτροπή µε 

αντιπροσώπους των χωρών. Εάν η πλειοψηφία των χωρών συµφωνήσει µε τους 

κανόνες, τότε η διαδικασία τελειώνει. Αν όχι τότε το θέµα παραπέµπεται στο 

Συµβούλιο και το Κοινοβούλιο. Αν υπάρξει πλειοψηφία, η διαδικασία 

οριστικοποιείται. Αν όχι τότε οι κανόνες αναθεωρούνται. Τελικά η Οδηγία 

αποτελεί κανονισµό, ο οποίος πρέπει να εφαρµοστεί υποχρεωτικά από τα κράτη 

µέλη. 

 

Η φάση εφαρµογής (2009-2013) 

Από τη στιγµή που η οδηγία γίνεται αποδεκτή και ενσωµατώνεται στην εθνική 

νοµοθεσία µέσω νοµοθετηµάτων, υπουργικών αποφάσεων και εγκυκλίων 

ανάλογα µε το νοµοθετικό καθεστώς, τα κράτη-µέλη πρέπει να εφαρµόσουν τους 

κανόνες που αποφασίσθηκαν µέσα στο καθορισµένο διάστηµα προκειµένου να 

υιοθετηθεί και να υλοποιηθεί η οδηγία. 
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2.2 Προτεινόµενο Αρχιτεκτονικό Μοντέλο INSPIRE 

 

Η αρχιτεκτονική της οδηγίας INSPIRE παρουσιάζει τη δοµή, τα συστατικά µέρη 

και τον τρόπο λειτουργίας της ευρωπαϊκής υποδοµής χωρικών δεδοµένων 

(ESDI). Όπως προαναφέρθηκε η ευρωπαϊκή υποδοµή γεωγραφικών 

πληροφοριών θα αναπτυχθεί αξιοποιώντας υφιστάµενες ή υπό ανάπτυξη 

υποδοµές χωρικών δεδοµένων φορέων διαχείρισης γεωγραφικής πληροφορίας 

στα Κράτη Μέλη. Κύριος στόχος της είναι η δηµιουργία µιας υποδοµής που θα 

µπορεί να στηρίζει τη διανοµή γεωγραφικών πληροφοριών και υπηρεσιών που 

θα προσφέρονται από διάφορες πηγές µέσω του διαδικτύου για διάφορες 

χρήσεις. 

Οι χρήστες της INSPIRE θα είναι οργανισµοί και υπηρεσίες σε τοπικό, εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο καθώς και πολίτες. 

Πριν περιγραφεί το αρχιτεκτονικό µοντέλο είναι χρήσιµο να γίνει µια επεξήγηση 

κάποιων βασικών όρων που αντιστοιχούν σε βασικές έννοιες . 

 

1. «υποδοµή χωρικών πληροφοριών»: µεταδεδοµένα, σύνολα χωρικών 

δεδοµένων και υπηρεσίες χωρικών δεδοµένων· δικτυακές υπηρεσίες και 

τεχνολογίες· συµφωνίες κοινοχρησίας, πρόσβασης και χρήσης· και 

µηχανισµοί, µέθοδοι και διαδικασίες συντονισµού και παρακολούθησης 

που θεσπίζονται, λειτουργούν ή διατίθενται σύµφωνα µε την παρούσα 

οδηγία 

2. «χωρικά δεδοµένα»: οποιαδήποτε δεδοµένα αφορούν άµεσα ή έµµεσα 

συγκεκριµένη τοποθεσία ή γεωγραφική περιοχή. 

3. «συλλογή χωρικών δεδοµένων»: αναγνωρίσιµη συλλογή χωρικών 

δεδοµένων  

4. «υπηρεσίες χωρικών δεδοµένων»: πράξεις οι οποίες είναι δυνατό να 

εκτελούνται, µε την επίκληση εφαρµογής πληροφορικής, στα χωρικά 

δεδοµένα που περιέχονται στα σύνολα χωρικών δεδοµένων ή στα 

σχετικά µεταδεδοµένα  
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5. «χωρικά αντικείµενα»: αφηρηµένη παρουσίαση υλικού φαινόµενου που 

σχετίζεται µε συγκεκριµένη τοποθεσία ή γεωγραφική περιοχή 

6. «µεταδεδοµένα»: πληροφορίες οι οποίες περιγράφουν σύνολα χωρικών 

δεδοµένων και υπηρεσίες χωρικών δεδοµένων και καθιστούν δυνατή την 

εξεύρεση, την απογράφη και τη χρήση τους· 

7. «διαλειτουργικότητα»: η δυνατότητα συνδυασµού συνόλων χωρικών 

δεδοµένων και η δυνατότητα διάδρασης υπηρεσιών, χωρίς 

επανειληµµένη παρέµβαση του χειριστή, ώστε να επιτυγχάνεται 

συνεκτικό αποτέλεσµα και να ενισχύεται η προστιθέµενη αξία των 

συνόλων δεδοµένων και των υπηρεσιών· 

8. «δικτυακή πύλη γεωγραφικών πληροφοριών Inspire»: ιστοσελίδα, ή 

ισοδύναµο µέσο, που παρέχει πρόσβαση στις υπηρεσίες του άρθρου 11 

παράγραφος 1.  

 

Η υποδοµή της INSPIRE θα αποτελείται από ένα δίκτυο βάσεων δεδοµένων –οι 

οποίες ουσιαστικά θα προέρχονται από κάθε κράτος µέλος, διασυνδεδεµένες 

µέσω κοινών προτύπων και πρωτοκόλλων, τα οποία εξασφαλίζουν τη 

συµβατότητα και τη διαλειτουργικότητα µεταξύ δεδοµένων και υπηρεσιών. Το 

ακόλουθο σχήµα αποδίδει µε σαφήνεια την αρχιτεκτονική της υποδοµής, 

αρχίζοντας από κάτω δεξιά, όπου βρίσκονται οι συλλογές χωρικών δεδοµένων 

για τη δοµή και για τις προδιαγραφές των οποίων είναι υπεύθυνη η Οµάδα 

Εργασίας Τεχνικών Προδιαγραφών (DT DS Drafting Team Data Specifications) 

και οι Θεµατικές Οµάδες Εργασίας (TWG – Thematic Working Groups) για τα 

επιµέρους θεµατικά επίπεδα. 
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Εικόνα 2. 3 Αρχιτεκτονικό δ

 

Για όλα τα δεδοµένα θα υπάρχουν και µεταδεδοµένα τα οποία θα επιτρέπουν την 

ανεύρεση, αξιολόγηση και χρήση των δεδοµένων. Επιπλέον θα υπάρχουν και 

µεταδεδοµένα για τις υπηρεσίες που προσφέρονται. Υπεύθυνη για τα 

µεταδεδοµένα είναι η Οµάδα Εργασίας Μεταδεδοµένων (DT MD 

Metadata). Στο επόµενο επίπεδο βρίσκονται οι υπηρεσίες, η υπηρεσία 

ανεύρεσης (discovery) λειτουργεί χρησιµοποιώντας τα µεταδεδοµένα που έχουν 

οριστεί για τις συλλογές χωρικών δεδοµένων και για τις υπηρ

της επισκόπησης (view) και της παράδοσης (download) χρησιµοποιούν όπως 

είναι φυσικό τις συλλογές χωρικών δεδοµένων. Επιπλέον θα παρέχονται 

υπηρεσίες µετατροπής και υπηρεσίες ενεργοποίησης.

Υπεύθυνη για τις προδιαγραφές των υπηρεσιών είναι

∆ικτυακών υπηρεσιών (

µε τις συλλογές χωρικών δεδοµένων θα διατηρούνται κατάλογοι δηλαδή ένα 

σύνολο πηγών που περιγράφουν τις συλλογές. Οι κατάλογοι αυτοί πρέπει να 
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Αρχιτεκτονικό διάγραμμα λειτουργίας του δικτύου INSPIRE

Για όλα τα δεδοµένα θα υπάρχουν και µεταδεδοµένα τα οποία θα επιτρέπουν την 

ανεύρεση, αξιολόγηση και χρήση των δεδοµένων. Επιπλέον θα υπάρχουν και 

µεταδεδοµένα για τις υπηρεσίες που προσφέρονται. Υπεύθυνη για τα 

η Οµάδα Εργασίας Μεταδεδοµένων (DT MD 

Metadata). Στο επόµενο επίπεδο βρίσκονται οι υπηρεσίες, η υπηρεσία 

ανεύρεσης (discovery) λειτουργεί χρησιµοποιώντας τα µεταδεδοµένα που έχουν 

οριστεί για τις συλλογές χωρικών δεδοµένων και για τις υπηρεσίες. Η υπηρεσία 

της επισκόπησης (view) και της παράδοσης (download) χρησιµοποιούν όπως 

είναι φυσικό τις συλλογές χωρικών δεδοµένων. Επιπλέον θα παρέχονται 

υπηρεσίες µετατροπής και υπηρεσίες ενεργοποίησης. 

Υπεύθυνη για τις προδιαγραφές των υπηρεσιών είναι η Οµάδα Εργασίας 

∆ικτυακών υπηρεσιών (DT NS – Drafting Team Network Services

µε τις συλλογές χωρικών δεδοµένων θα διατηρούνται κατάλογοι δηλαδή ένα 

σύνολο πηγών που περιγράφουν τις συλλογές. Οι κατάλογοι αυτοί πρέπει να 
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INSPIRE 

Για όλα τα δεδοµένα θα υπάρχουν και µεταδεδοµένα τα οποία θα επιτρέπουν την 

ανεύρεση, αξιολόγηση και χρήση των δεδοµένων. Επιπλέον θα υπάρχουν και 

µεταδεδοµένα για τις υπηρεσίες που προσφέρονται. Υπεύθυνη για τα 

η Οµάδα Εργασίας Μεταδεδοµένων (DT MD – Drafting Team 

Metadata). Στο επόµενο επίπεδο βρίσκονται οι υπηρεσίες, η υπηρεσία 

ανεύρεσης (discovery) λειτουργεί χρησιµοποιώντας τα µεταδεδοµένα που έχουν 

εσίες. Η υπηρεσία 

της επισκόπησης (view) και της παράδοσης (download) χρησιµοποιούν όπως 

είναι φυσικό τις συλλογές χωρικών δεδοµένων. Επιπλέον θα παρέχονται 

η Οµάδα Εργασίας 

Services). Παράλληλα 

µε τις συλλογές χωρικών δεδοµένων θα διατηρούνται κατάλογοι δηλαδή ένα 

σύνολο πηγών που περιγράφουν τις συλλογές. Οι κατάλογοι αυτοί πρέπει να 
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διατηρούνται κατάλληλα και να είναι διαθέσιµοι µέσω υπηρεσιών όπως φαίνεται 

και στο σχήµα. 

Στο επίπεδο πάνω από τις υπηρεσίες βρίσκονται οι δικτυακές πύλες των κρατών 

Μελών και πάνω από αυτές η πύλη της οδηγίας INSPIRE. 
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3.  Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ Ο∆ΗΓΙΑΣ

 

Στο παρόν κεφάλαιο, παρουσιάζονται οι τελευταίες εξελίξεις σχετικά µε την 

πρόοδο υλοποίησης της Οδηγίας 

2009. 

Εικόνα 3. 

 

3.1 Μεταδεδοµένα (

 

Οι κανονιστικές διατάξεις αριθ. 1205/2008 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 3ης 

∆εκεµβρίου 2008, της Οδηγίας 2007/2/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
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ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ Ο∆ΗΓΙΑΣ INSPIRE 

Στο παρόν κεφάλαιο, παρουσιάζονται οι τελευταίες εξελίξεις σχετικά µε την 

πρόοδο υλοποίησης της Οδηγίας INSPIRE, µε τελευταία αναφορά τον Νοέµβριο 

Εικόνα 3. 1 Σημερινή εικόνα της πορείας του INSPIRE 

.1 Μεταδεδοµένα (Metadata) 

Οι κανονιστικές διατάξεις αριθ. 1205/2008 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 3ης 

∆εκεµβρίου 2008, της Οδηγίας 2007/2/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
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Στο παρόν κεφάλαιο, παρουσιάζονται οι τελευταίες εξελίξεις σχετικά µε την 

, µε τελευταία αναφορά τον Νοέµβριο 

 

Οι κανονιστικές διατάξεις αριθ. 1205/2008 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 3ης 

∆εκεµβρίου 2008, της Οδηγίας 2007/2/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
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Συµβουλίου, σε ότι αφορά τα µεταδεδοµένα δηµοσιεύθηκε στην Επίσηµη 

Εφηµερίδα στις 4 ∆εκεµβρίου και τέθηκε σε ισχύ στις 24 ∆εκεµβρίου 2008. 

Μία αναθεωρηµένη έκδοση των κατευθυντηρίων οδηγιών για την εφαρµογή των  

EN ISO 19115 και ISO 19119 δηµοσιεύθηκε στον ιστοχώρο της Οδηγίας  

INSPIRE τον Φεβρουάριο του 2009.  

Ένας επεξεργαστής µεταδεδοµένων είναι διαθέσιµος στον ιστοχώρο της γεω-

δικτυακής πύλης της Οδηγίας INSPIRE, που επιτρέπει τη δηµιουργία των 

αρχείων µεταδεδοµένων τα οποία είναι συµβατά,  τόσο µε τους Κανόνες 

εφαρµογής της Οδηγίας INSPIRE για τα µεταδεδοµένα, όσο και µε τα σχετικά 

ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα για τις γεωγραφικές πληροφορίες 

(EN ISO 19115, EN ISO 19119, και ISO TR 19139). Ο Ορισµός των θεµάτων 

χωρικών δεδοµένων της Οδηγίας INSPIRE, είναι πλέον διαθέσιµος µέσω του 

GEMET6. 

 

3.2 Υπηρεσίες ∆ιαδικτύου 

 

• Οι υπηρεσίες Αναζήτησης και Απεικόνισης  

Στις 19 ∆εκεµβρίου 2008 η ρυθµιστική Επιτροπή INSPIRE, εξέφρασε τη θετική 

άποψή της σχετικά µε τα σχέδια Εφαρµογής Regulation../…/EC implementing 

Directive 2007/2/EC of the European Parliament and of the Council για έρευνα 

και απεικόνιση. Αυτή η πρόταση για τον Κανονισµό Υπηρεσιών ∆ικτύων πέρασε 

επιτυχώς από τη διερεύνηση του Συµβουλίου και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 

και υιοθετήθηκε από την Επιτροπή στις 19 Οκτωβρίου 2009.  Με την 

ολοκλήρωση της επίσηµης αυτής διαδικασίας, ο Κανονισµός Αναζήτησης και 

Απεικόνισης (Discovery and View Services Regulation (EC 976/2009))  

δηµοσιεύθηκε στο περιοδικό “Official Journal of the European Union”, OJ number 

L 274 Volume 52 20 October 2009,  και θα τέθηκε σε ισχύ την 20ή ηµέρα από τη 

δηµοσίευσή του ταυτόχρονα σε όλα τα Κράτη Μέλη.  Το πλήρες κείµενο του 

Κανονισµού είναι διαθέσιµο στη διεύθυνση: 

http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ%3AL%3A2009%3A274%3ASOM%3AEN%3AHTML 
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Το τεύχος (V 2) Τεχνικών Οδηγιών Υπηρεσιών  Αναζήτησης,  προετοιµάστηκε 

από την Οµάδα Εργασίας Υπηρεσιών ∆ικτύων και δηµοσιεύθηκε στον ιστοχώρο 

της Οδηγίας INSPIRE. Το συγκεκριµένο τεύχος προσδιορίζει τις οδηγίες 

σύστασης και εφαρµογής για τις Υπηρεσίες Αναζήτησης για την ολοκλήρωση της 

οδηγίας INSPIRE.  Έχει επίσης δηµοσιευθεί η  έκδοση 2.0 Τεχνικών Οδηγιών 

Υπηρεσιών  Αναζήτησης της Οδηγίας INSPIRE. Η έκδοση αυτή καθορίζει πώς να 

γίνει η ανάπτυξη των Υπηρεσιών Απεικόνισης INSPIRE, σύµφωνα µε τους 

Κανόνες Εφαρµογής Υπηρεσιών Απεικόνισης της Οδηγίας INSPIRE.  

 

• Υπηρεσίες downloading και Μετατροπών 

Η Συντακτική Οµάδα ∆ικτύου ολοκλήρωσε την επόµενη εκδοχή της πρότασής 

της για τους Μετασχηµατισµούς και τους κανόνες εφαρµογής λήψης υπηρεσιών 

(downloading) και τις συνοδευτικές Τεχνικές Οδηγίες Guidelines 

http://inspire.jrc.ec.europa.eu/index.cfm/pageid/5. Έχουν επικαιροποιηθεί 

σύµφωνα µε τις παρατηρήσεις των SDIC (Spatial Data Interest Community) και 

των  LMO (Legally Mandated Organisations) που καταγράφονται στο χωριστό 

έγγραφο. Το σχέδιο νόµου για τους Μετασχηµατισµούς και τις ∆ικτυακές 

Υπηρεσίες Downloading βρίσκεται στο στάδιο επεξεργασίας από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για την υποβολή στην επιτροπή INSPIRE. Το Σχέδιο Κανόνων 

Εφαρµογής, οι Τεχνικές Κατευθυντήριες Γραµµές και τα έγγραφα παρατηρήσεων 

είναι τώρα διαθέσιµα στο κοινό.  

 

• Initial Operating Capability Task Force  

Η Initial Operating Capability Task Force (IOC TF) είναι µια Οµάδα Εργασίας 

Αιχµής, η οποία συστάθηκε τον Ιούνιο του 2009 για να βοηθήσει και να 

υποστηρίξει τα κράτη µέλη κατά την εφαρµογή των υπηρεσιών INSPIRE και τη 

διασφάλιση της διαλειτουργικότητας µε το geoportal της Οδηγίας INSPIRE της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η IOC TF αποτελείται από αντιπροσώπους, από όλα τα 

κράτη µέλη, υπεύθυνο για τον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό και τις υπηρεσίες 

ανάπτυξης του Εθνικού SDI.  
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Ο αρχικός στόχος της IOC TF είναι η εφαρµογή της Οδηγίας INSPIRE σε 

Υπηρεσίες Έρευνας και Απεικόνισης. Η πρώτη συνεδρίαση της IOC TF έλαβε 

χώρα στο Ρότερνταµ στις 18 Ιουνίου κατά τη διάρκεια της διάσκεψης INSPIRE. 

 

 

3.3 Προδιαγραφές δεδοµένων 

  

Τον Σεπτέµβριο του 2009, ολοκληρώθηκε η τρίτη έκδοση των Προδιαγραφών 

∆εδοµένων από τις Θεµατικές Οµάδες Εργασίας INSPIRE, τη Συντακτική Οµάδα 

Προδιαγραφών ∆εδοµένων και την Οµάδα INSPIRE. Με βάση αυτές και µε την  

υποστήριξη των Θεµατικών Οµάδων Εργασίας και της Συντακτικής Οµάδας 

Προδιαγραφών ∆εδοµένων, η Επιτροπή συνέταξε το νοµικό κείµενο των 

Κανόνων Εφαρµογής για τη ∆ιαλειτουργικότητα των Spatial Datasets and 

Services, η οποία θα υποβληθεί για ∆ι-υπηρεσιακή ∆ιαβούλευση τον Οκτώβριο 

2009. 

Οι Προδιαγραφές ∆εδοµένων δηµοσιεύθηκαν ως Κατευθυντήριες Οδηγίες για το 

Παράρτηµα Ι της Οδηγίας INSPIRE (data themes). Θα συµπληρώσουν τον 

Κανόνα Εφαρµογής για τη ∆ιαλειτουργικότητα των Spatial Datasets and Services 

ώστε να υποβοηθηθεί η προετοιµασία για την εφαρµογή. Μαζί µε το σχετικό 

υλικό (GML application schemas, UML models and registries), θα υποστηρίξουν 

την εφαρµογή και την καλύτερη κατανόηση των απαιτήσεων του Κανόνα 

Εφαρµογής. 

   

INSPIRE registry:  http://inspire-registry.jrc.ec.europa.eu/ 

Έχει αναπτυχθεί ένα µητρώο για ένα λεξικό εννοιολογικών χαρακτηριστικών και 

ένα γλωσσάριο ώστε να παρασχεθεί υποστήριξη στην ανάπτυξη των 

προδιαγραφών των δεδοµένων. Η εγγραφή στο λεξικό εννοιολογικών 

χαρακτηριστικών είναι απαραίτητη για τον καθορισµό των θεµατικών χωρικών 

τύπων αντικειµένων και ο κύριος ρόλος του είναι κυρίως να στηρίξει την 

προσπάθεια εναρµόνισης και τον εντοπισµό των αντιφάσεων µεταξύ των 
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προδιαγραφών των χωρικών τύπων αντικειµένων των διαφορετικών θεµάτων. 

Το µητρώο - γλωσσάριο υποστηρίζει τη χρήση µιας συνεκτικής γλώσσας στα 

διάφορα έγγραφα, σχετικά µε την χρησιµοποιούµενη ορολογία.  

Το σχέδιο νόµου για τη διαλειτουργικότητα των χωρικών συνόλων δεδοµένων και 

υπηρεσιών ετοιµάζεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την υποβολή στην 

επιτροπή INSPIRE. Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες και τα συναφή υλικά 

υποστήριξης είναι τώρα διαθέσιµα στην ιστοσελίδα της Οδηγίας: 

http://inspire.jrc.ec.europa.eu/index.cfm/pageid/2 

 

3.4   Ανταλλαγή Υπηρεσιών και ∆εδοµένων 

 

Η επιτροπή INSPIRE, κατά την τελευταία συνεδρίασή της στις 5 Ιουνίου 2009, 

εξέφρασε επισήµως την θετική της γνώµη για τους Κανόνες Εφαρµογής σχετικά 

µε την πρόσβαση των Κρατών Μελών σε χωρικά δεδοµένα και υπηρεσίες από τα 

κοινοτικά θεσµικά όργανα και τους οργανισµούς. Το Σχέδιο «Draft COMMISSION 

REGULATION implementing Directive 2007/2/EC of the European Parliament 

and of the Council as regards the access to spatial data sets and services by the 

Member States to the Community institutions and bodies under harmonized 

conditions»  θα υποβληθεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για έλεγχο και είναι 

διαθέσιµο στο κοινό στο Comitology Register: 

http://ec.europa.eu/transparency/regcomitology/searchform/DocumentDetail.cfm

?o1zZRSuBXDWNJfglInPW3K6Mfjz5PjGANUUGptseSCs/zBk6+Yr2dztb8GfTzcg

1  

Η  έγκριση και δηµοσίευσή του στην Επίσηµη Εφηµερίδα σε όλες τις γλώσσες 

της ΕΕ, αναµένεται περί το τέλος του 2009.  

Οι Κατευθυντήριες Οδηγίες για την ανταλλαγή δεδοµένων και υπηρεσιών είναι 

υπό αναθεώρηση και αναµένεται να δηµοσιευθούν το φθινόπωρο του 2009. 

Μια "καλή πρακτική" (Best Practice), είναι υπό ανάπτυξη, µε στόχο την 

επεξήγηση, πώς οι αρχές των Κανόνων Εφαρµογής µπορούν να εφαρµοστούν 
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στην ανταλλαγή δεδοµένων και υπηρεσιών µεταξύ των Κρατών Μελών. Η 

δηµοσίευσή της προβλέπεται στις αρχές του 2010. 

 

 

3.5 Παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων (Monitoring and 

      Reporting)   

 

Στις 5 Ιουνίου 2009, εγκρίθηκε η ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ Εφαρµογή της 

οδηγίας 2007/2/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου όσον 

αφορά την παρακολούθηση και την υποβολή εκθέσεων. Το πλήρες κείµενο της 

απόφασης υπάρχει στην ιστοσελίδα EUR-Lex: 

http://eurlex.europa.eu/Notice.do?val=496521%3Acs&lang=en&list=496521%3A

cs%2C484053%3Acs%2C&pos=1&page=1&nbl=2&pgs=10&hwords=  

Η Συντακτική Οµάδα ανέπτυξε επίσης ένα έγγραφο αιτιολόγησης που εξηγεί το 

σκεπτικό της επιλογής των indicators: 

http://inspire.jrc.ec.europa.eu/reports/ImplementingRules/monitoring/INSPIRE_D

T_MR_JustificationDocument%20_V2.pdf 

Μια ενηµερωµένη έκδοση των Κατευθυντήριων Οδηγιών για την παρακολούθηση 

και την υποβολή εκθέσεων: 

http://inspire.jrc.ec.europa.eu/reports/ImplementingRules/monitoring/INSPIRE_M

R_Guidelines_Reporting_2009-07-10_v.3.0.pdf 

και  ένα Excel template για την υποβολή εκθέσεων 

http://inspire.jrc.ec.europa.eu/reports/ImplementingRules/monitoring/MR_indicato

rs_Template-v._1.0.xls 

δηµοσιεύθηκαν τον Ιούλιο του 2009. 

 

 

3.6   Geo-portal  INSPIRE EU  

 

Το JRC ανέπτυξε ένα πρωτότυπο Geo-portal της Οδηγίας INSPIRE, µε στόχο 
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την παροχή των εργαλείων για την πρόσβαση των Κρατών Μελών στις 

υπηρεσίες του δικτύου υπηρεσιών INSPIRE και ειδικά στον τοµέα των 

υπηρεσιών. Επιπλέον, µέσα από αυτή την εφαρµογή παρέχεται η δυνατότητα 

αξιολόγησης των προδιαγραφών που προτείνονται από τις Συντακτικές Οµάδες.  

Μια νέα έκδοση της πρωτότυπης γεω-πύλης της Οδηγίας INSPIRE, 

κυκλοφόρησε τον Ιούνιο του 2009, και είναι διαθέσιµη στη διεύθυνση: 

http://www.inspire-geoportal.eu. Η γεω-πύλη της Οδηγίας INSPIRE παρέχει τα 

µέσα για την αναζήτηση συνόλων χωρικών δεδοµένων και υπηρεσιών χωρικών 

δεδοµένων, και υπόκειται σε περιορισµούς πρόσβασης. ∆ίνεται η δυνατότητα 

απεικόνισης και λήψης συνόλων χωρικών δεδοµένων από τα κράτη µέλη της ΕΕ 

στα πλαίσια της Οδηγίας (INSPIRE). Αυτή η έκδοση είναι µία πρωτότυπη γεω-

πύλη και επιτρέπει την ανακάλυψη και προβολή των συνόλων χωρικών 

δεδοµένων και υπηρεσιών. Στόχος του είναι να προσδιοριστούν τα ζητήµατα που 

σχετίζονται µε την εφαρµογή και την πρόσβαση των υπηρεσιών διανοµής 

INSPIRE και να βοηθήσει προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης των 

επιχειρησιακών γεω-πυλών. Σηµειώνεται ότι σε αυτή την έκδοση η αναζήτηση 

των συνόλων και υπηρεσιών χωρικών δεδοµένων, καθώς και η απεικόνιση των 

συνόλων χωρικών δεδοµένων βασίζονται σε λογισµικό ανοικτής πηγής (open 

source) και εσωτερικής ανάπτυξης του JRC. 

 

Τρέχουσες και µελλοντικές εργασίες περιλαµβάνουν: 

� Πραγµατοποίηση δοκιµών της αναζήτησης και απεικόνισης των 

υπηρεσιών από τα Κράτη Μέλη 

� Έρευνα σχετικά µε την αυτόµατη πολύγλωσση µετάφραση των 

µεταδεδοµένων. 

  

 

3.7   Αναφορές State of play 

  

Είναι πλέον διαθέσιµη, η 5η έκδοση (2007) των State of play reports για την 
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αναπαραγωγή υποδοµής χωρικών δεδοµένων στην Ευρώπη. Όπως και στις 

προηγούµενες εκδόσεις, οι στόχοι αυτών των εκθέσεων είναι να περιγράψουν, 

να αναλύσουν και να αξιολογήσουν την κατάσταση των Εθνικών Υποδοµών 

Χωρικών ∆εδοµένων (SDI) σε 32 χώρες στην Ευρώπη. Τα κύρια πορίσµατα της 

έκθεσης του 2007 είναι ότι η Οδηγία INSPIRE έχει δροµολογήσει την περαιτέρω 

ανάπτυξη των SDI στην Ευρώπη, ιδίως στον τοµέα των µεταδεδοµένων και της 

ανάπτυξης των υπηρεσιών. Η σύνοψη και οι εκθέσεις ανά χώρα βρίσκονται στην 

ιστοσελίδα της οδηγίας INSPIRE. 

  

Είναι σε εξέλιξη η νέα µελέτη "State of Play", για την υποβολή εκθέσεων για την 

οδηγία INSPIRE και την ανάπτυξη των SDI των Κρατών Μελών. Τον Μάιο του 

2009 οργανώθηκε ένα Workshop µε διεθνείς εµπειρογνώµονες, για τη συζήτηση 

και την αναθεώρηση του καταλόγου των δεικτών που χρησιµοποιούνται για τις 

εκθέσεις αναφορών των χωρών. Το Workshop παρήγαγε µια σειρά συστάσεων 

για την περαιτέρω ανάπτυξη της µελέτης «State of Play». Επί προσθέτως των 

γενικών αναφορών – περιγραφών των χωρών, προβλέφτηκε και µια σε βάθος 

µελέτη µε θέµα «Coordination, funding and sharing measures». 

Και οι δύο έρευνες θα αρχίσουν το φθινόπωρο του 2009. 
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4. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ΧΩΡΙΚΩΝ 

∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

Βασική Υποδοµή για την υλοποίηση της Οδηγίας Inspire, είναι η δηµιουργία της 

Ευρωπαϊκής Βάσης Χωρικών ∆εδοµένων, η οποία µε τη σειρά της προϋποθέτει 

την δηµιουργία για κάθε χώρα µέλος της δική της Εθνικής Βάσης Χωρικών 

∆εδοµένων (NSDI).  

Ακολουθεί µία σύντοµη περιγραφή της τρέχουσας κατάστασης στα Κράτη Μέλη. 

 

4.1  Υποδοµές Χωρικών ∆εδοµένων 

 

Υπάρχουν πολλοί ορισµοί και απόψεις για το τι περιλαµβάνει µια τέτοια 

υποδοµή. Για τις εθνικές υποδοµές ένας αποδεκτός ορισµός έχει δοθεί από τον 

McCaugulin (1997) και Caleman αρχικά και αργότερα από τον Rhind (1997) και 

είναι ο εξής: 

  

«Μία υποδοµή γεωγραφικών δεδοµένων» περιλαµβάνει τα δεδοµένα, την 

τεχνολογία, τα µοντέλα τυποποίησης, την πολιτική, τους οργανωτικούς 

περιορισµούς τους µηχανισµούς διανοµής, τους οικονοµικούς πόρους και το 

ανθρώπινο δυναµικό, εξασφαλίζοντας ότι αυτοί που ασχολούνται µε την 

πληροφορία δεν εµποδίζονται στο να επιτυγχάνουν τους στόχους τους. 

Στην εικόνα που ακολουθεί, παρουσιάζεται η πυραµίδα των SDI (Υποδοµών 

Χωρικών ∆εδοµένων), στη βάση της οποίας είναι οι υποδοµές των φορέων, για 

να καταλήξουµε ένα βήµα πριν την κορυφή στις Περιφερειακές Υποδοµές, τέτοια 

είναι η Ευρωπαϊκή Υποδοµή χωρικών Υποδοµών, και στην κορυφή το όραµα 

µιας παγκόσµιας υποδοµής.  
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Εικόνα 4. 

4.2 Υφιστάµενη κατάσταση στην Ελλάδα

 

 Όπως αναφέρθηκε και στα προηγούµενα, η

στις εθνικές υποδοµές χωρικών πληροφοριών των κρατών µελών

συνέπεια είναι αναγκαία η δηµιουργία 

δεδοµένων πλήρως εναρµονισµένης 

 Η γεωγραφική πληροφορία στην Ελλάδα διαχειρίζεται κατά κύριο λόγο 

από δηµόσιους φορείς. Οι κυριότεροι από αυτούς είναι:

• Η Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού (Γ.Υ.Σ.)

• Ο Οργανισµός Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλ

• Η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδας (Ε.Σ.Υ.Ε.) 

• Η ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.

• Το Ινστιτούτο Γεωλογικών Μελετών Ελλάδας (Ι.Γ.Μ.Ε.)

• Υδρογραφική Υπηρεσία Πολεµικού Ναυτικού (Υ.Υ.Π.Ν.)

• Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων

• Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιµατικής Αλλαγής
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Εικόνα 4. 1 Πυραμίδα Υποδομών Χωρικών Δεδομένων 

 

κατάσταση στην Ελλάδα 

Όπως αναφέρθηκε και στα προηγούµενα, η οδηγία INSPIRE

στις εθνικές υποδοµές χωρικών πληροφοριών των κρατών µελών

συνέπεια είναι αναγκαία η δηµιουργία µίας ενιαίας εθνικής υποδοµής χωρικών 

πλήρως εναρµονισµένης  µε την οδηγία INSPIRE. 

Η γεωγραφική πληροφορία στην Ελλάδα διαχειρίζεται κατά κύριο λόγο 

από δηµόσιους φορείς. Οι κυριότεροι από αυτούς είναι: 

Η Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού (Γ.Υ.Σ.) 

Ο Οργανισµός Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδας (Ο.Κ.Χ.Ε.)

Η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδας (Ε.Σ.Υ.Ε.)  

Η ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε. 

Το Ινστιτούτο Γεωλογικών Μελετών Ελλάδας (Ι.Γ.Μ.Ε.) 

Υδρογραφική Υπηρεσία Πολεµικού Ναυτικού (Υ.Υ.Π.Ν.) 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων (& ΑΓΡΟΓΗ ΑΕ)

ιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιµατικής Αλλαγής

ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ  Ο∆ΗΓΙΑ INSPIRE 
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INSPIRE βασίζεται 

στις εθνικές υποδοµές χωρικών πληροφοριών των κρατών µελών και κατά 

υποδοµής χωρικών 

Η γεωγραφική πληροφορία στην Ελλάδα διαχειρίζεται κατά κύριο λόγο 

άδας (Ο.Κ.Χ.Ε.) 

(& ΑΓΡΟΓΗ ΑΕ) 

ιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιµατικής Αλλαγής 
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Ακολουθεί µια σύντοµη αναφορά των φορέων, της πληροφορίας που 

διαχειρίζονται καθώς και της πολιτικής διάθεσης της χωρικής πληροφορίας. Στο 

παράρτηµα υπάρχει πλήρης κατάλογος των δηµόσιων φορέων που 

διαχειρίζονται χωρική πληροφορία. 

 

4.2.1 Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού (Γ.Υ.Σ.) 

 

Η Γ.Υ.Σ. παράγει, διαχειρίζεται και διανέµει γεωγραφικά δεδοµένα που είναι 

µοναδικά στην Ελλάδα. Οι εργασίες της Γ.Υ.Σ. εκτελούνται κάθε έτος, βάσει 

ετήσιου προγράµµατος εγκεκριµένου από το Γενικό Επιτελείο Στρατού (ΓΕΣ).  

Η Γ.Υ.Σ. παράγει χάρτες διαφόρων θεµάτων (τοπογραφικοί, σχέδια πόλεων, 

οδικού δικτύου κλπ.) σε διάφορες κλίµακες. Οι χάρτες διατίθενται σε αναλογική 

µορφή και ψηφιακή. ∆ιατίθενται τοπογραφικά διαγράµµατα 1:5.000 σε αναλογική 

ή ψηφιακή µορφή καθώς και υψοµετρικές καµπύλες και ψηφιακό µοντέλο 

εδάφους σε ψηφιακή µορφή. Ακόµη διατίθεται ένα µεγάλο αρχείο 

αεροφωτογραφιών, µε διαφορετικές κλίµακες και σε διαφορετικές χρονικές 

περιόδους λήψης, κάτι που το καθιστά πολύτιµο υλικό για ιστορικές αναφορές, 

αλλά και για τον εντοπισµό της αυθαίρετης δόµησης, των καταπατήσεων κ.λ.π.   

Για όλα τα παραπάνω προϊόντα η Γ.Υ.Σ. διατηρεί το δικαίωµα της πνευµατικής 

ιδιοκτησίας ακόµα και όταν χρησιµοποιούνται ως υπόβαθρα από τρίτους για τη 

δηµιουργία νέων προϊόντων.  

Ενδεικτικά µία ασπρόµαυρη αεροφωτογραφία σε φωτογραφικό χαρτί κοστίζει 9€ 

συν Φ.Π.Α., ένα τοπογραφικό διάγραµµα 1:5000 σε χαρτί 18 € ενώ σε ψηφιδωτή 

µορφή χωρίς γεωαναφορά 40€. Όλες οι τιµές των προϊόντων παρουσιάζονται 

στην ιστοσελίδα της Γ.Υ.Σ. (www.gys.gr).  

Πρέπει να σηµειωθεί ότι όταν χορηγείται ένας χάρτης υπάρχουν κάποιοι 

περιορισµοί. ∆εν πρέπει να απεικονίζονται στρατιωτικές εγκαταστάσεις για 

λόγους εθνικής ασφάλειας καθώς και διυλιστήρια, υποσταθµοί της ∆.Ε.Η., 

Ο.Τ.Ε., κ.ά., γιατί αποτελούν «δηµόσια έκταση». Βεβαίως αυτό στη σηµερινή 

εποχή δεν έχει ουσιαστική αξία, λόγω της πληθώρας προϊόντων από 
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δορυφορικές και όχι µόνον λήψεις, τα οποία διατίθενται µε δωρεάν πρόσβαση 

στο διαδίκτυο, όπως GoogleEearth, maps.live κ.λ.π.  

 

4.2.2  Οργανισµός Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων 

          Ελλάδας  (O.K.X.E.) 

 

Ο προγραµµατισµός και ο συντονισµός των χαρτογραφικών και 

κτηµατογραφικών δραστηριοτήτων για την κάλυψη των αναπτυξιακών αναγκών 

της χώρας αποτέλεσε, κατά το παρελθόν, αντικείµενο αρµοδιότητας διαφόρων 

υπουργείων και υπηρεσιών του κράτους. Επειδή όµως δεν υπήρξε 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση του ζητήµατος και ύστερα από µακροχρόνιες 

συζητήσεις και προβληµατισµούς, ιδρύθηκε ο Οργανισµός Κτηµατολογίου και 

Χαρτογραφήσεων Ελλάδος (Ο.Κ.Χ.Ε.), µε την ψήφιση από τη Βουλή του Ν. 1647 

το έτος 1986 και αποτελεί ∆ηµόσιο Οργανισµό που τελεί υπό την εποπτεία του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. 

Από το έτος 1990 ο Ο.Κ.Χ.Ε. έχει αναπτύξει δραστηριότητα στον τοµέα των 

Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών, µε την εγκατάσταση κατάλληλου 

εξοπλισµού, την εκπαίδευση προσωπικού και την σταδιακή εισαγωγή 

δεδοµένων, προκειµένου να δηµιουργήσει τη βάση ενός Γεωγραφικού 

Συστήµατος Πληροφοριών, που θα εµπλουτίζεται σταδιακά, ώστε να καλυφθούν 

οι ανάγκες τόσο της δηµόσιας διοίκησης όσο και της αγοράς γενικότερα για την 

απόκτηση κατάλληλων πληροφοριών. Ένα µέρος από τα δεδοµένα αυτά 

διατίθενται σε δηµόσιες υπηρεσίες και ιδιώτες. 

Σύµφωνα µε τον Ο.Κ.Χ.Ε η κυριότητα των χορηγούµενων στοιχείων παραµένει 

σε αυτόν, ο οποίος διατηρεί τα πνευµατικά και συγγραφικά δικαιώµατα στα 

ψηφιακά ή αναλογικά δεδοµένα που χορηγεί και εκχωρεί στον αγοραστή το 

δικαίωµα χρήσης του προϊόντος που αιτείται, µόνο για το σκοπό που αναγράφει 

στην αίτηση του. Απαγορεύεται η αντιγραφή, η µερική ή ολική αναπαραγωγή και 

η διάθεση του χορηγούµενου υλικού ή παραγώγων του σε τρίτους, στο 

εσωτερικό ή εξωτερικό, µε ή χωρίς αµοιβή, χωρίς την γραπτή έγκριση του 
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Ο.Κ.Χ.Ε. Επίσης για την περίπτωση ψηφιακών προϊόντων επιτρέπεται η 

δηµιουργία ενός µόνο αντιγράφου ασφαλείας µε ευθύνη του αγοραστή. Τέλος 

απαγορεύεται η δηµοσίευση ή η χρήση του χορηγούµενου υλικού ή παραγώγων 

αυτού σε ιστοσελίδες του διαδικτύου χωρίς τη γραπτή άδεια του Ο.Κ.Χ.Ε.  

Για την αγορά προϊόντων από τον Ο.Κ.Χ.Ε, ενδεικτικά ένα διάγραµµα πάσης 

φύσεως κλίµακας 1:100 έως και 1:20.000 διαστάσεων σε διαφανή φωτοτυπία 

κοστίζει 15€ ενώ µία αεροφωτογραφία 7€. Όλες οι τιµές των προϊόντων 

παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα του Ο.Κ.Χ.Ε. (www.okxe.gr).  

∆ιαθέτει µεγάλο αρχείο αεροφωτογραφιών µε αεροφωτογραφικό υλικό από το 

1929 µέχρι σήµερα. 

Είδη αεροφωτογραφιών: 

- ασπρόµαυρες διαφόρων κλιµάκων (1:6.000, 1:10.000, 1:15.000, 1:20.000) 

- έγχρωµες διαφόρων κλιµάκων (1:6.000, 1:10.000, κ.λπ.) 

Επίσης, είναι ο Ελληνικός Φορέας που τηρεί και ενηµερώνει την Ελληνική Βάση 

Corine Land Cover. 

Πρόσφατα, συγκεκριµένα τον Νοέµβριο 2009, ολοκληρώθηκε το µεγάλο έργο : 

«Ηλεκτρονική ∆ιαχείριση και ∆ιάθεση στο ∆ιαδίκτυο του αεροφωτογραφικού και 

λοιπού χαρτογραφικού υλικού του ΟΚΧΕ». Το έργο χρηµατοδοτήθηκε από την 

«Κοινωνία της Πληροφορίας». 

Το συγκεκριµένο έργο είναι απολύτως συµβατό µε την Οδηγία Inspire, και ως 

τέτοιο, αποτελεί το πρώτο µεγάλο έργο της Ελληνικής NSDI, σύµφωνα µε τις 

επιταγές της Οδηγίας. 

Συγκεκριµένα ο Οργανισµός έχει πλέον στη διάθεσή του: 

1. ∆υνατότητα παραγωγής µεταδεδοµένων του Corine Land Cover, 

απολύτως συµβατών µε την Οδηγία INSPIRE, αλλά και την δυνατότητα, 

από τον ίδιο τον Οραγανισµό, αντίστοιχης δηµιουργίας νέων 

µεταδεδοµένων για χωρικά δεδοµένα που θα δηµιουργηθούν στο µέλλον. 

2. Ψηφιοποιηµένο το σύνολο των αεροφωτογραφιών καθώς και ψηφιακό 

µητρώο των διαβαθµισµένων από τη Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού 

(Γ.Υ.Σ.), µε δυνατότητα αναζήτησης και ενηµέρωσης. 
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3. ∆ιανοµή των δορυφορικών εικόνων Landsat TM 1990, αντίστοιχη εκείνης 

των εικόνων  Landsat 2000, ώστε υπάρχει η δυνατότητα αντιπαραβολής 

και σύγκρισης των δεδοµένων. 

4. Λειτουργία συστήµατος ηλεκτρονικών υπηρεσιών επισκόπησης (View 

Services), συµβατού µε την οδηγία INSPIRE. 

5. Ενδο-διαδικτυακή εφαρµογή (desktop) αναζήτησης των 

Αεροφωτογραφιών και του Μητρώου, διασυνδεδεµένη µε το Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Αρχείων. 

 

Ο Ο.Κ.Χ.Ε. έχει ορισθεί µε την Α.Π. 168237/14-6-2007, Γ.Γ. ΥΠΕΧΩ∆Ε, ως 

Φορέας Επαφής της Ελλάδας µε την Επιτροπή INSPIRE της Ε.Ε.. 

Με την παραπάνω ιδιότητα έχει ξεκινήσει τις διαδικασίες για την δηµιουργία της 

Εθνικής Υποδοµής Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ), την ελληνική δηλαδή 

N.S.D.I..   

Το έργο της ΕΥΓΕΠ αναλύεται στο κεφάλαιο 5. 

 

4.2.3 Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδας (Ε.Σ.Υ.Ε.) 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του Π.∆. 226/2000, το «έργο της Γενικής Γραµµατείας 

Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδας είναι ο σχεδιασµός, η οργάνωση και η 

λειτουργία των Στατιστικών Εργασιών που είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη 

και εφαρµογή των κρατικών κατευθύνσεων». 

Η Ε.Σ.Υ.Ε., στα πλαίσια της αναβάθµισης των προσφερόµενων προϊόντων και 

υπηρεσιών και του εκσυγχρονισµού της λειτουργίας της, προέβη σε κατάρτιση 

ψηφιακών χαρτογραφικών υποβάθρων και δηµιούργησε την απαιτούµενη 

γεωγραφική βάση δεδοµένων του Γεωγραφικού Πληροφορικού Συστήµατος της 

Ε.Σ.Υ.Ε.  

Η σύνταξη των ψηφιακών χαρτογραφικών υποβάθρων έγινε µε 

φωτογραµµετρικές µεθόδους µέσω πρόσφατων αεροφωτογραφιών (1997 και 

µετά) και µε γεωδαιτικό σύστηµα αναφοράς ΕΓΣΑ ’87.  
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Καταρτίστηκαν υπόβαθρα για 485 οικισµούς της Ελλάδος µε πληθυσµό άνω των 

2000 κατοίκων και για 125 οικισµούς µε πληθυσµό κάτω των 2000 κατοίκων. Τα 

ψηφιακά χαρτογραφικά υπόβαθρα έχουν αποδοθεί και σε αντίστοιχα αναλογικά 

διαγράµµατα κλίµακας 1:5000. 

Η τιµολόγηση εξαρτάται από το κάθε προϊόν, για παράδειγµα ο χάρτης της 

Ελλάδας κλίµακας 1:1.000.000 κοστίζει 4,40€, ενώ οι ψηφιακοί σε κλίµακα 

1:5.000 στοιχίζουν 10€. Τα δελτία διαφόρων τύπων απογραφών κοστίζουν από 

0,40€ έως 25€. Όλες οι τιµές των προϊόντων παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα 

της Ε.Σ.Υ.Ε. (www.statistics.gr). 

Αξίζει να αναφερθεί πως κατά το τρέχον έτος, η Ε.Σ.Υ.Ε., αντί να προβεί σε 

δηµιουργία νέων ψηφιακών υποβάθρων, παρήγγειλε την δηµιουργία  τους στην 

Κτηµατολόγιο Α.Ε. 

 

4.2.4 Κτηµατολόγιο Α.Ε. 

 

Η Κτηµατολόγιο Α.Ε. έχει αναλάβει την δηµιουργία του Εθνικού  Κτηµατολογίου 

και διαθέτει ένα ενιαίο και διαρκώς ενηµερωµένο σύστηµα πληροφοριών που 

καταγράφει τις νοµικές, τεχνικές και άλλες πρόσθετες πληροφορίες για τα 

ακίνητα, µε την ευθύνη και την εγγύηση του ∆ηµοσίου. Η σύνταξή του Εθνικού  

Κτηµατολογίου αποσκοπεί στη δηµιουργία ενός σύγχρονου, πλήρως 

αυτοµατοποιηµένου αρχείου ακίνητης ιδιοκτησίας, όλα τα στοιχεία του οποίου 

έχουν αποδεικτικό χαρακτήρα, εξασφαλίζοντας την µεγαλύτερη δυνατή 

δηµοσιότητα και ασφάλεια των συναλλαγών. 

Η τιµολόγηση εξαρτάται από το κάθε προϊόν, για παράδειγµα ένα αντίγραφο 

εγγράφου από το αρχείο κτηµατογράφησης κοστίζει 4,50€, ενώ ένα 

Κτηµατογραφικό διάγραµµα στοιχίζει 30€. Όλες οι τιµές των προϊόντων 

παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα της Κτηµατολόγιο Α.Ε. 

Στο τέλος του τρέχοντος έτους 2009, η Κτηµατολόγιο Α.Ε., θα έχει ολοκληρώσει 

το έργο «Υποδοµή ∆εδοµένων και Τεχνολογίας Πληροφοριών για ένα σύγχρονο 
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Κτηµατολόγιο», ένα µεγάλο έργο που αποτελεί και τη σηµαντικότερη Χωρική 

Υποδοµή για τη χώρα µας.  

Το συγκεκριµένο πρόγραµµα, πέραν του ότι θα αποτελεί την υποδοµή για ένα 

σύγχρονο κτηµατολόγιο, θα είναι και η µεγαλύτερη ως τώρα ψηφιακή, χωρική 

υποδοµή που µπορεί να αποτελέσει τον κύριο κορµό της Εθνικής Υποδοµής 

Χωρικών Πληροφοριών.  

Το έργο Υποδοµή ∆εδοµένων και Τεχνολογίας Πληροφοριών για ένα σύγχρονο 

Κτηµατολόγιο αφορά στη δηµιουργία µιας λειτουργικής και υψηλής ποιότητας 

βάσης δεδοµένων σε εθνικό επίπεδο η οποία θα περιέχει προκαταρκτικά 

κτηµατολογικά στοιχεία και τις απαραίτητες υποδοµές της Πληροφορικής, έτσι 

ώστε να υποστηριχθούν τα βελτιστοποιηµένα έργα κτηµατογράφησης που θα 

ακολουθήσουν. 

Το έργο έχει ολοκληρωθεί και παραληφθεί στο σύνολό του, το Φθινόπωρο του 

2009, εντός των προθεσµιών του Γ’ ΚΠΣ, ως συγχρηµατοδοτούµενο από την 

Κοινωνία της Πληροφορίας.  

To έργο περιλαµβάνει:  

� Τον εκσυγχρονισµό του Ελληνικού Γεωδαιτικού ∆ικτύου µέσω της δηµιουργίας 

του Ελληνικού Συστήµατος Παροχής Υπηρεσιών Προσδιορισµού Θέσης 

(HEPOS: HEllenic POsitioning Service). Το HEPOS είναι µία υπηρεσία που 

παρέχει στους τοπογράφους, αλλά και σε άλλους χρήστες, σε εθνικό επίπεδο, τις 

συντεταγµένες σηµείων ή δεδοµένα διόρθωσης GPS µετρήσεων σε πραγµατικό 

χρόνο (RTK - Real Time Kinematic). Πρόκειται στην ουσία για ένα σύγχρονο 

σύστηµα που εξασφαλίζει, µε τη χρήση ενός µόνο δέκτη GPS, ακρίβεια σηµείων 

γεωδαιτικού δικτύου 2ης τάξης (ήτοι ακρίβεια 2-6 εκ. σε πραγµατικό χρόνο) για 

κάθε µέτρηση που θα πραγµατοποιείται µε βάση το σύστηµα αυτό. 

� Τη δηµιουργία ψηφιακών βάσεων δεδοµένων για τα στοιχεία που σχετίζονται µε 

τους αναδασµούς και τις διανοµές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων.  

� Την παραγωγή και τήρηση µιας ψηφιακής βάσης δεδοµένων των «ενεργών» 

τίτλων που θα βασίζεται στις υπάρχουσες πληροφορίες των υποθηκοφυλακείων 
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των αστικών περιοχών. Η βάση αυτή θα ενσωµατωθεί στη βάση δεδοµένων του 

Κτηµατολογίου, όταν κτηµατογραφηθούν οι αντίστοιχες περιοχές (δράση εκτός Γ΄ 

ΚΠΣ, Β΄ φάση Κτηµατογράφησης). 

� Τη µετατροπή του παραδοσιακού, αναλογικού κτηµατολογίου της ∆ωδεκανήσου 

(Ρόδου, Κω και τµήµατος της νήσου Λέρου) σε ένα σύστηµα πληροφοριών που 

θα είναι συµβατό µε τη βάση δεδοµένων του Εθνικού Κτηµατολογίου. 

� Τη δηµιουργία των ενιαίων βασικών υποβάθρων, µέσω παραγωγής, των 

«αληθών» ορθο-ανηγµένων εικόνων (true ortho imagery) µεγάλης κλίµακας για 

καθορισµένες αστικές περιοχές και των ορθοφωτοχαρτών κλίµακας 1:5000 για το 

σύνολο της χώρας. 

� Την οριοθέτηση δασών και δασικών εκτάσεων, µε τη χρήση παλαιών (ετών 1945 

ή 1960) και πρόσφατων υποβάθρων, και τη χάραξη της γραµµής του αιγιαλού και 

των ορίων παρόµοιας φύσης κοινόχρηστων εκτάσεων όπως είναι οι όχθες των 

«µεγάλων» λιµνών και των «πλεύσιµων» ποταµών. 

� Τη βελτίωση του Συστήµατος Πληροφορικής µέσω του εκσυγχρονισµού της 

πληροφοριακής υποδοµής της Κτηµατολόγιο ΑΕ, έτσι ώστε αυτή να αποτελέσει 

το κεντρικό µέσο διαχείρισης των νέων δράσεων και των διαθεσίµων της 

εταιρείας.  Επίσης, περιλαµβάνει όχι µόνο την ανάπτυξη της υποδοµής και των 

υπηρεσιών πληροφορικής που θα επιτρέπουν τη διαχείριση των 

συγκεντρωθέντων στοιχείων και τη διάθεσή τους µέσω του διαδικτύου, αλλά και 

τη βελτίωση της πληροφοριακής υποδοµής του κτηµατολογίου προκειµένου να 

διευκολύνονται οι διαδικασίες ελέγχου και πιστοποίησης κάθε σταδίου της 

κτηµατογράφησης. 

Οι κύριοι στόχοι του έργου έχουν σχέση µε τη δηµιουργία της υποδοµής που θα 

παρέχει πολλές νέες δυνατότητες. Συγκεκριµένα:  

 

• Η πύκνωση του γεωδαιτικού δικτύου, που αρχικά ήταν ένας από τους κύριους 

λόγους  για την οργάνωση όλων των εργασιών συλλογής δεδοµένων σε µία 

σύµβαση κτηµατογράφησης, τώρα πλέον δεν θα απαιτείται αφού οι 

συντεταγµένες των σηµείων στην επιφάνεια της γης θα προσδιορίζονται µε βάση 
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στοιχεία που εκπέµπονται από παγκοσµίου εµβέλειας δορυφόρους εντοπισµού 

θέσης όπως αυτούς των GPS, GALILEO, ή ακόµα και GLONASS. Αυτό θα 

γίνεται µε την οργάνωση υπηρεσίας εντοπισµού θέσης – που θα ονοµάζεται 

Ελληνικό Σύστηµα Παροχής Υπηρεσιών Εντοπισµού (HEPOS – Hellenic 

Positioning Service) - που θα χρησιµοποιεί τη δοκιµασµένη τεχνολογία RTK-GPS 

για τον προσδιορισµό σε µικρό χρονικό διάστηµα και µε µικρό κόστος, µεγάλης 

ακρίβειας συντεταγµένων σηµείων σε όλη την Ελληνική Επικράτεια. Το HEPOS 

θα αποτελεί το βασικό εργαλείο για όλες τις τοπογραφικές δραστηριότητες, και θα 

δίνει τη δυνατότητα για επίτευξη εξαιρετικής ακριβείας µετρήσεων µε κλάσµα 

µόνο του κόστους των παραδοσιακών τοπογραφικών µεθόδων.  Αποτέλεσµα της 

ύπαρξης αυτού του συστήµατος παροχής υπηρεσιών είναι η µη αναγκαιότητα 

πλέον της ίδρυσης ή πύκνωσης των γεωδαιτικών δικτύων. 

• Το απαιτούµενο χαρτογραφικό υπόβαθρο θα παρέχεται από υψηλής διακριτικής 

ικανότητας και ακρίβειας ορθοανηγµένες εικόνες. Οι εικόνες αυτές εµπεριέχουν 

όλες εκείνες τις πληροφορίες που παραδοσιακά περιλαµβάνονται σε 

χαρτογραφικά υπόβαθρα, πλην όµως, στην παρούσα φάση, δεν γίνεται 

φωτοερµηνεία ούτε απόδοση. 

i. Για τις µεγάλες αστικές περιοχές κάθε νοµού παρήχθησαν 

ορθοφωτοχάρτες µε µέγεθος ψηφίδας (pixel) της τάξεως των 20 εκ. 

ii. Για το σύνολο της Επικράτειας, παρήχθησαν ορθοφωτοχάρτες µε 

µέγεθος ψηφίδας (pixel) 50 εκ. περίπου. 

iii. Για τις παράκτιες και τις παρόχθιες ζώνες παρήχθησαν υπόβαθρα 

κατάλληλα για τη χάραξη αιγιαλού, παραλίας, οχθών και 

παρόχθιων ζωνών. 

• Φωτοερµηνεία και χαρακτηρισµός θα γίνεται σε θεµατικές δραστηριότητες όπως 

αυτή της οριοθέτησης των δασικών εκτάσεων. Η οριοθέτηση των δασικών 

εκτάσεων θα γίνεται, σύµφωνα µε τις ισχύουσες πάντοτε νοµοθετικές διατάξεις, 

και µε βάση υφιστάµενα υπόβαθρα (π.χ. ορθοφωτοχάρτες ονοµαστικής κλίµακας 

1:5.000 αλλά χαµηλότερης ακρίβειας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
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Τροφίµων που προγραµµατίζεται ότι θα ληφθούν στο προσεχές µέλλον) και 

αεροφωτογραφίες παρελθόντων ετών (1945, 1960). 

• Τα υπάρχοντα κτηµατογραφικά στοιχεία από τα υφιστάµενα ειδικά κτηµατολόγια, 

ψηφιοποιήθηκαν και µηχανοργανώθηκαν µε τρόπο τέτοιο ώστε τα ψηφιακά αυτά 

στοιχεία να είναι συµβατά µε τη βάση δεδοµένων του Εθνικού Κτηµατολογίου. 

Παράλληλα, το περιεχόµενο της βάσης δεδοµένων που δηµιουργήθηκε  

αναπαριστά µε πιστότητα την αντίστοιχη αναλογική πληροφορία των ειδικών 

κτηµατολογίων δίχως να γίνεται σε αυτή τη φάση καµία βελτίωση στο 

περιεχόµενο ή στη χωρική διόρθωση των δεδοµένων. 

Σε µεταγενέστερο στάδιο, κατά τη φάση της κτηµατογράφησης, θα παραχθούν 

διαγράµµατα που θα απεικονίζουν, µε την απαιτούµενη ακρίβεια, τα όρια των 

γεωτεµαχίων.  Παρόλα αυτά, ο ορισµός και τα χαρακτηριστικά και αυτής της 

πληροφορίας θα είναι συµβατά µε εκείνα που υιοθετήθηκαν και για τη µετατροπή 

των δεδοµένων των υφιστάµενων κτηµατολογίων στο πλαίσιο του παρόντος 

προγράµµατος, καθώς όλα τα στοιχεία αυτά θα υλοποιούν τις ενιαίες 

προδιαγραφές του Κτηµατολογίου. 

• Αναπτύχθηκε ένα σύστηµα ψηφιακής βάσης δεδοµένων για τους «ενεργούς» 

τίτλους που αφορούν σε ακίνητα αστικών κέντρων προκειµένου να φιλτραριστεί 

και να δοµηθεί αυτή η πληροφορία σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της Βάσης 

∆εδοµένων του Εθνικού Κτηµατολογίου.  Απώτερος στόχος αυτής της εργασίας 

είναι να διευκολυνθεί η σύνταξη του Εθνικού Κτηµατολογίου που θα ακολουθήσει 

στη συνέχεια, κάτι που είναι εκτός του πλαισίου του παρόντος Έργου. 

• Παρέχονται ασφαλείς και αξιόπιστες υπηρεσίες πληροφορικής που βασίζονται σε 

τεχνολογίες αιχµής, και οποίες µπορούν να αυξήσουν τη διεισδυτικότητα των 

υπηρεσιών e-government στην Ελληνική Κοινωνία και να αποτελέσουν 

πρότυπο για µια σειρά άλλων παρόµοιων πρωτοβουλιών από άλλες υπηρεσίες 

της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

 

4.2.5  Ινστιτούτο Γεωλογικών Μελετών Ελλάδας 
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Το Ι.Γ.Μ.Ε. ιδρύθηκε το 1976 και είναι ο θεσµοθετηµένος τεχνικός σύµβουλος της 

πολιτείας σε θέµατα γεωεπιστηµών. Βασικός σκοπός του, είναι η γεωλογική 

µελέτη της χώρας, η έρευνα και η αξιολόγηση των ορυκτών πρώτων υλών (πλην 

υδρογονανθράκων) και υπόγειων νερών. Το Ι.Γ.Μ.Ε. συνεργάζεται επίσης µε 

άλλους φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό, στα πλαίσια είτε διακρατικών 

συνεργασιών είτε κοινών ερευνητικών προγραµµάτων. 

Για τους χάρτες της υπηρεσίας πληρώνεται ένα αντίτιµο που καθορίζεται από την 

υπηρεσία (π.χ. χάρτης 1:50.000 κοστίζει 29,5€), ενώ τα βιβλία παρέχονται µέσω 

φωτοαντιγράφων πληρώνοντας µόνο την τιµή των φωτοαντιγράφων 

(www.igme.gr).  
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4.2.6 Υδρογραφική Υπηρεσία Πολεµικού Ναυτικού (Υ.Υ.Π.Ν.) 

 

Η Υδρογραφική Υπηρεσία (Υ.Υ.), αποτελεί ανεξάρτητη Ναυτική Υπηρεσία του 

Πολεµικού Ναυτικού (Π.Ν.), υπαγόµενη απ' ευθείας στον Αρχηγό του Γενικού 

Επιτελείου Ναυτικού (Α/ΓΕΝ) και έχει ως αποστολή τη συλλογή, επεξεργασία και 

αξιοποίηση των πληροφοριών και στοιχείων για τον ελληνικό και ευρύτερο 

θαλάσσιο χώρο, στους τοµείς Υδρογραφίας, Ωκεανογραφίας, Χαρτογραφίας και 

Ναυτιλίας 

Οι ναυτικοί χάρτες, τα διαγράµµατα, τα ναυτιλιακά βοηθήµατα, οι 

ωκεανογραφικές µελέτες και οι λοιπές εκδόσεις που εκδίδονται από την 

Υδρογραφική Υπηρεσία σε αναλογική ή ψηφιακή µορφή, αποτελούν πνευµατική 

της ιδιοκτησία. Απαγορεύεται η αναπαραγωγή του συνόλου ή µέρους αυτών, µε 

οποιαδήποτε µορφή, χωρίς την προηγούµενη έγκριση της Υ.Υ. και την καταβολή 

του αντιτίµου που καθορίζεται, κατά περίπτωση, από τις ισχύουσες διατάξεις.  

Ενδεικτικά ένας ναυτιλιακός χάρτης κλ. 1.175.000 κοστίζει 21,80€, ένας πλοηγός 

στοιχίζει 29,26€, ενώ οι αγγελίες για ναυτιλλόµενους διατίθενται δωρεάν. Όλες οι 

τιµές των προϊόντων παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα της Υ.Υ.Π.Ν. 

(www.hnhs.gr).  

 

4.2.7     Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων & 

             ΑΓΡΟΓΗ ΑΕ 

 

Το Υπουργείο αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων διαθέτει µια πλήρη σειρά 

αεροφωτογραφιών κλίµακας 1:20000, λήψης 1991-1992 µε κάλυψη όλης της 

χώρας. 

Στα πλαίσια του ΟΣ∆Ε, τα έτη 1996-1997, υπήρξε νέα κάλυψη της χώρας µε 

αεροφωτογραφίες κλίµακας 1:40000 και δηµιουργήθηκαν ΟΦΧ κλίµακας 1:5000. 

Μία νέα αεροφωτογράφηση, έλαβε χώρα τα έτη 1998-1999-2000, µε τις ίδιες 

κλίµακες που έγινε και η προηγούµενη. Για ένα 10% της χώρας (παραµεθόριος 



Η ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟΥ ΓΕΩΤΕΜΑΧΙΟΥ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ  Ο∆ΗΓΙΑ INSPIRE 

 

ΕΛΕΝΗ ΤΖΙΩΡΤΖΙΩΤΗ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΕΜΠ/ΣΑΤΜ/ΔΠΣ ΓΕΩΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2009  Σελίδα 43 

 

κλπ), δεν έγινε αεροφωτογράφηση, παρήχθησαν όµως ΟΦΧ από δορυφορικές 

εικόνες. 

Η ΑΓΡΟΓΗ, παρήγαγε ΟΦΧ κλίµακας 1:5000, από δορυφορικές εικόνες των 

ετών 2006, 2007, 2008. 

 Σε συνεργασία µε την ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΕ προχώρησε, και είναι σε εξέλιξη η 

δηµιουργία ψηφιακών βάσεων δεδοµένων για τα στοιχεία που σχετίζονται µε 

τους αναδασµούς και τις διανοµές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων.  

 

4.2.8  Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιµατικής 

           Αλλαγής  (ΥΠΕΚΑ) 

 

Στο συγκεκριµένο υπουργείο υπάρχει µεγάλος όγκος χωρικών πληροφοριών, σε 

διαφορετικές διευθύνσεις, όλα δε τα δεδοµένα παρουσιάζουν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον. 

Υπάρχουν παλιές και νέες Πολεοδοµικές Μελέτες, Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου, 

Χωροταξικοί Χάρτες και κυρίως Περιβαλλοντικοί Χάρτες. Ένα µεγάλο µέρος 

αυτών, που αφορούν µελέτες που εκπονήθηκαν από το 1990 και µετά είναι σε 

ψηφιακή µορφή. 

Η ∆/νση Χωροταξίας & η ∆/νση Πολεοδοµικού σχεδιασµού, διαθέτουν 

γεωγραφικά συστήµατα πληροφοριών για τη διαχείριση των δικών τους αρχείων. 

Το τµήµα Παραδοσιακών Οικισµών, διαθέτει ηλεκτρονικό αρχείο (database) 

όλων των διατηρητέων κτιρίων και των παραδοσιακών οικισµών της χώρας το 

οποίο διατίθεται στο διαδίκτυο. 

Η Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος του Υπουργείου, έχει την ευθύνη όλων των 

report προς τους αρµόδιους φορείς της Ε.Ε. που αφορούν την προστασία του 

Περιβάλλοντος.  

Έχει εκπονήσει ένα έργο (χρηµατοδοτούµενο από το Γ΄ΚΠΣ) για την δηµιουργία 

µιας Βάσης ∆εδοµένων Περιβαλλοντικής Πληροφορίας, η οποία σύντοµα θα είναι 

διαθέσιµη µέσω διαδικτύου στο ευρύ κοινό. Κατά τη σύνταξη των 
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προδιαγραφών, αλλά και µέχρι την ολοκλήρωση του έργου, ελήφθησαν υπόψη 

όλες οι Τεχνικές Οδηγίες και Προδιαγραφές της Οδηγίας Inspire και της WFD 

(Water Frame Directive).   

 

4.3 Νοµικό Πλαίσιο στην Ελλάδα  

 

Στην Ελλάδα ισχύουν κάποιοι νόµοι και αποφάσεις όσον αφορά κυρίως στην 

προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και προστασίας δικαιωµάτων 

πνευµατικής ιδιοκτησίας. Ο κύριος νόµος που ισχύει στην Ελλάδα για τα 

δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας είναι ο Ν. 2121/93. Σύµφωνα µε αυτόν «οι 

πνευµατικοί δηµιουργοί, µε τη δηµιουργία του έργου, αποκτούν πάνω σ' αυτό 

πνευµατική ιδιοκτησία, που περιλαµβάνει ως αποκλειστικά και απόλυτα 

δικαιώµατα, το δικαίωµα της εκµετάλλευσης του έργου (περιουσιακό δικαίωµα) 

και το δικαίωµα της προστασίας του προσωπικού τους δεσµού προς αυτό (ηθικό 

δικαίωµα)» (άρθ. 1 παρ. 1)  

Επεκτείνοντας αυτόν τον νόµο και στις γεωγραφικές πληροφορίες, τα πνευµατικά 

δικαιώµατα τα κατέχουν οι δηµιουργοί τους (δηµόσιος ή ιδιωτικός τοµέας) και σε 

περιπτώσεις βάσεων δεδοµένων «ο δηµιουργός βάσης δεδοµένων έχει το 

αποκλειστικό δικαίωµα να επιτρέπει ή να απαγορεύει,  

α) την προσωρινή ή διαρκή αναπαραγωγή της βάσης δεδοµένων µε κάθε µέσο 

και µορφή, εν όλω ή εν µέρει,  

β) τη µετάφραση, προσαρµογή, διευθέτηση και οποιαδήποτε άλλη µετατροπή της 

βάσης δεδοµένων,  

γ) οποιαδήποτε µορφή διανοµής της βάσης δεδοµένων ή αντιγράφων της στο 

κοινό. Η πρώτη πώληση αντιγράφου της βάσης δεδοµένων στην Κοινότητα από 

το δικαιούχο, ή µε τη συγκατάθεση του, συνεπάγεται ανάλωση του δικαιώµατος 

µεταπώλησης του εν λόγω αντιγράφου στην Κοινότητα,  

δ) οποιαδήποτε ανακοίνωση, επίδειξη ή παρουσίαση της βάσης δεδοµένων στο 

κοινό,  
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ε) οποιαδήποτε αναπαραγωγή, διανοµή, ανακοίνωση, επίδειξη ή παρουσίαση 

στο κοινό των αποτελεσµάτων των πράξεων που αναφέρονται στο στοιχείο β. Ο 

νόµιµος χρήστης βάσης δεδοµένων ή αντιγράφων της µπορεί να εκτελέσει χωρίς 

άδεια του δηµιουργού, οποιαδήποτε από τις παραπάνω πράξεις οι οποίες είναι 

αναγκαίες για την πρόσβαση στο περιεχόµενο της βάσης δεδοµένων και την 

κανονική χρησιµοποίησή της. Στο µέτρο που ο νόµιµος χρήστης δικαιούται να 

χρησιµοποιεί τµήµα µόνο της βάσης δεδοµένων, η προηγούµενη διάταξη 

εφαρµόζεται µόνο για το τµήµα αυτό» (άρθ. 3 παρ. 3).  

 

4.4 Συνοπτική Περιγραφή της τρέχουσας κατάστασης στην 

Ελλάδα 

  

Στην Ελλάδα µέχρι σήµερα αν και έχει συλλεχθεί ένας µεγάλος όγκος 

πληροφορίας και υπάρχει η απαιτούµενη τεχνογνωσία στον τοµέα της 

γεωπληροφορικής, δεν έχει υλοποιηθεί καµία προσπάθεια δηµιουργίας µιας 

πραγµατικά ενιαίας υποδοµής γεωγραφικών πληροφοριών. Ο κάθε φορέας στην 

Ελλάδα παράγει και διατηρεί χωρικά δεδοµένα ανάλογα µε τις ανάγκες του χωρίς 

να γνωρίζει τις κινήσεις άλλων φορέων. Επιπλέον στους νοµοθετικούς κανόνες 

που καθορίζουν τις αρµοδιότητες των δηµόσιων οργανισµών παρατηρούνται 

πολλές επικαλύψεις γεγονός που αποδεικνύει ότι ο κάθε οργανισµός δεν έχει 

συνήθως ένα συγκεκριµένο πεδίο δραστηριοτήτων µε αποτέλεσµα η ίδια 

πληροφορία να συλλέγεται περισσότερες από µία φορά µε διαφορετικές 

προδιαγραφές. 

Η ψηφιακή τεχνολογία παρότι θεωρητικά θα µπορούσε να βοηθήσει στη 

συνεργασία µεταξύ των φορέων και στην ευρεία διάδοση των πληροφοριών, 

άρχισε να ενσωµατώνεται αποσπασµατικά από διάφορους φορείς και για 

συγκεκριµένες συλλογές χωρικών δεδοµένων. Κατά συνέπεια δεν ευνόησε σε 

κανένα βαθµό τη διαλειτουργικότητα των δεδοµένων ούτε των φορέων µεταξύ 

τους αλλά ούτε των δεδοµένων του ίδιου φορέα, αφού δεν υιοθετήθηκαν κοινές 

µέθοδοι και προδιαγραφές. 
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Παράλληλα, η απροθυµία των φορέων αυτών να συνεργαστούν µεταξύ τους και 

να ανταλλάξουν χωρικά δεδοµένα είναι ένας από τους λόγους που έχει εµποδίσει 

την υλοποίηση µιας ενιαίας βάσης χωρικών υποδοµών έως σήµερα. 

Ξεχωρίζουν βεβαίως η προσπάθεια του Ο.Κ.Χ.Ε. για την δηµιουργία της ΕΥΓΕΠ, 

η οποία και γίνεται καθαρά για τον ζητούµενο σκοπό, και το µεγάλο έργο της 

Κτηµατολόγιο ΑΕ «Υποδοµή ∆εδοµένων και Τεχνολογίας Πληροφοριών για ένα 

σύγχρονο Κτηµατολόγιο», τα οποία αποτελούν µια υποδοµή πάνω στην οποία 

µπορεί να στηθεί η διαχείριση της χωρικής πληροφορίας. 

 

4.4  Σηµερινή εικόνα στην Ευρώπη 

 

Η σηµασία µίας Υποδοµής Χωρικών ∆εδοµένων, για σωστή διακυβέρνηση, 

οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη οδήγησε τις περισσότερες χώρες στον κόσµο 

να εµπλακούν στη διαδικασία ανάπτυξης τέτοιων υποδοµών. Μία έρευνα που 

ολοκληρώθηκε το ∆εκέµβριο του 2001 δείχνει ότι 120 από τα 192 κράτη στον 

κόσµο, ασχολούνται µε την εθνική τους υποδοµή χωρικών δεδοµένων, µισά από 

τα οποία έχουν ήδη δηµιουργήσει καταλόγους από πηγές βασικών δεδοµένων 

που µπορούν να αναζητηθούν στο διαδίκτυο. Παρόλο που φαίνεται καθαρά µια 

µεγάλη διαφοροποίηση στην έκταση και την ποιότητα τέτοιων εγχειρηµάτων, η 

διαπίστωση αυτή φανερώνει ότι οι Υποδοµές Χωρικών ∆εδοµένων δεν 

αποτελούν µια πολυτέλεια των πλούσιων κρατών, αλλά µια συνειδητή 

αναπτυξιακή στρατηγική, τόσο στις αναπτυγµένες όσο και στις αναπτυσσόµενες 

χώρες.  

Στην Ευρώπη, οι περισσότερες χώρες βρίσκονται στη διαδικασία ανάπτυξης 

Υποδοµών Χωρικών ∆εδοµένων σε εθνικό και περιφερειακό  τοπικό επίπεδο. 

Υπάρχουν παγκόσµιας κλίµακας παραδείγµατα καλής εφαρµογής, παράλληλα µε 

πολύ ανοµοιογενείς εξελίξεις ανάπτυξης που µόλις πρόσφατα έχουν αρχίσει να 

παρουσιάζουν κάποια ορατή πρόοδο. Αυτές οι διακυµάνσεις οφείλονται εν µέρει 

στη θεσµική και πολιτισµική ανοµοιογένεια της Ευρώπης, αλλά επίσης και στο 
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διαφορετικό επίπεδο ενηµέρωσης και πολιτικής υποστήριξης που παρατηρείται 

την Ευρώπη.  

Καθώς η Ευρώπη παίρνει µια όλο και πιο ολοκληρωµένη οικονοµικά και 

κοινωνικά µορφή, δηµιουργείται µία αυξανόµενη αντίληψη ότι κάποιες 

διαδικασίες που απευθύνονται σε Πανευρωπαϊκό επίπεδο, όπως οι 

περιβαλλοντικές µεταβολές, η ασφάλεια, οι 

απαιτούν Πανευρωπαϊκά πλαίσια χωρικών δεδοµένων µε τουλάχιστον

ελάχιστο κοινό παρονοµαστή για όλες τις χώρες.

Αρωγός στην ανάπτυξη των 

Inspire, είναι η ανάπτυξη της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (

η οποία είχε ήδη εισαγάγει τους πολίτες στη φιλοσοφία της 

οµογενοποίησης δεδοµένων και 

Εικόνα 4. 2 Διαδικτυακή πύλη 

 

4.5 Εθνικές Υποδοµές Ευρωπαϊκών Κρατών που συµµετέχουν 

στην Οδηγία  
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διαφορετικό επίπεδο ενηµέρωσης και πολιτικής υποστήριξης που παρατηρείται 

Καθώς η Ευρώπη παίρνει µια όλο και πιο ολοκληρωµένη οικονοµικά και 

δηµιουργείται µία αυξανόµενη αντίληψη ότι κάποιες 

ες που απευθύνονται σε Πανευρωπαϊκό επίπεδο, όπως οι 

εταβολές, η ασφάλεια, οι µεταφορές και η κοινωνική συνοχή, 

απαιτούν Πανευρωπαϊκά πλαίσια χωρικών δεδοµένων µε τουλάχιστον

παρονοµαστή για όλες τις χώρες. 

ην ανάπτυξη των NSDI και της ενσωµάτωσης της Οδηγίας 

ανάπτυξη της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (

η οποία είχε ήδη εισαγάγει τους πολίτες στη φιλοσοφία της 

οµογενοποίησης δεδοµένων και της εύκολης πρόσβασης σε αυτά.

Διαδικτυακή πύλη E-government και Χωρικά Δεδομένα

Εθνικές Υποδοµές Ευρωπαϊκών Κρατών που συµµετέχουν 

  INSPIRE 
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διαφορετικό επίπεδο ενηµέρωσης και πολιτικής υποστήριξης που παρατηρείται 

Καθώς η Ευρώπη παίρνει µια όλο και πιο ολοκληρωµένη οικονοµικά και 

δηµιουργείται µία αυξανόµενη αντίληψη ότι κάποιες 

ες που απευθύνονται σε Πανευρωπαϊκό επίπεδο, όπως οι 

κοινωνική συνοχή, 

απαιτούν Πανευρωπαϊκά πλαίσια χωρικών δεδοµένων µε τουλάχιστον κάποιον 

και της ενσωµάτωσης της Οδηγίας 

ανάπτυξη της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (e-government), 

η οποία είχε ήδη εισαγάγει τους πολίτες στη φιλοσοφία της 

εύκολης πρόσβασης σε αυτά. 

 
Χωρικά Δεδομένα 

Εθνικές Υποδοµές Ευρωπαϊκών Κρατών που συµµετέχουν 
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Αυστρία 

Στην Αυστρία, τον ηγετικό ρόλο – συντονισµό των πρωτοβουλιών που 

λαµβάνονται για τη δηµιουργία µιας εθνικής SDI, τον παίζει η BEV (Εθνική 

Υπηρεσία Κτηµατολογίου και Χαρτογράφησης), η οποία προεδρεύει του 

οµοσπονδιακού οργάνου για τα χωρικά δεδοµένα. Επίσης συµµετέχει ενεργά στο 

EURADIN (European Addresses Infrastructure) και στο ESDIN (European Spatial 

Data Infrastructure with a Best Practice Network), λαµβάνοντας µέρος σε δοκιµές 

για τη δηµιουργία της πιο καλής πρακτικής (best practice). Ακόµη, ως 

εκπρόσωπος της Αυστρίας στο Eurogeographics, και στο Permanent Committee 

on Cadastre in the European Union (PCC), συµµετείχε ενεργά στη διαµόρφωση 

των τελικών προδιαγραφών της Οδηγίας Inspire, αλλά και στη διαµόρφωση των 

τελικών κανόνων εφαρµογής για την ποιότητα, τα µεταδεδοµένα, κ.λ.π. 

 

Βέλγιο 

Στο Βέλγιο, λόγω της διοικητικής του δοµής, αναπτύσσονται  τρεις διακριτές 

περιφερειακές SDI (RSDI). Παρά ταύτα υπάρχει µια Οµοσπονδιακή Πλατφόρµα 

για τη Γεωπληροφορία, η οποία δηµιουργήθηκε το 2004 από το Εθνικό 

Γεωγραφικό Ινστιτούτο και την πρώην Κτηµατογραφική Υπηρεσία (General 

Administration of Patrimonial Documentation). Και οι δύο αυτοί φορείς 

λειτουργούν σε οµοσπονδιακό επίπεδο, κυρίως ως υπεύθυνοι παραγωγής 

βασικών δεδοµένων αναφοράς.  

H General Administration of Patrimonial Documentation αναπτύσσει το έργο 

STIPAD (Integrated Treatment System of the Patrimonial Documentation), για τη 

δηµιουργία σύνδεσης µεταξύ των υφισταµένων βάσεων δεδοµένων που 

αφορούν κοινές περιοχές και την διαχείριση αυτών σε άλλο επίπεδο.   

 

Βουλγαρία 

Από το 2004, έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες για τον καθορισµό του πεδίου 

των δραστηριοτήτων της SDI της Βουλγαρίας. Συντονιστές για αυτόν τον σκοπό 

είναι δύο υπηρεσίες: η Κρατική Υπηρεσία Τεχνολογίας Πληροφοριών και 
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Επικοινωνιών (SAITC) και η Υπηρεσία Βιώσιµης Ανάπτυξης και Ευρωπαϊκής 

Ενοποίησης (ASDE). Ο στόχος είναι ο συντονισµός των δραστηριοτήτων των 

Υπουργείων, των περιφερειακών και τοπικών αρχών και διαφόρων υπηρεσιών, 

καθώς επίσης και η οργάνωση της συνεργασίας µε τον ιδιωτικό τοµέα. Αρκετές 

προσπάθειες έχουν γίνει για την ανάπτυξη νέων δεδοµένων τα οποία αποτελούν 

τη βασική παράµετρο για τη δηµιουργία της Βουλγαρικής SDI σύµφωνα µε την 

Οδηγία INSPIRE. 

 

Γαλλία 

Ο πυρήνας των γεωγραφικών δεδοµένων για χρήση στο δηµόσιο τοµέα 

παράγεται σε εθνικό επίπεδο κυρίως από ηµι-κρατικές οργανώσεις: υπηρεσίες 

(DGI-Cadastre, SHOM, INSEE), κρατικές υπηρεσίες µε κυρίαρχη θέση (IGN, 

Météo-France), κρατικές αντιπροσωπείες µε βιοµηχανική και εµπορική δράση 

(BRGM, CNES) και επιχειρήσεις ιδιωτικού τοµέα (Spot-Image). 

Το CNIG (Conseil National de l’Information Geographic), Συµβουλευτικό 

Συµβούλιο που αποτελείται από 35 µέλη και υπάγεται στο Υπουργείο ∆ηµόσιων 

Έργων, προωθεί καθοριστικά την ανάπτυξη µιας οργανωτικής και τεχνικής SDI 

στη Γαλλία. Προσπαθεί να οµογενοποιήσει τους θεσµικούς και οικονοµικούς 

περιορισµούς µε τους οποίους πρέπει να συµµορφωθούν όσοι παρέχουν 

δεδοµένα.  Επίσης ενεργοποίησε µια δράση «agora INSPIRE», αποτέλεσµα της 

οποίας ήταν η δηµοσιότητα της Οδηγίας INSPIRE και κατά συνέπεια η 

µεγαλύτερη συµµετοχή των διαφόρων φορέων στην προσπάθεια δηµιουργίας 

της NSDI. 

Το IGN (Εθνικός Οργανισµός Χαρτογράφησης) εκπροσωπεί τη Γαλλία σε 

διάφορες επιτροπές και δράσεις που αφορούν την Οδηγία INSPIRE, της Ε.Ε., 

του Eurogeographics, της P.C.C. κ.λ.π. 

 

Γερµανία 

Η SDI στη Γερµανία έχει αναπτυχθεί σε σηµαντικό βαθµό, κάτι που οφείλεται στο 

πολιτικό ενδιαφέρον και το νοµικό πλαίσιο που έχει θεσπιστεί.  
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Το έργο της δηµιουργίας της Γερµανικής Υποδοµής Χωρικών ∆εδοµένων (GDI-

DE®), είναι µια δηµόσια πρωτοβουλία και γίνεται µε συνεργασία όλων των 

επιπέδων διοίκησης σε οµοσπονδιακό, κρατικό και τοπικό επίπεδο. Η GDI-DE θα 

υποστηρίξει µια αειφόρο οικονοµική ανάπτυξη, µια εκσυγχρονισµένη δηµόσια 

διοίκηση και τη συµµετοχή της Γερµανίας στην INSPIRE.  
Σηµαντικό ρόλο έπαιξε και η υφιστάµενη υποδοµή, όπως το  Έγκυρο 

Τοπογραφικό-Χαρτογραφικό Πληροφοριακό Σύστηµα ATKIS® (Authoritative 

Topographic-Cartographic Information System). 

Η προετοιµασία για την πλήρη ανάπτυξη της Οδηγίας INSPIRE στη 

Γερµανία GDI-DE βρίσκεται σε επίπεδο E-Government. 

Από το 2005, ένας σηµαντικός αριθµός πρωτοβουλιών που έχουν ληφθεί ή 

αναπτυχθεί περαιτέρω είναι: η Συντονιστική Επιτροπή GDI-DE και το γραφείο της 

(www.gdi-de.org). Η εισαγωγή του GeoPortalBund τον Οκτώβριο του 2005 

(www.geoportal,bund.de), του Περιβάλλοντος της ∆ικτυακής Πύλης ‘PortalU’ 

(www.portalu.de) το Μάιο του 2006 και ο ορισµός και η δηµιουργία της Βάσης 

των Εθνικών Γεωδεδοµένων  (NGDB) από τη διυπουργική Επιτροπή για τις 

Γεωπληροφορίες  (IMAGI). 

Η NSDI συντονίζεται από µία Κοινή Οργανωτική Επιτροπή η οποία αποτελείται 

από εκπροσώπους όλων των επιπέδων δηµόσιας διοίκησης.:  

• Εθνικό επίπεδο: 2 από τα Οµοσπονδιακά Υπουργεία 

• Περιφερειακό επίπεδο: 1 από κάθε Κρατίδιο (16 κρατίδια), 

• Τοπικό επίπεδο: 3 Ενώσεις των ∆ήµων 

Η GDI-DE έχει τρεις οµάδες εργασίας: 

WG Architecture: Μελετάει το αρχιτεκτονικό µοντέλο της GDI-DE. 

WG SDI Services: Ασχολείται µε τις προδιαγραφές SDI και µε συστάσεις προς 

τους εµπλεκοµένους φορείς για την χρήση των προτύπων 

WG Metadata: Κάνει τον συντονισµό του γερµανικού δικτύου για τις 

διανεµόµενες υπηρεσίες καταλόγου. 
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Ολοκληρώνοντας επισηµαίνουµε πως η Γερµανία ξεκίνησε την προεταοιµασία 

για την οδηγία INSPIRE µε την αρχική έκδοση του 2001 (INSPIRE Expert 

Group) 

Η νοµική ανάπτυξη – ενσωµάτωση είναι στην ευθύνη των Περιφερειακών 

∆ιοικήσεων των Οµόσπονδων Κρατών 

 

∆ανία 

Η ∆ανία είναι µια χώρα µε πλούσιο όγκο οργανωµένης χωρικής πληροφορίας, 

πλην όµως δεν ξεκίνησε νωρίς η προσπάθεια δηµιουργίας µιας NSDI. Η 

δηµιουργία µιας NSDI αποτελεί κοινό τόπο de facto συµφωνία µε σχετική 

οµοφωνία και λαµβάνει χώρα σταδιακά, βασισµένη σε εθελοντική συνεργασία, µε 

την εµπλοκή των εµπλεκοµένων φορέων. 

Το Εθνικό κέντρο Ερευνών της ∆ανίας και η Υπηρεσία Κτηµατολογίου έθεσαν 

επίσηµα σε προτεραιότητα το πρώτο όραµα για τη δηµιουργία µιας Εθνικής 

Υποδοµής Χωρικών ∆εδοµένων (NSDI). Οι αρχές που το διέπουν 

περιλαµβάνουν: συνέπεια των δεδοµένων, συλλογή δεδοµένων σε Εθνικό 

επίπεδο µε προσοχή στον τύπο και στην ποιότητα τους, έρευνα και ανάπτυξη για 

την Υποδοµή Χωρικών ∆εδοµένων, Εθνική και ∆ιεθνής συνεργασία. Επί του 

παρόντος η Υπηρεσία Κτηµατολογίου µπορεί να θεωρηθεί ως ο τεχνικός 

πυρήνας µιας µη επίσηµης NSDI στη ∆ανία. 

Σηµαντική είναι η συνεισφορά της δράσης Digital Map Supply ως η πλατφόρµα 

για την παραγωγή χωρικών δεδοµένων και την διαθεσιµότητά τους στο 

διαδίκτυο, την οποία ξεκίνησε η ∆ανική Εθνική Υπηρεσία Χαρτογραφίας το 2001. 

Η δράση βασίζεται σε πρότυπα µε βάση την αρχιτεκτονική των υπηρεσιών Web, 

και είναι στην κατεύθυνση των ακριβειών που θέτει η οδηγία INSPIRE.  

 

Εσθονία   

Η Εσθονική Επιτροπή για τη Γη (ELB) είναι η Εθνική υπηρεσία Χαρτογράφησης 

και Κτηµατολογίου και µπορεί να θεωρηθεί ως ο πρωταγωνιστής στη σκηνή της 

Γεωπληροφορικής της Εσθονίας. Έτσι αναπτύσσεται µια de facto Εθνική 
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Υποδοµή Χωρικών ∆εδοµένων (NSDI) µε την οπτική της ELB, η οποία έχει 

εκφράσει κάποιες θέσεις για την ανάπτυξη περισσότερων µεταδεδοµένων και τη 

δηµιουργία µιας υπηρεσίας που θα δίνει πρόσβαση στα µεταδεδοµένα αυτά.  

Τα προγράµµατα Open GIS που διεξήχθησαν από την ELB µεταξύ του 2005 – 

2006 στοχεύουν στην εναρµόνιση της δοµή της SDI µε τις αρχές της INSPIRE και 

της e-government. Η δοµή στήθηκε µε αποµακρυσµένους servers κι ένα 

σύστηµα για τη διανοµή των δεδοµένων. ∆ιάφορες διαδικτυακές λειτουργίες – 

τόσο thin όσο και thick client – θα δώσουν στους χρήστες εργαλεία για τη χρήση 

των δεδοµένων. Υπηρεσίες καταλόγου αναπτύσσονται για αναζήτηση. Αυτούσια 

τα δεδοµένα θα µπορούν να είναι προσβάσιµα µέσω των υπηρεσιών WMS και 

WFS.  

 

Ιρλανδία  

Το βασικό όραµα για την ανάπτυξη µιας NSDI στην Ιρλανδία (ISDI), είχε 

διατυπωθεί από την Ιρλανδική Οργάνωση για τα Γεωγραφικά δεδοµένα, IRLOGI 

(http://www.irlogi.ie). Είναι µια ανοιχτή οργάνωση για τη γεωγραφική βιοµηχανία 

της πληροφορίας (δηµόσια και ιδιωτική) στην Ιρλανδία και είναι µέλος της 

EUROGI.  

Τον Νοέµβριο του 2002 η Ιρλανδική Κυβέρνηση, όρισε το Τµήµα Περιβάλλοντος 

και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ως τον φορέα που αναλαµβάνει τον καθοδηγητικό 

ρόλο στην ανάπτυξη µιας Ιρλανδικής Υποδοµής Χωρικών ∆εδοµένων (ISDI). 

Μεταξύ άλλων δράσεων, µε πρωτοβουλία του Τµήµατος αυτού, ιδρύθηκε µια 

Οµάδα Εργασίας για τη ∆ηµιουργία της Ιρλανδικής SDI. 

Η οµάδα περιλαµβάνει αντιπροσώπους από την OSi, το Κτηµατολόγιο, τις 

Υπηρεσίες πληροφορικής της τοπικής Αυτοδιοίκησης (LGCSB), την Κεντρική 

Στατιστική Υπηρεσία (CSO), και Εξειδικευµένους Επιστήµονες και Ακαδηµαϊκούς 

στον τοµέα οι οποίοι είναι και οι κύριοι προµηθευτές Γεωγραφικών ∆εδοµένων. 

 

Ισπανία 
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Η Εθνική Υποδοµή Χωρικών ∆εδοµένων της Ισπανίας (IDEEe), µε τη λειτουργία 

ενός εθνικού Geoportal, ξεκίνησε το 2004 ως προσπάθεια και βασίστηκε στην 

συνεργασία µιας ευρείας κοινότητας συντελεστών από τον ακαδηµαϊκό χώρο, το 

δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα, οι οποίοι συνεργάστηκαν για περισσότερα από 

πέντε έτη. 

Είναι πλέον ένα ώριµο, ολοκληρωµένο έργο, που υποστηρίζεται κυρίως από την 

Εθνική και τις Περιφερειακές Ισπανικές Κυβερνήσεις, µε περισσότερους από 80 

κόµβους, περισσότερες από 500 υπηρεσίες Web και 6.000 επίπεδα των 

διαθέσιµων δεδοµένων που καλύπτουν όλα τα θεµατικά επίπεδα των 

παραρτηµάτων I και II της Οδηγίας INSPIRE. 

Σε εθνικό επίπεδο το IDEE περιλαµβάνει δεδοµένα και υπηρεσίες από τους 

Φορείς  IGN, WMS και WFS από την υπηρεσία Κτηµατολογίου και τις 

ορθοφωτογραφίες (1m) από το Fondo Europeo de Garantνa Agraria (FEGA) 

καλύπτοντας όλη την Ισπανία.  

Το IDEΕ ενσωµατώνει επίσης στο σύνολό του 12  περιφερειακούς servers που 

αντιστοιχούν στα περιφερειακά SDI προγράµµατα. 

Όσον αφορά στην περιφερειακή πρωτοβουλία, το Ισπανικό IDEC είναι η πιο 

προηγµένη δραστηριότητα SDI στην Ισπανία. Ήταν η πρώτη SDI στην Ισπανία 

που εµφανίστηκε στο διαδίκτυο και είναι βασισµένη σε ένα "Άρθρο για τον τοµέα 

των GIS στην Catalunya" (26/10/01). 

Πλέον στην Ισπανία, ενδιαφέρονται για την περαιτέρω εκµετάλλευση των 

δυνατοτήτων που τους παρέχει η NSDI, εκτός των εκπληρώσεων των 

απαιτήσεων της Οδηγίας INSPIRE και άλλων κανονιστικών φορέων.  

Έτσι εργάζονται στην κατεύθυνση της οικοδόµησης ισχυρών δεσµών και 

συνεργασίας φορέων κυβερνητικών, ακαδηµαϊκών δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα 

στην διάχυση το δυνατόν περισσότερων δεδοµένων, υπηρεσιών, πηγών, ιδεών  

Αυτό θα επιτευχθεί µε µια εννοιολογική επανάσταση και ένα πέρασµα από το 

data-centric µοντέλο διαχείρισης GI, βασισµένο σε αποµονωµένα, κεντρικά και 

αυτάρκη συστήµατα GIS, σε ένα νέο µοντέλο, ανοικτό και ευέλικτο, services – 

centric βασισµένο στην SDI. 
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Πέραν της πολύ γρήγορης ανταπόκρισης στις επιταγές της Οδηγίας INSPIRE για 

τη δηµιουργία NSDI, αξίζει να επισηµανθεί και η συµβολή της Ισπανίας σε 

πολλές Επιτροπές σχετικών Εµπειρογνωµώνων, µε ειδική µνεία για τη 

συµµετοχή στο TWG Cadastral parcels του PCC, η οποία και παρουσιάζεται σε 

παρακάτω κεφάλαιο. 

IDEE geoportal http://www.idee.es 

IDEC geoportal http://www.geoportal-idec.net/geoportal/ 

CartoCiudad http://www.cartociudad.es 

 

Ιταλία 

Στην Ιταλία, δεν υπάρχει ένας δηµόσιος  φορέας που να συλλέγει, επεξεργάζεται 

και διαχειρίζεται τα χωρικά δεδοµένα. Η δράση της Ιταλικής Κυβέρνησης και της 

∆ιοίκησης γενικά, στην Ιταλία, περιορίζεται κυρίως στο συντονισµό. Η παραγωγή 

δεδοµένων περιορίζεται σε τοπική και περιφερειακή κλίµακα και σε σχετικά 

χαµηλά επίπεδα. 

Το CNIPA (National Centre for ICT in the Public Sector) που ιδρύθηκε το 1993, 

συντονίζει κατά κάποιο τρόπο τις προσπάθειες για τη δηµιουργία της Ιταλικής 

SDI. Η αρµοδιότητα του CNIPA ανήκει στο Γραφείο του Πρωθυπουργού. 

Η Ιταλική SDI, βασίστηκε στα ήδη υπάρχοντα δεδοµένα (διάφορες βάσεις 

χωρικών δεδοµένων σε εθνικό περιφερειακό και τοπικό επίπεδο) µε διαφορετικά 

format από πέντε δηµόσιες υπηρεσίες και στην Πρωτοβουλία Συνεργασίας NSDI 

“Intesa-Stato Regioni per I Sistemi Informativi Geografici”. 

Χωρίς να υπάρχει ένα στενό νοµικό πλαίσιο και µε το Intesa να αποτελείται από 

τις επίσηµες συµφωνίες µεταξύ των διάφορων υπουργείων και των υπηρεσιών 

έχει επιτευχθεί τεράστια πρόοδος του έργου. ∆ηµιουργήθηκε ένα εθνικό geo-

portal το οποίο παρέχει πρόσβαση σε ένα πλήθος υπηρεσιών τύπου SDI 

(πρόσβαση στα µεταδεδοµένα, Web-mapping, κατάλογος δεδοµένων) στις 

διάφορες υπηρεσίες σε ολόκληρη τη χώρα. Το portal αναπτύσσεται µε τη 

διαβεβαίωση ότι τα δεδοµένα, τα µεταδεδοµένα και τα συστήµατα πληροφοριών 
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µπορούν να διαχειριστούν στο επίπεδο που έχουν αναπτυχθεί, ενώ µέσω του 

geo-portal η πρόσβαση παρέχεται σε οποιονδήποτε. 

Στα επόµενα δύο χρόνια αναµένεται να έχει ολοκληρωθεί το έργο της υποδοµής 

σε όλα τα επίπεδα. 

 

Κύπρος 

Η Κύπρος διέθετε ένα σύστηµα Κτηµατολογίου ολοκληρωµένο, πολυδιάστατο και 

αποτελεσµατικό, το οποίο και εκσυγχρονίσθηκε βάση ενός στρατηγικού σχεδίου 

του 1989. Ο τελικός στόχος του σχεδίου ήταν η εφαρµογή ενός ολοκληρωµένου 

Συστήµατος Πληροφοριών Γης. Ο Φορέας υλοποίησης ήταν το Τµήµα 

Κτηµατολογίου & Χωροµετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών. Το Τµήµα αυτό 

εισήγαγε το 1999 ένα Σύστηµα Πληροφοριών Γης για να ικανοποιήσει τις 

ανάγκες του. Το σύστηµα αυτό αποτελεί σήµερα τη βάση για την εφαρµογή ενός 

Κρατικού Συστήµατος Πληροφοριών Γης (Κυπριακή NSDI), το οποίο θα ενταχθεί 

στην Ευρωπαϊκή SDI, σύµφωνα µε τις επιταγές της οδηγίας INSPIRE.  

Εκτός από το Τµήµα Κτηµατολογίου & Χωροµετρίας και διάφοροι άλλοι 

κυβερνητικοί φορείς και ηµι-κυβερνητικοί οργανισµοί διατηρούν και ενηµερώνουν 

τη γεωπληροφορία που διαθέτουν, µε βάση τα κτηµατολογικά σχέδια και τους 

χάρτες που προέρχονται από το Τ.Κ.Χ.. 

Σε εξέλιξη είναι και η δηµιουργία µιας συστηµατικής βάσης για τα µεταδεδοµένα 

των δεδοµένων αναφοράς και των κυρίων θεµατικών δεδοµένων. 

 

Λετονία 

Ο πυρήνας για τη δηµιουργία της Pre-SDI στη Λετονία, αποτελείται από την  

Εθνική Υπηρεσία Χαρτογράφησης Γης (SLS) και από το Συµβούλιο Γεωδαισίας 

και Χαρτογραφίας, το οποίο είναι επιφορτισµένο µε τον συντονισµό των 

δραστηριοτήτων γύρω από τη γεωπληροφορία στο δηµόσιου τοµέα.  

Είναι σε εξέλιξη η δηµιουργία καταλόγων µεταδεδοµένων τα οποία είναι 

διασπαρµένα σε διάφορες υπηρεσίες και βάσεις δεδοµένων.  
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Αρκετά πράγµατα γίνονται στον τοµέα της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης e-

Government και το 1998 υπογράφηκε ο νόµος της Ελεύθερης Πληροφορίας ο 

οποίος εγγυάται δηµόσια πρόσβαση σε οποιαδήποτε «τεχνικά εφικτή» µορφή 

πληροφορίας. 

Η επικράτεια της Λετονίας καλύπτεται από τον MapBSR (Ψηφιακός χάρτης της 

περιφέρειας της Βαλτικής Θάλασσας). 

 

Λιθουανία 

∆εν υπάρχει ακόµη συντονιστικός φορέας για την οδηγία INSPIRE,  όµως 

διαφαίνεται πως τον ρόλο αυτό θα παίξει η Εθνική Υπηρεσία για τη Γη (National 

Land Service (ΝLS) η οποία υπάγεται στο Υπουργείο Γεωργίας στα πλαίσια της 

ίδρυσης ενός Συµβουλίου για την SDI. 

Η NLS χαράσσει µια εθνική στρατηγική για τα χωρικά δεδοµένα, συντονίζει τις 

δραστηριότητες γύρω από συγκεκριµένα πρότυπα και επιβλέπει την προστασία 

των πνευµατικών δικαιωµάτων.  

Το έργο της δηµιουργίας της Lithuanian Geographic Information Infrastructure 

(LGII) αναµένονταν να ολοκληρωθεί το καλοκαίρι του 2008 στο οποίο 

συµµετείχαν η National Land Service, το Κτηµατολόγιο και το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος. 

 

Λουξεµβούργο 

Το 1992 δηµιουργήθηκε µια ∆ιυπουργικής Οµάδας εργασίας γαι θέµατα GIS 

(GTIM-SIG), διάθεσης και επαναχρησιµοποίησης χωρικών δεδοµένων. Η οµάδα 

αυτή είναι ακόµα ενεργή και λειτουργεί σαν συµβουλευτικό σώµα. Η ACT µέσω 

ενός geo-portal παρέχει περιορισµένο αριθµό υπηρεσιών µεταδεδοµένων και 

παραγγελίας δεδοµένων. Για τη βελτίωση της διαθεσιµότητας των δεδοµένων 

(BDN-SIT, PCN) και των µεταδεδοµένων (MisLux) υπάρχουν σχέδια, τα οποία 

όµως δεν είναι ακόµα λειτουργικά. Περιβαλλοντικά δεδοµένα δεν συντονίζονται 

από την ACT. Για τα περιβαλλοντικά δεδοµένα υπάρχει ένας κατάλογος 

µεταδεδοµένων.  
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Σηµαντικό ρόλο στην επιτάχυνση των διαδικασιών για την δηµιουργία µιας SDI, 

παίζει το  πρόγραµµα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (2007), ιδιαίτερα στην 

βελτίωση της συµµετοχής των τοπικών αρχών 

 

Μάλτα 

Παρότι δεν υπάρχει συγκεκριµένο πλάνο δηµιουργίας NSDI, οι κύριοι φορείς 

παραγωγής διαχείρισης και διάθεσης χωρικών δεδοµένων που είναι η Αρχή 

Περιβάλλοντος και Σχεδιασµού και η υπαγόµενη σε αυτή Εθνική Χαρτογραφική 

Υπηρεσία κινούνται σε αυτή την κατεύθυνση. Άλλοι συµµετέχοντες φορείς είναι 

το Κτηµατολόγιο, η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία και τα τοπικά συµβούλια. 

 

Αγγλία 

Το 1986, σε συνέδριο στο Λονδίνο, τέθηκε το όραµα της δηµιουργίας µιας 

Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών Γης. Η δηµιουργία της NLIS υποβοηθήθηκε 

από την παράλληλη ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών. 

Στις αρχές του 1995 ξεκίνησε η πρωτοβουλία του Εθνικού Πλαισίου 

Γεωγραφικών ∆εδοµένων (NGDF), κάτι που δεν έχει ακόµη οδηγήσει ατην 

δηµιουργία µιας επίσηµης  NSDI στο Ηνωµένο Βασίλειο. 

Οι κύριοι εµπλεκόµενοι σε θέµατα γεωπληροφορίας κινούνται στην κατεύθυνση 

µιας περισσότερο συντονισµένης εθνικής πολιτικής χωρικών δεδοµένων. Για την 

ανάπτυξη αυτής της προσπάθειας, τον κύριο ρόλο παίζουν η Χαρτογραφική 

Υπηρεσία Στρατού της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας και ο 

φορέας για τη Γεωπληροφορική.   

Παράλληλα, 

• ο αρµόδιος Σκωτικός φορέας (Scottish Executive) προετοίµασε ένα 

πλαίσιο για την ανάπτυξη της Σκωτσέζικης SDI το 2006 

• η Χαρτογραφική Υπηρεσία Στρατού της Βόρειας Ιρλανδίας λειτουργεί ένα 

νέο πρόγραµµα, το Mosaic – «Στρατηγική Γεωπληροφορίας της Βόρειας 

Ιρλανδίας»-που αποτελεί ένα όραµα συµβατό µε την Οδηγία INSPIRE, 
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ενώ εκδόθηκε ένα συµβουλευτικό έγγραφο συντεταγµένο µε την Οδηγία 

INSPIRE – «Στρατηγική Γεωπληροφορίας της Βόρειας Ιρλανδίας». 

• η Εταιρεία Γεωπληροφοριακών Συστηµάτων (AGI) – µε µέλη από τον 

ιδιωτικό και το δηµόσιο τοµέα - φιλοξενεί για την ώρα τη διαδικτυακή 

υπηρεσία µεταδεδοµένων (GI-gateway) και δηµοσίευσε ένα εργαλείο 

δηµιουργίας µεταδεδοµένων (MetaGenie). 

• Το Τµήµα Περιβάλλοντος, Τροφίµων και Αγροτικών Υποθέσεων (Defra), 

αναπτύσσει και / ή συµµετέχει σε διάφορες πρωτοβουλίες για τη 

δηµιουργία επιµέρους τµηµάτων, µε σκοπό να κάνει τα περιβαλλοντικά 

δεδοµένα περισσότερο προσβάσιµα. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι 

το SPIRE, το WIYBY και το MAGIC. 

 Ένα σηµαντικό στοιχείο για την ανάπτυξη της NSDI στο Ηνωµένο Βασίλειο είναι 

ότι η δηµόσια γεωπληροφορία είναι προστατευµένη από «Crown copyright». 

Καµία άλλη χώρα δε διαθέτει αντίστοιχο σύστηµα. Το Crown copyright καλύπτει 

ένα µεγάλο εύρος αντικειµένου, συµπεριλαµβανοµένης της Χαρτογραφικής 

Υπηρεσίας Στρατού 

 

Ολλανδία 

Η δηµιουργία της ολλανδικής NSDI η οποία ονοµάζεται NGII (Εθνική Υποδοµή 

Γεωγραφικών Πληροφοριών), ξεκίνησε προς τα τέλη της δεκαετίας του ’80, 

διήρκησε πάνω από δέκα χρόνια και ο συντονισµός των πρωτοβουλιών για την 

δηµιουργία της, έγινε από το RAVI (Netherlands Council for Geographic 

Information). Πλέον συντονιστής έχει αναλάβει το Υπουργείο Υγείας, Χωρικού 

Σχεδιασµού και Περιβαλλοντικών Υποθέσεων (MinVROM). 

Το 2006 δηµιουργήθηκε το Συµβούλιο Γεωπληροφορικής (‘GI-Beraad’), στο 

οποίο εκπροσωπούνται όλα τα υπουργεία και οι υπηρεσίες που εµπλέκονταν µε 

την SDI.  Σηµαντικό ρόλο στην NGII διαδραµατίζει και το ίδρυµα Geonovum, το 

οποίο χρηµατοδοτείται  από το Υπουργείο Στέγασης, το Υπουργείο Γεωργίας, το 

Υπουργείο Μεταφορών, το Κτηµατολόγιο και το TNO_NITG και υπάγεται στο 

Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασµού. 
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Η δηµιουργία της ολλανδικής NSDI  έχει σχεδόν υλοποιηθεί, και είναι σε εξέλιξη  

ένα φιλόδοξο  πενταετές πρόγραµµα έρευνας και ανάπτυξης «Space for Geo-

Information» για την προώθησή της. 

 

Ουγγαρία 

Το 1997, ιδρύθηκε η Εθνική Στρατηγική Χωρικών ∆εδοµένων (NSDS) η οποία 

υπάγεται  στο Υπουργείο Πληροφοριών και Επικοινωνιών η οποία αποτέλεσε τη 

βάση για την δηµιουργία της ουγγρικής NSDI. 

Ο συντονισµός της NSDI γίνεται από το Ινστιτούτο Γεωδαισίας, Χαρτογραφίας 

και Τηλεπισκόπησης (FOMI), το οποίο υπάγεται στο Υπουργείο Γεωργίας και 

Περιφερειακής Ανάπτυξης που είναι και η κύρια πηγή παραγωγής γεωγραφικών 

πληροφοριών στην Ουγγαρία.  

Εµπλεκόµενοι φορείς µε τη γεωπληροφορία, είναι εκτός από το FOMI, η 

Ουγγρική Υπηρεσία για τον Αστικό και Περιφερειακό Σχεδιασµό, η Υπηρεσία 

Χαρτογράφησης της Υπηρεσίας Εθνικής Άµυνας, η Κεντρική Στατιστική 

Υπηρεσία και το Υπουργείο ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος και Υδάτινων πόρων. 

Υπάρχει επίσης µια εθνική Ένωση για την ΓεωΠληροφορία, η HUNAGI 

(www.hunagi.hu), η οποία είναι µια µη κερδοσκοπική, διεπιστηµονική ένωση.  

Όλες οι σχετικές δραστηριότητες στην Ουγγαρία, οδηγούνται από µια Πράξη, τον 

νόµο LVXXI του 1996 για τις µελέτες στα Εδάφη, τις Χαρτογραφικές  

δραστηριότητες και τα GIS.  

Τέλος έχει αναπτυχθεί ένα σύστηµα µόνιµου δικτύου GPS µε πλήρη κάλυψη της 

χώρας µε υπηρεσίες σε πραγµατικό χρόνο (GPSNET.HU). 

 

Πολωνία 

Στην Πολωνία η NSDI είναι σε εξέλιξη και εµπλέκονται σ’ αυτή όλα τα Υπουργεία 

και οι κρατικοί φορείς  που παρέχουν ή / και χρησιµοποιούν γεωγραφικά 

δεδοµένα. Σε µικρότερο βαθµό εµπλέκεται η µη κερδοσκοπική ένωση των 

χρηστών GIS, GISPOL. 
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Το 2004 η Έδρα της Γεωδαισίας και Χαρτογραφίας ξεκίνησε το έργο 

GEOPORTAL.GOV.PL ως µια µη κερδοσκοπική δραστηριότητα. Τον Ιούνιο του 

2006 η δοκιµαστική έκδοση δόθηκε στη δηµοσιότητα µέσω του δικτυακού τόπου 

www.geoportal.gov.pl. Η υπηρεσία καθιστά διαθέσιµα διάφορα δεδοµένα όπως, 

ορθό-εικόνες, Ψηφιακά Μοντέλα Εδάφους, Χάρτες της Πολωνίας µε τη µορφή 

εικόνας, ∆ιανυσµατικούς χάρτες καθώς επίσης και Βάσεις Γεωγραφικών 

∆εδοµένων Υποβάθρου. Ακόµη, παρέχεται ένα ∆ιαδικτυακό εργαλείο, µε σκοπό 

τη βελτίωση της ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ των χρηστών γεωλογικών 

δεδοµένων, καθώς επίσης και την επέκταση των δυνατοτήτων αναζήτησης 

χαρτών. Ο κατάλογος µετά-δεδοµένων λειτουργεί µε βάση τα δεδοµένα 

αναγνωρισµένων προδιαγραφών ανταλλαγής δεδοµένων/πληροφοριών στο 

∆ιαδίκτυο και βασίζεται σε µετά-δεδοµένα που αναπτύχθηκαν σύµφωνα µε το 

πρότυπο ISO. Η υπηρεσία είναι διαθέσιµη στο http://meta.geoportal.gov.pl/. 

 

Πορτογαλία 

Η Πορτογαλία είναι µία από τις πρώτες χώρες στον κόσµο που απέκτησε µια 

λειτουργική NSDI: την SNIG. Αυτή η Υποδοµή Χωρικών δεδοµένων είναι 

προσπελάσιµη µέσω διαδικτύου από το 1995. 

Το θεσµικό όργανο που συντόνιζε την ανάπτυξη της SNIG ήταν Εθνικό Κέντρο 

Γεωγραφικών Πληροφορίών (CNIG). Το CNIG χρηµατοδοτήθηκε, µε εθνικούς και 

ευρωπαϊκούς πόρους, που κυρίως επενδύθηκαν στη δηµιουργία της υποδοµής 

και ήταν ένας οργανισµός µε ισχυρό προσανατολισµό Έρευνας και Ανάπτυξης.  

Το 2001 η Πορτογαλική κυβέρνηση αποφάσισε να δηµιουργήσει το Instituto 

Geografico Portugues (IGP), συγχωνεύοντας το CNIG µε την IPCC (Εθνική 

Υπηρεσία Γεωδαισίας, Χαρτογράφησης και Κτηµατολογίου). Το IGP 

δηµιουργήθηκε τον Ιανουάριο του 2002 µε το νόµο υπ’αριθµ. 53/2002. Το IGP 

(http://www.igeo.pt) παράγει γεωγραφικά δεδοµένα και ταυτόχρονα έχει την 

ευθύνη, από τη διαδικασία συγχώνευσης και µετά, της διαχείρισης της SNIG. 

Η SNIG, διαθέτει δεδοµένα (αεροφωτογραφίες, ορθοφωτογραφίες, χάρτες και 

αλφαριθµητικά στοιχεία) τα οποία απεικονίζονται on-line και που οι χρήστες 
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µπορούν να κατεβάσουν. Η Έκδοση 1.0 είναι διαθέσιµη από την Άνοιξη του 

2005. Παρέχει on-line υπηρεσίες και λειτουργεί ως κατάστηµα one-stop για τα 

δεδοµένα που προέρχονται από περισσότερες από εκατό εθνικές, περιφερειακές 

και τοπικές υπηρεσίες. Στηρίζει τις τοπικές αρχές στην προσπάθειά τους να 

αναπτύξουν και να καταστήσουν διαθέσιµη την ψηφιακή γεωγραφκή 

πληροφορία.  

Η πύλη των πολιτών προς την Πορτογαλική NSDI, η GEOCID, «ανέβηκε» από 

το CNIG το 1999. Η GEOCID περιλαµβάνει ένα υποσύνολο των πληροφοριών 

NSDI συν διασυνδέσεις σε άλλου είδους γεωπληροφορία που θα µπορούσε να 

ενδιαφέρει τον πολίτη 

Η αξιολόγηση των προσδοκιών του χρήστη για την NSDI θεωρείται αρµοδιότητα 

της CNIG. Από την δηµιουργία της SNIG, πραγµατοποιήθηκαν αρκετές 

διαδικασίες ελέγχου από τους χρήστες, προερχόµενους από τον ακαδηµαϊκό, 

ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα, αλλά και τους πολίτες. http://snig.igeo.gr 

Αναφορικά µε την οδηγία INSPIRE, έχουν λάβει χώρα διάφορες δράσεις όπως 

για παράδειγµα του Conselho Coordenador de Cartografia, Συµβούλιου για το 

Συντονισµό της Χαρτογραφίας (CCC) η οποία είχε ως στόχο την παραγωγή ενός 

εγγράφου που να προσδιορίζει τους στόχους της Οδηγίας INSPIRE και τις 

επιπτώσεις / απαιτήσεις µέσα από κάθε οργανισµό του CCC για την επίτευξη 

αυτών των στόχων. Ακόµη έχουν ληφθεί πρωτοβουλίες για τη διάδοση της 

Οδηγίας INSPIRE. 

 

Ρουµανία 

Στα πλαίσια της Οδηγίας INSPIRE, συστάθηκε µία εξειδικευµένη στην Οδηγία 

οµάδα, η οποία δηµιούργησε πέντε υπό – οµάδες, µε στόχο το συντονισµό και τη 

συνεργασία ανάµεσα στους εµπλεκόµενους µε τις Υποδοµές Χωρικών 

∆εδοµένων. Αποτέλεσµα της προσπάθειας ήταν να ξεκινήσει το 2005 το έργο 

INSPAM, το οποίο µπορεί να θεωρηθεί ως µία πρώτη Υποδοµή (NSDI).  
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Ως πυρήνας για τη δηµιουργία της ρουµανικής SDI, φέρεται η ANCPI (Εθνική 

Υπηρεσία Κτηµατολογίου και Ακινήτων) και έχει τον κύριο συντονιστικό ρόλο, 

εκτός από ότι αφορά τον Στρατό, τις ιδιωτικές επιχειρήσεις και τα Πανεπιστήµια. 

 

Σλοβακία 

Η πρωτοβουλία για την ανάπτυξη µιας NSDI έχει αναληφθεί από τον GCCA 

(Φορέα της Γεωδαισίας, της Χαρτογραφίας και του Κτηµατολογίου). 

Καταβάλλονται σηµαντικές προσπάθειες ώστε να καθιερωθεί ένα µοντέρνο 

κτηµατολόγιο, το οποίο θα αποτελεί µέρος της NSDI. Η εδραίωση µιας αµοιβαίας 

συνεργασίας µεταξύ του Φορέα Γεωδαισίας, Χαρτογραφίας και Κτηµατολογίου 

και του Υπουργείου Άµυνας που εκπροσωπείται από την Τοπογραφική 

Υπηρεσία, παίζει σηµαντικό ρόλο.  

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος εκπροσωπεί τη ∆ηµοκρατία της Σλοβακίας µέσω 

µιας οµάδας ειδικών σχετικής µε την Οδηγία INSPIRE. Θεσµικά αρµόδιοι 

οργανισµοί που υπάγονται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, έχουν καθοριστικό 

ρόλο όσον αφορά στα περιβαλλοντικά θεµατικά δεδοµένα.  

Το 2007 ο GCCA έφτιαξε τους πυλώνες αναφοράς της NSDI: έγινε η αρχή της 

λειτουργίας της διαδικτυακής πύλης (www.geoportal.sk) που περιλαµβάνει την 

επισκόπηση των χαρτών, καθώς επίσης ξεκίνησε η λειτουργία της πύλης του 

Κτηµατολογίου (www.katasterportal.sk) που θα επιτρέπει την παροχή 

πληροφοριών για τα ακίνητα του κτηµατολογίου. 

Το ισχυρότερο σηµείο της Σλοβακικής SDI, είναι η διαθεσιµότητα µεγάλου όγκου 

δεδοµένων που τα συνοδεύουν τα αντίστοιχα µεταδεδοµένα. Οι Υπηρεσίες 

Καταλόγου καθιστούν δυνατή την εύρεση δεδοµένων, ενώ διάφορες υπηρεσίες 

απεικόνισης δεδοµένων δίνουν τη δυνατότητα στους χρήστες να βλέπουν τα 

δεδοµένα αυτά. Το πιο αδύναµο σηµείο παραµένει η έλλειψη καθαρού 

µηχανισµού συντονισµού και η εξέλιξη της τεχνογνωσίας. 

 

Σλοβενία 
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Ο Φορέας Τοπογραφίας και Χαρτογραφήσεων της ∆ηµοκρατίας της Σλοβενίας 

(Survey and Mapping Authority of the Republic of Slovenia – SMA), ο οποίος 

λειτουργεί υπό το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Χωροταξίας, είναι το εξ’ ορισµού 

αρµόδιο όργανο για τον συντονισµό της ανάπτυξης του NSDI. Η αρµοδιότητα 

αυτή πηγάζει από νοµικές πράξεις κυρίως πάνω στη γεωδαισία και το 

κτηµατολόγιο. Στο πλαίσιο αυτού του Φορέα δηµιουργήθηκε ένα Κέντρο για τη 

Γεωπληροφορία το οποίο έχει αναλάβει την οργάνωση της NSDI. 

Πέρα από την NSDI που λειτουργεί υπό την σκέπη του Φορέα Τοπογραφίας και 

Χαρτογραφήσεων, µεταδεδοµένα για περιβαλλοντικά θεµατικά δεδοµένα 

προσφέρονται µέσω ∆ιαδικτύου.  

 

Σουηδία 

Η Σουηδία είναι από τις χώρες µε µεγάλη παράδοση τόσο στην παραγωγή και 

διαχείριση χωρικών δεδοµένων, όσο και στην διάχυση πληροφοριών µέσω 

διαδικτύου.  

Η NSDI είναι ήδη αρκετά προσβάσιµη στο ευρύ κοινό, µέσω διαδικτυακών 

τοποθεσίών όπως το MapStore, το MapSearch και οι υπηρεσίες αναζήτησης 

Ιδιοκτησίας. Η ∆ικτυακή Πύλη της NSDI προς το παρόν φιλοξενείται στο National 

Land Survey, που µπορεί να θεωρηθεί ως το εκτελεστικό συντονιστικό σώµα της 

NSDI. 

Η πλειονότητα των πληροφοριών που περιλαµβάνει το Σουηδικό SDI προέρχεται 

από την Land Data Bank System (LDBS), το Land Use Map και την 

Τοπογραφική Υπηρεσία. Εποµένως η NSDI αποτελεί σηµαντικό µέρος του 

πληροφοριακού συστήµατος του δηµόσιου τοµέα της χώρας. 

Η σουηδική NSDI ενσωµατώνει δυναµικά γεωγραφική πληροφορία βασισµένη σε 

δεδοµένα του κτηµατολογίου. Στη Σουηδία η NSDI αντιµετωπίζεται ως µια 

υπηρεσία αλλαγής ενώ πλήθος από κινητήριες δυνάµεις προωθούν την ιδέα µιας 

NSDI και αντίστροφα. Η NSDI λειτουργεί ως κίνητρο προωθώντας την αλλαγή 

στον τρόπο µε τον οποίο διεκπεραιώνονται οι εργασίες στον επιχειρηµατικό και 

κυβερνητικό τοµέα. Στα επιπλέον κίνητρα για την NSDI περιλαµβάνεται οι 
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ανάγκες των εµπλεκοµένων, όπως οι δήµοι, οι οποίοι τοποθετούν τις διαδικασίες 

σχεδιασµού σε περιβάλλον GIS, καθώς και η Σουηδική Υπηρεσία Προστασίας 

Περιβάλλοντος, η οποία συνεργάζεται µαζί µε το NLS για να φτιάξουν τα 

συστατικά µέρη της δικής της θεµατικής SDI. 

Τα αιρετά διοικητικά συµβούλια είναι επίσης σηµαντικές κινητήριες δυνάµεις για 

την NSDI, ως χρήστες γεωπληροφοριακών συστηµάτων και υπεύθυνοι 

παραγωγής δεδοµένων σε περιφερειακό επίπεδο. 

 

Τουρκία 

Στην Τουρκία γίνονται προσπάθειες για την ανάπτυξη µιας SDI σύµφωνα µε µε 

την Οδηγία INSPIRE. Αυτό φαίνεται από την ιστοσελίδα της Τουρκικής 

Χαρτογραφικής Υπηρεσίας Στρατού που είναι και ο κύριος φορέας παραγωγής 

δεδοµένων και έχει την πιο ισχυρή διαδικτυακή παρουσία, προσφέροντας σε 

περιορισµένο εύρος µεταδεδοµένα για τα προϊόντα του. Ο στρατιωτικός 

χαρακτήρας της Υπηρεσίας παραµένει ορατός στις άδειες χρήσης της 

γεωπληροφορίας που παράγει. Κτηµατολογικά και άλλης µεγάλης κλίµακας 

γεωγραφικά δεδοµένα, προέρχονται από την Γενική ∆ιεύθυνση  του 

Κτηµατολογίου (πολιτική υπηρεσία).  

Στον τοµέα της γεωπληροφορίας υπάρχουν διάφορα µόνιµα προβλήµατα: 

έλλειψη συντονισµού µεταξύ των φορέων, έλλειψη τυποποίησης όσον αφορά το 

Σύστηµα Αναφοράς, η ποιότητα των γεωγραφικών δεδοµένων και η ανταλλαγή 

τους, η διπλή ύπαρξη πολλών γεωγραφικών δεδοµένων, η πλειονότητα των 

δεδοµένων µεγάλης κλίµακας δεν υπάρχουν σε ψηφιακή µορφή, 

διαλειτουργικότητα (ακόµα) δεν υπάρχει, έλλειψη σε εξειδικευµένο προσωπικό 

και σε οικονοµικούς πόρους, πολλές δυσκολίες όσον αφορά τη διάθεση των 

δεδοµένων. 

Η Οδηγία INSPIRE αποτελεί πρόκληση και µεγάλη ευκαιρία, για την επίλυση των 

προβληµάτων αλλά και για την χάραξη εθνικής στρατηγικής. 

 

Τσεχία 
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Το 1999, το Nemoforum, ένα forum χρηστών Κτηµατολογίου και ΓΠΣ, ξεκίνησε 

ένα project Εθνικής Υποδοµής της Γεωπληροφορίας (ΝGII ή NSDI) που καλύπτει 

αρκετές σηµαντικές πηγές πληροφοριών σε εθνικό επίπεδο. Το πρόγραµµα αυτό 

υιοθετήθηκε το 2001 από τα κυριότερα κρατικά όργανα διοίκησης ιδιωτικούς 

φορείς.  

Η Τσέχικη Εταιρεία Γεωπληροφορικής (GACI), είναι ο σηµαντικότερος φορέας 

και τα περισσότερα από τα µέλη της είναι Πανεπιστήµια και ιδιωτικές εταιρείες. Η 

GACI διοργανώνει συνέδρια, σεµινάρια και workshops, µαζί µε τις οµάδες 

εργασίας σε συγκεκριµένα θέµατα. 

Υπεύθυνη για την εφαρµογή της Οδηγίας INSPIRE, είναι η υπηρεσία 

περιβαλλοντικών πληροφοριών (CENIA) η οποία ιδρύθηκε το 2005. Την 

ενσωµάτωση της Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο, την ανέλαβαν από κοινού τα 

Υπουργεία Περιβάλλοντος και Πληροφορικής. 

 

Φιλανδία 

Η Φινλανδία, είναι µία εκ των χωρών µε µεγάλη παράδοση στη χρήση νέων 

τεχνολογιών και σε χαρτογραφικά υπόβαθρα. Ως εκ τούτου η φινλανδική NSDI 

βασίσθηκε σε υφιστάµενες και πολύ καλά ανεπτυγµένες υποδοµές. Η δηµιουργία 

της φινλανδικής NSDI βασίζεται κυρίως σε εθελοντική συµµετοχή των δηµόσιων 

φορέων οι οποίοι και διαθέτουν και το µεγαλύτερο µέρος της βασικής συλλογής 

γεωγραφικών δεδοµένων και της συντήρησης τους στη Φινλανδία.  

Οι κύριοι εµπλεκόµενοι φορείς στην ανάπτυξη της SDI, είναι το Φινλανδικό 

Συµβούλιο για την Γεωπληροφορική (FCGI), συστήθηκε το 2001) που είναι 

εξουσιοδοτηµένο να αναπτύξει όραµα και στρατηγική και να συντονίσει, η NLS 

(Εθνική Υπηρεσία Χαρτογράφησης) που   είναι η εκτελεστική αντιπροσωπεία, η 

ένωση proGIS, το Φινλανδικό Ίδρυµα Περιβάλλοντος και µερικές περιφερειακές ή 

τοπικές και διεθνείς πρωτοβουλίες. Το FCGI περιλαµβάνει όλες τις βασικές 

κεντρικές κυβερνητικές υπηρεσίες, την τοπική αυτοδιοίκηση και τον ιδιωτικό 

τοµέα.  
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Το φθινόπωρο του 2004, το FCGI, άρχισε να εφαρµόζει τη στρατηγική για µια 

NSDI σύµφωνα µε το συµφωνηθέν πρόγραµµα ανάπτυξης και τις αρχές της 

Οδηγίας INSPIRE.  

Η πολιτική των δεδοµένων στηρίζεται στην καλή πρόσβαση, στα δικαιώµατα 

κράτους και θεσµών, στις άδειες χρήσης και τις ανοικτές αρχές τιµολόγησης. Η 

Φινλανδία έχει µια µακροχρόνια παράδοση στην προώθηση της κοινής χρήσης 

της γεωπληροφορίας. Η διανοµή δεδοµένων µεταξύ των δηµόσιων υπηρεσιών 

εξελίσσεται βαθµιαία σε µια πιο «ανοιχτή» κατεύθυνση.  
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5.  Η Οδηγία INSPIRE στην Ελλάδα σήµερα 

 

5.1 Γενικά 

 

Από τις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας, υπήρξε µεγάλο ενδιαφέρον στη χώρα 

µας από διάφορους φορείς, µε προεξέχοντες τον Ο.Κ.Χ.Ε., το Τ.Ε.Ε., τη 

∆ιεύθυνση Περιβαλλοντικού Σχεδιασµού του ΥΠΕΧΩ∆Ε (νυν ΥΠΕΚΑ) και τις δύο 

Σχολές Αγρ. Τοπογράφων Μηχανικών, σχετικά µε την υπό συζήτηση τότε Οδηγία 

INSPIRE. Αναπτύχθηκαν δράσεις και πρωτοβουλίες, µε αρχικό στόχο την 

ενηµέρωση όλων των εµπλεκόµενων φορέων και επιστηµόνων σχετικά µε την 

Οδηγία. 

 

Σηµαντικό έργο έγινε µε τη βοήθεια του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος, το 

οποίο λειτούργησε συντονιστικά σε µια προσπάθεια για την καταγραφή των 

φορέων και την εξαγωγή προτάσεων για την εθνική πολιτική σε σχέση µε την 

Οδηγία. Στα πλαίσια αυτού του έργου, ανατέθηκε σε οµάδα εργασίας η σύνταξη 

της «Έκθεσης παρακολούθησης Οδηγίας INSPIRE, Πρόταση Υλοποίησης & 

∆ιαχείρισης της Κοινοτικής Οδηγίας στην Ελλάδα», η οποία και 

υποβλήθηκε στο ΤΕΕ το 2008. 

 

Η Γενική ∆/νση Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιµατικής Αλλαγής, δηµιούργησε µια Βάση ∆εδοµένων Περιβαλλοντικής 

Πληροφορίας, σύµφωνη µε τις προδιαγραφές της Οδηγίας, η οποία αποτελεί ένα 

είδος Υποδοµής Χωρικής Πληροφορίας σε εθνικό επίπεδο, και η οποία µπορεί 

να αποτελέσει τµήµα της Εθνικής Υποδοµής Χωρικών ∆εδοµένων NSDI. 

 

Σηµαντικό και ουσιαστικό ρόλο παίζει και η Κοινωνία της Πληροφορίας, η οποία 

χρηµατοδοτεί µεγάλο όγκο σχετικών δράσεων, τόσο σε κεντρικό όσο και 
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περιφερειακό επίπεδο.  Οι προδιαγραφές των δηµοπρατούµενων έργων είναι 

σύµφωνες µε τις τεχνικές οδηγίες της Οδηγίας INSPIRE. 

 

 Φορέας επαφής για τη χώρα µας ορίσθηκε ο O.K.X.E. που είναι ταυτόχρονα και 

Εκπρόσωπος στην Επιτροπή INSPIRE της Ε.Ε. (Α.Π. 168237/14-6-2007 Γ.Γ 

ΥΠΕΧΩ∆Ε). 

 

Ο Ο.Κ.Χ.Ε. υποστηρίζει την νοµική ενσωµάτωση της Οδηγίας η οποία και θα 

δώσει το σχήµα ή τον Φορέα που θα διαχειριστεί την περαιτέρω συµµόρφωση 

της χώρας µε την Οδηγία. 

Ακόµη είναι ο φορέας – κύριος του έργου «Εθνική Υποδοµή Γεωγραφικών 

Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ) και υποστήριξη της εφαρµογής της Οδηγίας 

INSPIRE». 

Η χρηµατοδότηση της Εθνικής Υποδοµής Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ) 

είχε ενταχθεί στο Γ’ ΚΠΣ, λόγω όµως των στενών περιθωρίων (λήξη του Γ’ ΚΠΣ), 

το έργο µετακύλησε στο ΕΣΠΑ, απ’ όπου και αναµένεται η χωρίς προβλήµατα 

χρηµατοδότησή του.  

 

 5.2  Εθνική Υποδοµή ΓΕωγραφικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ) 

 

Στη Χώρα ήδη εκτελούνται πληθώρα έργων που αφορούν Γεωγραφικά 

Πληροφοριακά Συστήµατα, γεγονός που κάνει επιτακτικό το συντονισµό τους και 

την εναρµόνιση των αποτελεσµάτων τους, ώστε τα παραγόµενα γεωγραφικά 

δεδοµένα να µπορούν να ενταχθούν σε ένα ολοκληρωµένο πληροφοριακό 

σύστηµα, να µπορούν να επαναχρησιµοποιούνται και να συµβάλλουν στην επί 

µακρόν συζητούµενη Εθνική Υποδοµή Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ). 

Χωρίς την δηµιουργία της ΕΥΓΕΠ, τα επιµέρους έργα γεωπληροφορικής θα 

λειτουργούν αποµονωµένα & αποσπασµατικά, οι εµπλεκόµενοι φορείς θα 

συνεχίσουν να µη συνεργάζονται, ενώ τα ποσά που θα δαπανηθούν θα έχουν 

µηδαµινά οφέλη για την Κοινωνία της Γεωπληροφορίας.  
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Η δηµιουργία της ΕΥΓΕΠ, αποτελεί και το πρώτο ουσιαστικό σηµείο σύγκλισης 

µεταξύ φορέων καθώς κατά τα λοιπά δεν υφίσταται κανένας απολύτως 

συντονισµός, δεν υπάρχουν κοινά πρότυπα που να χρησιµοποιούνται, ενώ είναι 

παντελώς αδύνατη η διαλειτουργικότητα µεταξύ δεδοµένων φορέων - ακόµη και 

µεταξύ υπηρεσιών του ιδίου φορέα. Είναι συνεπώς επιτακτική η ανάγκη 

καθορισµού ενός κοινού πλαισίου διαλειτουργικότητας δεδοµένων και 

υπηρεσιών, στηριζόµενο σε ανοικτά πρότυπα, για την επαναχρησιµοποίηση της 

χωρικής γνώσης που διαθέτει η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση στο σύνολο της. Στην 

πραγµατικότητα ο συντονισµός αυτός αποτελεί το ζητούµενο όλων των 

εµπλεκοµένων, καθώς όλοι έχουν πειστεί για το γενικό όφελος. 

Επισηµαίνεται πως και στα άλλα Κράτη Μέλη η πορεία προς την πλήρη 

ενσωµάτωση µε την Οδηγία INSPIRE, βασίζεται κυρίως στην ολοκλήρωση 

εθνικών υποδοµών, όπως αυτό φαίνεται και στο προηγούµενο κεφάλαιο.  

Με την υλοποίηση του έργου της ΕΥΓΕΠ, αναµένεται να αποκτήσουµε: 

• Ένα σύνολο ενιαίων προδιαγραφών προς υιοθέτηση από τους φορείς για 

την εναρµόνιση και διάθεση των δεδοµένων τους.  

• Τη δυνατότητα εντοπισµού και πρόσβασης σε δεδοµένα των φορέων µέσω 

του portal της ΕΥΓΕΠ και την µετέπειτα  ενοποίησή τους προς όφελος του 

εκάστοτε χρήστη.  

• Τη δυνατότητα ένταξης στην ΕΥΓΕΠ δεδοµένων και υπηρεσιών από 

οποιαδήποτε δραστηριότητα γεωπληροφορικής στη Χώρα µας.  

• Την εναρµόνιση µε διεθνή και Ευρωπαϊκά πρότυπα και την ένταξη σε 

σχετικές πρωτοβουλίες. 

 

Το έργο αρχικά υποβλήθηκε και εντάχθηκε στο Γ’ ΚΠΣ, δεδοµένου όµως του 

µικρού υπολειπόµενου χρόνου του Γ’ ΚΠΣ και µπροστά στο φόβο της µη 

έγκαιρης υλοποίησης του έργου, αυτό µετακύλησε για υποβολή στο ΕΣΠΑ.  

Οι Τεχνικές Προδιαγραφές του έργου, έχουν ήδη παραληφθεί ως έργο 

χρηµατοδοτούµενο από το Γ’ ΚΠΣ : «Υπηρεσίες Τεχνικής Υποστήριξης για την 

κατάρτιση των προδιαγραφών των έργων που αφορούν στη ∆ηµιουργία της 
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Εθνικής Υποδοµής Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ) και υποστήριξη 

εφαρµογής της Οδηγίας INSPIRE» 

Επίσης δεδοµένης της αδυναµίας του Ο.Κ.Χ.Ε. να ολοκληρώσει το έργο, λόγω 

της έλλειψης στελεχιακού δυναµικού, τεχνολογικής υποδοµής και αργών ρυθµών 

που οφείλονται στον δηµόσιο χαρακτήρα του, υπεγράφη Προγραµµατική 

Συµφωνία µεταξύ  Ο.Κ.Χ.Ε και ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε και το έργο θα εκπονηθεί 

από την ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., µε δεδοµένη και τη «συγγενική» σχέση µεταξύ 

των δύο φορέων.  

Ως φορέας υλοποίησης η ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., πληροί όλες τις απαιτήσεις σε 

στελεχιακό δυναµικό και υλικοτεχνική υποδοµή, και ως Ανώνυµη Εταιρία έχει και 

την απαιτούµενη ευελιξία κινήσεων. Επίσης είναι εκείνη που εκπονεί και το 

µεγάλο έργο « Υποδοµή ∆εδοµένων και Τεχνολογίας Πληροφοριών για ένα 

σύγχρονο Κτηµατολόγιο », έργο που έχει σχεδόν ολοκληρωθεί και παραληφθεί 

µε επιτυχία. 

Το έργο της ΕΥΓΕΠ αφορά στη σχεδίαση, υλοποίηση, έναρξη και υποστήριξη 

παραγωγικής λειτουργίας της Εθνικής Υποδοµής Γεωγραφικών Πληροφοριών 

(ΕΥΓΕΠ) στην Ελλάδα, καθώς και στην υποστήριξη εφαρµογής της Οδηγίας 

INSPIRE από την Ελληνική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Περιλαµβάνει το σύνολο των 

αναγκαίων ενεργειών, σε οργανωτικό και τεχνολογικό επίπεδο µε σκοπό την 

προσαρµογή της ευρύτερης ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης στις οδηγίες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης αναφορικά µε τις µεθόδους οργάνωσης και διάθεσης γεωγραφικών 

πληροφοριών στο ∆ιαδίκτυο. Η ΕΥΓΕΠ αποτελεί ουσιαστικά ένα κατανεµηµένο 

δίκτυο βάσεων δεδοµένων, διασυνδεδεµένες µέσω κοινών προτύπων και 

πρωτοκόλλων, τα οποία εξασφαλίζουν τη συµβατότητα και τη διαλειτουργικότητα 

µεταξύ δεδοµένων και υπηρεσιών. Η αρχιτεκτονική της ΕΥΓΕΠ προβλέπει ένα 

σύνολο διαλειτουργικών υπηρεσιών που θα βοηθήσουν στην παραγωγή, 

δηµοσίευση, εύρεση και παράδοση, καθώς και τελικά, στη χρήση και κατανόηση 

της γεωγραφικής πληροφορίας µέσω του ∆ιαδικτύου, σε τοπικό, εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο. Τονίζεται πως απώτερος στόχος είναι ο σχεδιασµός, 

υλοποίηση και λειτουργία µιας ανοικτής, συνεργατικής υποδοµής για τη διάχυση 
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και διανοµή πληροφοριακών προϊόντων και υπηρεσιών µέσω του ∆ιαδικτύου. Η 

ΕΥΓΕΠ θα αναπτυχθεί αξιοποιώντας υφιστάµενες ή υπό ανάπτυξη συλλογές 

χωρικών δεδοµένων φορέων διαχείρισης γεωγραφικής πληροφορίας στη χώρα. 

Η αρχιτεκτονική της υποδοµής δεν προβλέπει µεταβολές στον τρόπο συλλογής, 

ενηµέρωσης και διαχείρισης της πληροφορίας από τους φορείς αυτούς – στόχος 

της είναι η εναρµόνιση της πρόσβασης στη ήδη διαθέσιµη πληροφορία.   

Η βασική ορολογία όπως χρησιµοποιείται στο έργο έχει ως εξής: 

• Χωρικά δεδοµένα (spatial data): κάθε είδους δεδοµένα µε άµεση ή σχετική 

αναφορά σε συγκεκριµένη γεωγραφική θέση ή τοποθεσία – ορισµός σύµφωνα µε 

την Οδηγία INSPIRE. Για τους στόχους της ΕΥΓΕΠ τα «χωρικά δεδοµένα» 

θεωρούνται συνώνυµα µε τον όρο «γεωγραφική πληροφορία» όπως αυτός 

χρησιµοποιείται στη σειρά διεθνών προτύπων ISO 191xx. 

• Συλλογή χωρικών δεδοµένων (spatial dataset): κάθε είδους αναγνωρίσιµο 

σύνολο (σετ) χωρικών δεδοµένων – ορισµός σύµφωνα µε την Οδηγία INSPIRE.  

• Χωρικό αντικείµενο (spatial object): κάθε αφηρηµένη απεικόνιση ενός 

φαινοµένου του πραγµατικού κόσµου, το οποίο έχει γεωαναφορά σε 

συγκεκριµένη θέση ή τοποθεσία – ορισµός σύµφωνα µε την Οδηγία INSPIRE. 

Για τους στόχους της ΕΥΓΕΠ τα «χωρικά αντικείµενα» θεωρούνται συνώνυµα µε 

τον όρο «γεωγραφικές οντότητες» όπως αυτός χρησιµοποιείται στη σειρά 

διεθνών προτύπων ISO 191xx. 

Το παρακάτω διάγραµµα της εικόνας 5.1 απεικονίζει τα κύρια σηµεία της 

τεχνικής αρχιτεκτονικής της Υποδοµής. Το κεντρικό τµήµα είναι το περιεχόµενο 

της ΕΥΓΕΠ, δηλαδή τα ίδια τα χωρικά δεδοµένα, ως συλλογές χωρικών 

δεδοµένων. Όλα τα υπόλοιπα απεικονιζόµενα τµήµατα, για παράδειγµα τα 

µεταδεδοµένα των συλλογών χωρικών δεδοµένων, εξυπηρετούν µόνο την 

εύρεση, πρόσβαση, ερµηνεία και χρήση των χωρικών αντικειµένων εντός των 

συλλογών που συνθέτουν την Υποδοµή. Το διάγραµµα είναι σε πλήρη 

ευθυγράµµιση µε το αντίστοιχο της οδηγίας INSPIRE που απεικονίζεται στην 

εικόνα 2.3. 
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Εικόνα 5. 1  Διάγραμμα 

 

Η υλοποίηση της ΕΥΓΕΠ σε τεχνικό επίπεδο θα στηριχτεί σε οδηγίες, και

κατευθύνσεις της Οδηγίας 

πρακτικής σε διεθνές επίπεδο. Ειδικότερα, η ΕΥΓΕΠ θα βασίζεται στις αρχές των 

υπηρεσιο-στραφών αρχιτεκτονικών (

καθώς το σύνολο της λειτουργικότητας που θα αναπτυχθεί θα απευθύνεται κατά 

κύριο λόγο σε πληροφοριακά συστήµατα (συνεργαζόµενοι φορείς σε εθνικό 

επίπεδο, επιχειρήσεις και επαγγελµατίες, Ευρωπαϊκή Υποδοµή Γεωγραφικών 

Πληροφοριών). Η πρόσβαση απλών χρηστώ

των δεδοµένων, θα πραγµατοποιείται µέσω ∆ιαδικτυακής Πύλης η οποία θα 

ενθυλακώνει τις παραπάνω υπηρεσίες. Επιπλέον, στο πλαίσιο του έργου θα 

αξιοποιηθούν πλήρως και αποκλειστικά ανοικτά πρότυπα, µε στόχο την επίτευξη 

της µέγιστης δυνατής διαλειτουργικότητας µε υφιστάµενα και µελλοντικά 

πληροφοριακά συστήµατα, την αύξηση της ασφάλειας του συστήµατος, τη 

µείωση του κινδύνου εξάρτησης από κλειστή τεχνολογική πλατφόρµα και 

κατασκευαστή, καθώς και τη συνεπακόλουθη µείωση του κόστ
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Διάγραμμα αρχιτεκτονικής του δικτύου της ελληνικής γεω

Η υλοποίηση της ΕΥΓΕΠ σε τεχνικό επίπεδο θα στηριχτεί σε οδηγίες, και

κατευθύνσεις της Οδηγίας INSPIRE, καθώς και σε παραδείγµατα καλής 

πρακτικής σε διεθνές επίπεδο. Ειδικότερα, η ΕΥΓΕΠ θα βασίζεται στις αρχές των 

στραφών αρχιτεκτονικών (service-oriented architectures

καθώς το σύνολο της λειτουργικότητας που θα αναπτυχθεί θα απευθύνεται κατά 

κύριο λόγο σε πληροφοριακά συστήµατα (συνεργαζόµενοι φορείς σε εθνικό 

επίπεδο, επιχειρήσεις και επαγγελµατίες, Ευρωπαϊκή Υποδοµή Γεωγραφικών 

Πληροφοριών). Η πρόσβαση απλών χρηστών για την αναζήτηση και εµφάνιση 

των δεδοµένων, θα πραγµατοποιείται µέσω ∆ιαδικτυακής Πύλης η οποία θα 

ενθυλακώνει τις παραπάνω υπηρεσίες. Επιπλέον, στο πλαίσιο του έργου θα 

αξιοποιηθούν πλήρως και αποκλειστικά ανοικτά πρότυπα, µε στόχο την επίτευξη 

γιστης δυνατής διαλειτουργικότητας µε υφιστάµενα και µελλοντικά 

πληροφοριακά συστήµατα, την αύξηση της ασφάλειας του συστήµατος, τη 

µείωση του κινδύνου εξάρτησης από κλειστή τεχνολογική πλατφόρµα και 

κατασκευαστή, καθώς και τη συνεπακόλουθη µείωση του κόστ
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αρχιτεκτονικής του δικτύου της ελληνικής γεω-πύλης 

Η υλοποίηση της ΕΥΓΕΠ σε τεχνικό επίπεδο θα στηριχτεί σε οδηγίες, και 

, καθώς και σε παραδείγµατα καλής 

πρακτικής σε διεθνές επίπεδο. Ειδικότερα, η ΕΥΓΕΠ θα βασίζεται στις αρχές των 

architectures - SOA), 

καθώς το σύνολο της λειτουργικότητας που θα αναπτυχθεί θα απευθύνεται κατά 

κύριο λόγο σε πληροφοριακά συστήµατα (συνεργαζόµενοι φορείς σε εθνικό 

επίπεδο, επιχειρήσεις και επαγγελµατίες, Ευρωπαϊκή Υποδοµή Γεωγραφικών 

ν για την αναζήτηση και εµφάνιση 

των δεδοµένων, θα πραγµατοποιείται µέσω ∆ιαδικτυακής Πύλης η οποία θα 

ενθυλακώνει τις παραπάνω υπηρεσίες. Επιπλέον, στο πλαίσιο του έργου θα 

αξιοποιηθούν πλήρως και αποκλειστικά ανοικτά πρότυπα, µε στόχο την επίτευξη 

γιστης δυνατής διαλειτουργικότητας µε υφιστάµενα και µελλοντικά 

πληροφοριακά συστήµατα, την αύξηση της ασφάλειας του συστήµατος, τη 

µείωση του κινδύνου εξάρτησης από κλειστή τεχνολογική πλατφόρµα και 

κατασκευαστή, καθώς και τη συνεπακόλουθη µείωση του κόστους συντήρησης 
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και λειτουργίας του έργου. Τέλος, για την ανάπτυξη της ΕΥΓΕΠ θα αξιοποιηθούν 

εφαρµογές ελεύθερου λογισµικού/λογισµικού ανοικτού κώδικα (ΕΛ/ΛΑΚ), ενώ το 

σύνολο του νέου λογισµικού που θα αναπτυχθεί θα διατίθεται επίσης µε άδεια 

ΕΛ/ΛΑΚ. Στόχος είναι η αξιοποίηση λογισµικού που έχει αναπτυχθεί από άλλους 

φορείς στην ΕΕ, η επαναχρησιµοποίηση γνώσης, εµπειρίας και αποτελεσµάτων 

µεταξύ της ∆∆, η αύξηση της ασφάλειας του συστήµατος, καθώς η µείωση του 

κόστους συντήρησης και λειτουργίας του έργου. 

Το έργο αποτελείται από οκτώ (8) υποέργα : 

1. Το Υποέργο 1 αφορά στην ανάπτυξη του πληροφοριακού συστήµατος της 

ΕΥΓΕΠ, καλύπτοντας το πλήρες φάσµα των εµπλεκόµενων τεχνικών 

δραστηριοτήτων. Ειδικότερα, ο Ανάδοχος του υποέργου θα αναλάβει τη σύνταξη 

του πλαισίου διαλειτουργικότητας της ΕΥΓΕΠ, εξειδικεύοντας, αναλύοντας και 

επεκτείνοντας τις σχετικές προδιαγραφές που αφορούν στην υλοποίηση της 

Οδηγίας INSPIRE. Ακολούθως, θα προβεί στην ανάπτυξη του κεντρικού κόµβου 

της ΕΥΓΕΠ, του οποίου ο εµπλουτισµός µε τεχνικά χαρακτηριστικά και 

λειτουργικότητα θα είναι διαρκής καθ’ όλη τη διάρκεια του έργου, εξασφαλίζοντας 

αφενός τη συµµόρφωση µε τους χρονικούς περιορισµούς εφαρµογής της 

Οδηγίας INSPIRE και αφετέρου την υιοθέτηση των αναµενόµενων τεχνικών 

εξελίξεων, οδηγιών και προδιαγραφών που θα προκύψουν σε Ευρωπαϊκό και 

διεθνές επίπεδο. Επιπλέον, ο Ανάδοχος θα είναι υπεύθυνος για την υποστήριξη 

της παραγωγικής λειτουργίας της ΕΥΓΕΠ σε επίπεδο συστήµατος (συντήρηση, 

διαχείριση, αρωγή χρηστών) και γενικά θα είναι υπεύθυνος για τη διευθέτηση 

όλων των τεχνικών απαιτήσεων/αναγκών που προκύπτουν. 

2. Το Υποέργο 2 αφορά στην προµήθεια του αναγκαίου εξοπλισµού (υλικό, 

λογισµικό συστηµάτων & εφαρµογών, υπηρεσίες διασύνδεσης) για τη λειτουργία 

του κεντρικού κόµβου της ΕΥΓΕΠ, καθώς και στη φιλοξενία (hosting) του εν λόγω 

εξοπλισµού. Σκοπός του υποέργου είναι η αναβάθµιση των υποδοµών ΤΠΕ του 

φορέα λειτουργίας ώστε να µπορεί να ανταποκριθεί µε επιτυχία στις ανάγκες της 

ΕΥΓΕΠ. 
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3. Το Υποέργο 3 θα εκτελεστεί µε αυτεπιστασία και θα καλύψει το σύνολο των 

έκτακτων αναγκών που αφορούν στην αρχικοποίηση της ΕΥΓΕΠ σε θέµατα 

συλλογής και µετασχηµατισµού δεδοµένων και µεταδεδοµένων από τους φορείς 

της ευρύτερης ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, παραγωγής βοηθητικών εφαρµογών σχετικά 

µε τη συλλογή δεδοµένων και µεταδεδοµένων, παρακολούθησης και 

προσαρµογής των τεχνικών προδιαγραφών της Οδηγίας INSPIRE που αφορούν 

στα όλα τα επιµέρους θεµατικά επίπεδα των δεδοµένων, καθώς και αρωγής των 

φορέων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης για τη συµµετοχή τους στην ΕΥΓΕΠ. Επίσης, θα 

περιλαµβάνει διοικητικές υπηρεσίες για την υποστήριξη του ΟΚΧΕ ως φορέα 

επαφής της χώρας µε την ΕΕ για την εφαρµογή της Οδηγίας INSPIRE, που 

περιλαµβάνουν: συντονισµό σε εθνικό επίπεδο, ενηµέρωση, παρακολούθηση της 

πορείας εξέλιξης, καταγραφή και παραγωγής των αναγκαίων αναφορών 

(έγγραφο ΓΓ ΥΠΕΧΩ∆Ε 167238/14-6-2007). 

4. Το Υποέργο 4 θα µελετήσει υφιστάµενες πολιτικές διάθεσης και 

επαναχρησιµοποίησης δεδοµένων, το σχετικό ευρωπαϊκό/εθνικό νοµικό πλαίσιο, 

τις προβλεπόµενες οδηγίες του σχεδίου δράσης INSPIRE, καταλήγοντας στη 

σύνταξη Σχεδίου ∆ράσης για την ΕΥΓΕΠ, καθώς και τη διαδικασία που αυτό θα 

ακολουθήσει προς υιοθέτηση από τους εµπλεκόµενους φορείς. 

5. Το Υποέργο 5, καλείται να αντιµετωπίσει τον οργανωτικό σχεδιασµό της ΕΥΓΕΠ 

στο πλαίσιο του ΟΚΧΕ, θεσµικές λεπτοµέρειες για τη λειτουργία της, τις 

διοικητικές διαδικασίες της υπηρεσίας αυτής, τη βιωσιµότητά της, τις ανάγκες της 

σε προσωπικό, καθώς και τη νοµική της κατοχύρωση. Συνεπώς, το υποέργο θα 

αναδείξει τον οργανωτικό σχεδιασµό του φορέα λειτουργίας τη διοικητική 

υποστήριξη και εξασφάλιση λειτουργίας της ΕΥΓΕΠ. 

6. Το Υποέργο 6, θα προσφέρει µια χαµηλού κόστους λύση προς το σύνολο των 

φορέων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, σε υποδοµές γεωγραφικών συστηµάτων 

πληροφοριών, κατά τα πρότυπα αντίστοιχων δράσεων σε Ευρωπαϊκό επίπεδο 

(π.χ. gvSIG). Το σύστηµα που θα αναπτυχθεί θα επιτρέπει την αποθήκευση, 

διαχείριση και δηµοσίευση στο ∆ιαδίκτυο γεωγραφικών και θεµατικών 

πληροφοριών, σύµφωνα µε το σχήµα και τα πρότυπα διαλειτουργικότητας της 
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ΕΥΓΕΠ και INSPIRE, ενώ θα είναι διαθέσιµο προς κάθε ενδιαφερόµενο, ως 

ΕΛ/ΛΑΚ. Το εν λόγω λογισµικό θα αξιοποιηθεί για τη συµµετοχή στην ΕΥΓΕΠ 

φορέων που δεν διαθέτουν τις αναγκαίες υποδοµές διάχυσης στο ∆ιαδίκτυο στο 

πλαίσιο του Υποέργου 3 και της αρωγής του ΟΚΧΕ προς τους εµπλεκόµενους 

φορείς. 

7. Το Υποέργο 7 αφορά στην εκπόνηση µελέτης κόστους-οφέλους σχετικά µε την 

εκτίµηση τους κόστους για τη δηµιουργία και παραγωγική λειτουργία της ΕΥΓΕΠ 

και του οφέλους προς τους πολίτες, επιχειρήσεις, αλλά και την ευρύτερη ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση. Στόχος του υποέργου είναι η διερεύνηση της βιωσιµότητας της ΕΥΓΕΠ 

και ο εντοπισµός των βέλτιστων χρηµατοδοτικών εργαλείων και πρακτικών για τη 

διαχρονική εξασφάλιση χρηµατοδότησης λειτουργίας της ΕΥΓΕΠ. 

8. Το Υποέργο 8 αφορά στην ανάπτυξη µιας ολοκληρωµένης οντολογίας και 

αντίστοιχης εφαρµογής για την τυποποίηση, τεκµηρίωση και συσχέτιση των 

όρων που χρησιµοποιούνται στην Ελληνική επικράτεια για την περιγραφή 

γεωγραφικών εννοιών, η οποία θα αξιοποιείται κατά την παραγωγή των 

µεταδεδοµένων της ΕΥΓΕΠ και θα αποτελεί τη βάση εξασφάλισης 

σηµασιολογικής συνάφειας και διαλειτουργικότητας τόσο στην Ελλάδα, όσο και 

σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

Τα παραδοτέα του έργου θα είναι: 

1. Πλαίσιο διαλειτουργικότητας ΕΥΓΕΠ (Υποέργο 1) 

2. Κεντρικός Κόµβος ΕΥΓΕΠ (Υποέργο 1) 

3. ∆ιαδικτυακή Πύλη ΕΥΓΕΠ (Υποέργο 1) 

4. Data Center (Υποέργο 2) 

5. ∆εδοµένα και Μεταδεδοµένα (Υποέργο 3) 

6. Αρωγή φορέων ∆∆ για συµµετοχή στην ΕΥΓΕΠ (Υποέργο 3) 

7. Αναφορές παρακολούθησης προς ΕΕ (Υποέργο 3) 

8. Οργανωτικό σχήµα (Υποέργο 4) 

9. Πολιτική διάθεσης και επαναχρησιµοποίησης δεδοµένων (Υποέργο 5) 

10. Σύστηµα Γεωγραφικών Πληροφοριών για τη ∆∆ (Υποέργο 6) 
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11. Ανάλυση Κόστους-Οφέλους ΕΥΓΕΠ (Υποέργο 7) 

12. Οντολογία Γεωγραφικών Εννοιών ΕΥΓΕΠ (Υποέργο 8) 

 

Τα αναµενόµενα οφέλη για την χώρα είναι: 

• Ολοκλήρωση του συνόλου των γεωγραφικών δεδοµένων της ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης και αναζήτηση επί αυτών (νέα υπηρεσία – επίπεδο 4) 

• Επισκόπηση γεωγραφικών δεδοµένων (νέα υπηρεσία - επίπεδο 4) 

• Αγορά γεωγραφικών δεδοµένων και συναφών προϊόντων (νέα υπηρεσία - 

επίπεδο 4) 

• ∆ιαδικτυακές υπηρεσίες προς άλλα πληροφοριακά συστήµατα για τη 

δηµοσίευση, αποστολή, αναζήτηση και επεξεργασία γεωγραφικών δεδοµένων 

(νέα υπηρεσία - επίπεδο 4) 

• Καθορισµός Πλαισίου ∆ιαλειτουργικότητας Γεωγραφικών δεδοµένων / 

µεταδεδοµένων και υπηρεσιών 

• Συµµόρφωση µε της επιταγές της Ευρωπαϊκής Οδηγίας INSPIRE 

• ∆ιαλειτουργικότητα µε την Ευρωπαϊκή Υποδοµή Γεωγραφικών Πληροφοριών 

• Φιλοξενία γεωγραφικών δεδοµένων και συναφών υπηρεσιών της ∆∆ (νέα 

υπηρεσία - επίπεδο 4) 

• Εγκατάσταση του ΠΣ της ΕΥΓΕΠ 

• Καθορισµός σχήµατος δεδοµένων και µεταδεδοµένων ΕΥΓΕΠ 

• ∆ηµιουργία µεταδεδοµένων για γεωγραφικά δεδοµένα της ∆∆ 

• Αναζήτηση, επεξεργασία και φόρτωση γεωγραφικών δεδοµένων από φορείς της 

∆∆ 

• Υποστήριξη φορέων της ∆∆ για τη συµµετοχή τους στην ΕΥΓΕΠ 

• Ανάπτυξη βοηθητικών εφαρµογών προς τη ∆∆ 

• Υποστήριξη επίβλεψης υλοποίησης, παρακολούθησης και διαχείρισης της 

ΕΥΓΕΠ 

• Καθορισµός πολιτικής διάθεσης και επαναχρησιµοποίησης δεδοµένων 

(ασφάλεια, τιµολογιακή πολιτική, ηλεκτρονικές αγορές) 
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• Καθορισµός οργανωτικής δοµής ΕΥΓΕΠ (σχήµα, θεσµικό πλαίσιο, διαχρονική 

παρακολούθηση και επίβλεψη) 

• Ανάπτυξη λογισµικού για τη συµµετοχή φορέων της ∆∆ στην ΕΥΓΕΠ 

• Ανάπτυξη λογισµικού για τη διαχείριση, επεξεργασία και διάχυση γεωγραφικών 

δεδοµένων / µεταδεδοµένων και υπηρεσιών 

• Αποτίµηση κόστους-οφέλους από τη διαχρονική λειτουργία της ΕΥΓΕΠ και 

αποτύπωση χρηµατοδοτικών εργαλείων/ροών για τη διαχρονική συντήρηση, 

επέκταση και λειτουργία της 

• Καθορισµός κοινού λεξικού για γεωγραφικά δεδοµένα / µεταδεδοµένα και 

υπηρεσίες στην Ελλάδα, καθώς και ευθυγράµµιση µε διεθνή λεξικά 

 

Ωφελούµενες κατηγορίες του πληθυσµού:  

i. Οι φορείς της ευρύτερης ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης που παράγουν ή/και 

διαθέτουν γεωγραφικά δεδοµένα 

ii. Οι φορείς της ευρύτερης ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης που αξιοποιούν γεωγραφικά 

δεδοµένα για την εκτέλεση του έργου τους 

iii. Οι πολίτες που αναζητούν γεωγραφική πληροφορία 

iv. Οι επιχειρήσεις/επαγγελµατίες που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή 

και πώληση γεωγραφικών δεδοµένων 

v. Οι επιχειρήσεις/επαγγελµατίες που αξιοποιούν γεωγραφικά δεδοµένα για 

την εκτέλεση των εργασιών τους 

 

Η λειτουργία της ΕΥΓΕΠ θα αποτελέσει σηµείο διάθεσης και προώθησης 

προϊόντων γεωπληροφορίας για τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και πλήθος επιχειρήσεων 

της χώρας, εξασφαλίζοντας την έκθεσή τους σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Θα προκύψουν έµµεσα οφέλη για το περιβάλλον, καθώς θα ολοκληρωθεί µια 

πλειάδα δεδοµένων που αφορούν στην παρακολούθηση και διαχείριση του 

περιβάλλοντος της χώρας, διευκολύνοντας την αναζήτηση, ολοκλήρωση και 

ανάλυσή τους από αρµόδιες υπηρεσίες και οργανισµούς σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο. 
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Θα επιλυθούν  προβλήµατα προσβασιµότητας των πολιτών και επιχειρήσεων σε 

γεωγραφικά δεδοµένα και υπηρεσίες, παρέχοντας ένα κεντρικό σηµείο 

αναζήτησης και διάθεσης.  

Επιπλέον, θα ενισχυθεί η διάχυση περισσότερων υπηρεσιών και δεδοµένων της 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης που διαθέτουν εγγενή χωρικά χαρακτηριστικά, για πλήθος 

άλλων δραστηριοτήτων. 
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6.   ΦΟΡΕΑΣ – ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

 

Η διετία 2007-2009 αποτελούσε µεταβατική περίοδο για την ενσωµάτωση της 

Οδηγίας στο Εθνικό δίκαιο της κάθε χώρας κάτι που αφορά σε όλα τα επίπεδα 

της διοικητικής διαίρεσης στα οποία υπάρχει θεσµοθετηµένη αρµοδιότητα 

παραγωγής και διαχείρισης χωρικών δεδοµένων. 

Στο χρονικό αυτό διάστηµα, έπρεπε κάθε χώρα να ορίσει τον δηµόσιο φορέα που 

θα αποτελεί τον φορέα επαφής µε την Ε.Ε και ο οποίος θα υποστηρίζεται από 

ένα συντονιστικό όργανο σε εθνικό επίπεδο. 

Στα προηγούµενα κεφάλαια αναφέρθηκε η σηµασία που έχει η κτηµατολογική 

πληροφορία για την εφαρµογή της Οδηγίας. Είναι λογικό λοιπόν ο φορέας που 

θα αναλάβει τον κεντρικό συντονιστικό ρόλο σε κάθε χώρα να έχει άµεση 

πρόσβαση στην πληροφορία αυτή. Επίσης είδαµε πως στις περισσότερες χώρες 

οι δηµόσιοι φορείς Κτηµατολογίου και Χαρτογράφησης, είτε παίζουν συντονιστικό 

ρόλο είτε συµµετέχουν κυρίαρχα στον συντονισµό προς την ολοκλήρωση των 

στόχων της Οδηγίας INSPIRE.  

Στην Ελλάδα οι δύο φορείς που χειρίζονται την κτηµατολογική πληροφορία, αλλά 

και που διαθέτουν το µεγαλύτερο και πιο πλούσιο κοµµάτι χωρικής πληροφορίας, 

είναι ο Ο.Κ.Χ.Ε. και η ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε..  

 

Ο  Ο.Κ.Χ.Ε. από τον ιδρυτικό του νόµο Ν.1647/86, έχει ως σκοπό του, τη 

σύνταξη, τήρηση και ενηµέρωση του Ενιαίου αποδεικτικού Κτηµατολογίου της 

Ελλάδος, τη γεωδαιτική κάλυψη και χαρτογράφηση της χώρας και την απογραφή 

και χαρτογράφηση των φυσικών διαθεσίµων. Όλα τα προαναφερθέντα τον 

καθιστούν σύµφωνα µε τον νόµο ως τον καθ’ ύλη αρµόδιο για τη διαχείριση της 

χωρικής πληροφορίας της χώρας. Εποµένως ο Φορέας ήδη υπάρχει, πλην όµως 

παρουσιάζει κάποιες αδυναµίες για να παίξει τον ρόλο του Συντονιστή – Φορέα 

Επαφής της Οδηγίας INSPIRE. 
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∆ιάφορες πολιτικές επιλογές που έλαβαν χώρα στο παρελθόν, κατέστησαν τον 

Ο.Κ.Χ.Ε. έναν ∆ηµόσιο Οργανισµό που τείνει σε παρακµή κυρίως λόγω της µη 

ανανεώσεως του ανθρώπινου δυναµικού. 

Παρά ταύτα, υπάρχει αρκετή σωρευµένη εµπειρία στο προσωπικό του και τα 

τελευταία χρόνια έχει εκτελέσει µε επιτυχία κάποια έργα νέων τεχνολογιών όπως 

το Corine Land Cover, και την «Ηλεκτρονική ∆ιαχείριση και ∆ιάθεση στο 

∆ιαδίκτυο του αεροφωτογραφικού και λοιπού χαρτογραφικού υλικού του ΟΚΧΕ». 

 

Ο πλέον κατάλληλος φορέας, τουλάχιστον θεσµικά, για να αναλάβει το ρόλο του 

συντονιστή – φορέα είναι αναµφισβήτητα ο ΟΚΧΕ.  

Για να µπορέσει να παίξει τον ρόλο αυτό, απαιτείται καταρχήν η στελέχωσή του 

µε επιστηµονικό προσωπικό µε κατάλληλη κατάρτιση, και η δηµιουργία της 

ανάλογης υλικοτεχνικής υποδοµής. Εποµένως η επιλογή του ΟΚΧΕ ως φορέα – 

συντονιστή, θα είναι µία πολιτική απόφαση που θα πρέπει να συνοδεύεται από 

ανάλογες πολιτικές αποφάσεις για το µέλλον του Οργανισµού. 

Θα µπορούσε και θα έπρεπε, η οδηγία INSPIRE να αποτελέσει µια θαυµάσια 

ευκαιρία για την αναβάθµιση του ρόλου του ΟΚΧΕ, είναι όµως πολιτική η 

απόφαση που πρέπει να ληφθεί. 

 

Θα µπορούσε η Κτηµατολόγιο Α.Ε. να γίνει ο συντονιστικός φορέας; 

 

Η Κτηµατολόγιο Α.Ε, διαθέτει όλα εκείνα που δεν διαθέτει ο ΟΚΧΕ, αλλά δεν έχει 

την απαιτούµενη την νοµική υπόσταση.  

Η εταιρία «Κτηµατολόγιο Α.Ε.» είναι Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου και έχει 

σκοπό τη µελέτη, σύνταξη  και λειτουργία του Εθνικού Κτηµατολογίου. Η εταιρία 

ιδρύθηκε µε την κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας, 

Οικονοµικών και ΠΕ.ΧΩ.∆Ε (Απόφαση 81706/6085/6-10-1995/ΦΕΚ 872Β/19-10-

1995). Λειτουργεί σύµφωνα µε τους κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας και διέπεται 

από τις διατάξεις του άρθρου 5 του Ν. 2229/1994, του κωδικοποιηµένου Νόµου 

2190/1920, του Ν. 2308/1995 και του Ν.2664/1998, όπως ισχύουν σήµερα. 
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Επίσης η εταιρία, δεν υπάγεται στην κατηγορία των οργανισµών και 

επιχειρήσεων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και δεν εφαρµόζονται σ´ αυτήν οι 

διατάξεις που διέπουν εταιρίες που έµµεσα ή άµεσα ανήκουν στο ∆ηµόσιο. 

Μοναδικός µέτοχος της εταιρίας είναι το Υπουργείο ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. 

 

Εποµένως, για να µπορέσει να παίξει τον ρόλο του φορέα – συντονιστή θα 

πρέπει να λάβει χώρα µία θεσµική υπέρβαση, το οποίο επίσης είναι µια µεγάλη 

πολιτική απόφαση. 

Βεβαίως η Κτηµατολόγιο Α.Ε. διαθέτει όλες τις υπόλοιπες απαιτήσεις, ήτοι το 

κατάλληλο ανθρώπινο δυναµικό, την εµπειρία και την απαιτούµενη υλικοτεχνική 

υποδοµή. 

Ακόµη η σχέση της µε τον ΟΚΧΕ είναι αρκετά στενή, αποτελεί µε µια ευρεία 

έννοια την θυγατρική του Οργανισµού. Άλλωστε ιδρύθηκε για την µελέτη, 

σύνταξη και λειτουργία έργου του Εθνικού Κτηµατολογίου, έργο που ανήκει στον 

ΟΚΧΕ. 

Ο ΟΚΧΕ εξακολουθεί να είναι κύριος και εποπτεύων του έργου, κάτι που 

ενδεχοµένως θα µπορούσε να εφαρµοσθεί, µε κατάλληλες νοµοθετικές 

ρυθµίσεις, και για την περίπτωση του φορέα – συντονιστή. 

 

Ήδη ο Οργανισµός Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδος και η 

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., µε προγραµµατική συµφωνία των δύο φορέων, έχουν 

σχεδιάσει, προετοιµάσει και θα υλοποιήσουν, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, το 

έργο της Εθνικής Υποδοµής Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ). 

Το Κτηµατολόγιο λαµβάνει τη µορφή ενός Ολοκληρωµένου Συστήµατος 

Πληροφοριών Γης που περιέχει νοµικές, φυσικές, τεχνικές, περιβαλλοντικές, 

οικονοµικές και άλλες πληροφορίες για τη γη πάνω σε ένα ενιαίο και ακριβές 

υπόβαθρο αναφοράς, το λεγόµενο Πολυσήµαντο Κτηµατολόγιο (Cadastre 

polyvalant). Το κτηµατολόγιο µετεξελίσσεται σε ένα στρατηγικό εργαλείο 

προγραµµατισµού που υποστηρίζει γενικότερα το σύστηµα διαχείρισης της γης 

και την άσκηση πολιτικής γης. 
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Το όραµα της Κτηµατολόγιο Α.Ε., είναι η δηµιουργία µίας βάσης δεδοµένων 

κτηµατολογικών πληροφοριών µε ποσοτικοποιηµένο επίπεδο ποιότητας, εντός 

ενός εύλογου χρονικού ορίου και σύµφωνα µε το ισχύον νοµικό πλαίσιο.  Το 

σύστηµα αυτό θα διασφαλίζει τη µεγάλη πλειοψηφία των εµπραγµάτων 

δικαιωµάτων µε αποδεκτό κόστος τόσο για το ∆ηµόσιο όσο και για τους πολίτες. 

Επιπλέον, η Κτηµατολόγιο Α.Ε. θα αναπτύξει και θα εγκαταστήσει την 

απαραίτητη υποδοµή για την τήρηση και ενηµέρωση της εν λόγω βάσης 

δεδοµένων προκειµένου στη συνέχεια να συντάξει σταδιακά ένα κτηµατολόγιο 

που θα εγγυάται όλες τις πτυχές της πληροφορίας που θα περιέχει. Στο πλαίσιο 

αυτό, η Κτηµατολόγιο Α.Ε. είναι αποφασισµένη να προωθήσει το συντονισµό και 

τη διαλειτουργικότητα της συλλογής και διαχείρισης της χωρικής πληροφορίας 

που σχετίζεται στις τοπογραφικές και κτηµατογραφικές εργασίες (δηλ. πράξεις 

εφαρµογής, αναδασµούς και τοπογραφικά διαγράµµατα που συνοδεύουν 

µεταβιβάσεις ακινήτων) ώστε µε τον τρόπο αυτό να επιτύχει την πλήρη 

ενσωµάτωση των πληροφοριών αυτών στην Βάση ∆εδοµένων του Εθνικού 

Κτηµατολογίου. 

 

Ποια όµως είναι τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Κτηµατολόγιο Α.Ε.; 

1. Στελέχωση και υποδοµή 

 Η εκπόνηση και διαχείρηση ενός τόσο σηµαντικού έργου όπως  η συνταξη και 

λειτουργία του Εθνικού Κτηµατολογίου απαιτεί έµπειρο προσωπικό εξοικειωµένο 

µε τις νέες τεχνολογίες. 

Η Κτηµατολόγιο Α.Ε. διαθέτει άρτια εκπαιδευµένο και έµπειρο επιστηµονικό και 

τεχνικό προσωπικό ικανό να φερει εις πέρας το έργο της κτηµατογράφησης. 

Παράλληλα τα τελευταία χρόνια η Κτηµατολόγιο Α.Ε. εχει επενδύσει µεγάλα 

ποσά στην ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορικής αλλα και στην αναβάθµιση 

των τεχνικών υποδοµών της εταιρίας, µε αποτέλεσµα αυτή τη στιγµή να είναι 

ενας από τους αρτιότερα εξοπλισµένους φορείς στην χώρα. 

 

2. Εµπειρία - Υποδοµή 
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Η Κτηµατολόγιο Α.Ε. υλοποιεί  µια σειρά υποστηρικτικών έργων  στο 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας» του Γ΄ ΚΠΣ µε τίτλο 

«Υποδοµή δεδοµένων και Τεχνολογίας Πληροφοριών για ένα σύγχρονο 

Κτηµατολόγιο». 

Ο συνολικός προϋπολογισµός των έργων είναι 79.670.000 € (χωρίς Φ.Π.Α) µε 

ποσοστά  συγχρηµατοδοτήσης 50% από την Ε.Ε. και 50% από το Ελληνικό 

Κράτος. 

Στόχος των συγχρηµατοδοτούµενων έργων του Γ’ ΚΠΣ, που εισάγουν µία νέα 

διαχειριστική προσέγγιση και αξιοποιούν τις πρόσφατες εξελίξεις της 

τεχνολογίας, είναι να οργανωθεί  και να προετοιµαστεί αποτελεσµατικότερα και 

οικονοµικότερα η συνέχιση και ολοκλήρωση της σύνταξης του Εθνικού 

Κτηµατολογίου. 

Τα  Έργα του Γ΄ ΚΠΣ συγκροτούνται   από τις εξής κατηγορίες υποστηρικτικών 

δράσεων: 

 

Ψηφιακή βάση δεδοµένων των «ενεργών» τίτλων των υποθηκοφυλακείων 

των αστικών περιοχών 

Η δράση αυτή υλοποιήθηκε σε 107 περιοχές όλης της χώρας µε σκοπό την 

παραγωγή και τήρηση µιας ψηφιακής βάσης δεδοµένων στην οποία έχουν 

καταχωριστεί όλα τα στοιχεία που περιλαµβάνονται στις δηλώσεις ακινήτων που 

υποβλήθηκαν. Αυτή η βάση δεδοµένων ονοµάζεται βάση «ενεργών» τίτλων µε 

την έννοια ότι καταγράφηκαν σ΄αυτή τα δικαιώµατα επί των ακινήτων που είναι 

σε ισχύ, που υφίστανται σήµερα.    

Η επικύρωση των συλλεχθέντων  δικαιωµάτων θα γίνει µε έργα 

κτηµατογράφησης, που δεν θα χρηµατοδοτηθούν από το Γ΄ ΚΠΣ. Ήδη έχουν 

δηµοπρατηθεί τα έργα κτηµατογράφησης και έχει προχωρήσει η διαγωνιστική 

διαδικασία. 

Ελληνικό Σύστηµα Εντοπισµού - HEPOS 

Το σύστηµα  αυτό χρησιµοποιεί τεχνολογίες GPS για να προσδιορίσει σε µικρό 

χρονικό διάστηµα, µε µικρό κόστος και µε µεγάλη ακρίβεια (2-4 εκ. σε 
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πραγµατικό χρόνο) για κάθε µέτρηση που πραγµατοποιείται µε βάση το δίκτυο, 

τις συντεταγµένες σηµείων σε όλη την Ελληνική Επικράτεια.  

Το σύστηµα του HEPOS  αποτελεί ήδη τη βάση για τις νέες κτηµατογραφήσεις σε 

107 περιοχές της χώρας που είναι σε εξέλιξη. Παράλληλα, όµως, θα καλύψει τις 

ανάγκες σύνταξης του Εθνικού Κτηµατολογίου για τα επόµενα χρόνια.  

 

Ψηφιοποίηση στοιχείων των αναδασµών και διανοµών για όλη τη Χώρα 

Η δράση αυτή αποσκοπεί στη δηµιουργία µιας ψηφιακής βάσεως δεδοµένων µε 

τα κτηµατολογικά στοιχεία που περιλαµβάνονται στους αναδασµούς και τις 

διανοµές του Υπουργείου Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

 

Ψηφιοποίηση  Κτηµατολογίου ∆ωδεκανήσου 

Τα κτηµατογραφικά στοιχεία του Κτηµατολογίου ∆ωδεκανήσου (Ρόδου, Κω και 

τµήµατος της νήσου Λέρου) ψηφιοποιήθηκαν και µηχανοργανώθηκαν µε τρόπο 

τέτοιο ώστε να είναι συµβατά µε τη βάση δεδοµένων του Εθνικού Κτηµατολογίου. 

Παράλληλα, το περιεχόµενο της βάσης δεδοµένων που δηµιουργήθηκε 

αναπαριστά µε πιστότητα την αντίστοιχη αναλογική πληροφορία των ειδικών 

κτηµατολογίων δίχως να γίνεται σε αυτή τη φάση καµία βελτίωση στο 

περιεχόµενο ή στη χωρική διόρθωση των δεδοµένων. 

 

Παραγωγή ενιαίων εθνικών χαρτογραφικών υποβάθρων 

Το απαιτούµενο χαρτογραφικό υπόβαθρο για τις νέες κτηµατογραφήσεις 

παράχθηκε από υψηλής διακριτικής ικανότητας και ακρίβειας ορθοανηγµένες 

εικόνες. 

Για τις µεγάλες αστικές περιοχές κάθε νοµού παράχθηκαν έγχρωµοι ψηφιακοί 

ορθοφωτοχάρτες µε µέγεθος ψηφίδας (pixel) της τάξεως των 20 εκ.  

Για το σύνολο της Επικράτειας παράχθηκαν έγχρωµοι ψηφιακοί ορθοφωτοχάρτες 

µε µέγεθος ψηφίδας (pixel) 50 εκ. περίπου 
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Οριοθέτηση των δασών και των δασικών εκτάσεων για το σύνολο της 

Χώρας 

Η οριοθέτηση των δασών και των δασικών εκτάσεων γίνεται µε βάση 

αεροφωτογραφίες του 1945/1960 και πρόσφατα χαρτογραφικά υπόβαθρα. Το 

παραγόµενο προϊόν θα αποτελέσει ένα πρόδροµο προϊόν για την κατάρτιση του 

δασικού χάρτη.  

 

Οριοθέτηση αιγιαλών 

Στόχος του έργου ήταν η δηµιουργία του απαραίτητου χαρτογραφικού 

υποβάθρου και η χάραξη της Προκαταρκτικής Οριογραµµής του Αιγιαλού, µε 

ενιαίες προδιαγραφές και µορφή για το µεγαλύτερο µέρος της χώρας. Τα στοιχεία 

αυτά θα χρησιµοποιηθούν σε µεταγενέστερο στάδιο από τις αρµόδιες Υπηρεσίες 

και Επιτροπές του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών για την επίσπευση 

των διαδικασιών καθορισµού και θεσµοθέτησης του αιγιαλού, του παλαιού 

αιγιαλού, της παραλίας, της όχθης και της παρόχθιας ζώνης. Η Ελλάδα µε την 

παραλαβή του εν λόγω έργου, απέκτησε µία εκ των πλέον σηµαντικών για τη 

χώρα υποδοµών. 

 

Ανάπτυξη πληροφοριακής υποδοµής  

Οι δράσεις αυτού του µέτρου αποσκοπούν στη βελτίωση και στον 

εκσυγχρονισµό της πληροφορικής υποδοµής της Κτηµατολόγιο Α.Ε., έτσι ώστε 

αυτή να αποτελέσει το κεντρικό µέσο διαχείρισης τόσο των νέων έργων όσο και 

των διαθεσίµων της εταιρίας. 

Οι διαδικτυακές υπηρεσίες που αναπτύχθηκαν µέχρι σήµερα απευθύνονται τόσο 

στον πολίτη (ηλεκτρονική υποβολή δήλωσης µε δυνατότητα εντοπισµού του 

ακινήτου σε υπόβαθρα), όσο και στους αναδόχους των κτηµατογραφήσεων 

(on line εφαρµογή καταχώρησης και επεξεργασίας δηλώσεων). 

Επίσης το datacenter της διαθέτει όλα τα εχέγγυα ασφάλειας, για τη διατήρηση - 

φιλοξενία πολύ περισσότερων δεδοµένων από εκείνων που κλασσικά ανήκουν 

στην κτηµατολογική πληροφορία.  
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Με βάση τα παραπάνω, γίνεται εµφανές πως η Κτηµατολόγιο Α.Ε. είναι ο πλέον 

κατάλληλος φορέας για την οργάνωση και την δηµιουργία της ΕΥΓΕΠ. 

 

Οργανωτική Μορφή  

Αν και η Κτηµατολόγιο Α.Ε. τεχνικά ανήκει στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, η 

οργάνωσή της είναι αντίστοιχη µε αυτή µιας ιδιωτικής εταιρίας. Αυτό συνεπάγεται 

µεγαλύτερη ευελιξία στην λήψη αποφάσεων και µικρότερη γραφειοκρατία σε 

σχέση µε αντίστοιχους δηµόσιους φορείς. 

 

Υπάρχουσα πληροφορία 

Η εκπόνηση των παραπάνω έργων είχε ως αποτέλεσµα την συγκέντρωση ενός 

µεγάλου όγκου χωρικής πληροφορίας. 

 

Εποµένως,  

ως η πλέον ενδεικνυόµενη επιλογή φορέα, για την επίσπευση της 

εφαρµογής της οδηγίας, προτείνεται η λύση της Κτηµατολόγιο ΑΕ, µε την 

εποπτεία του Οργανισµού Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων.   
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7.    Ο∆ΗΓΙΑ ΚΑΙ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ (ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ) 

7.1   Ο θεσµός του Κτηµατολογίου και η ανάπτυξή του διεθνώς  

 

Σε διεθνές επίπεδο, το κτηµατολόγιο θεωρείται ως ένας βασικός µηχανισµός που 

ενεργοποιεί το κεφάλαιο που βρίσκεται δεσµευµένο στην ακίνητη περιουσία, το 

απελευθερώνει, το εισάγει στην παραγωγική διαδικασία και το αξιοποιεί, µέσω 

αυτής, για τη δηµιουργία επιπλέον πλούτου ο οποίος µε τη σειρά του οδηγεί στην 

οικονοµική ανάπτυξη (United Nations 1996, De Soto 2000, Dale and McLaughlin 

1999).  

Μία από τις πλέον χαρακτηριστικές, αν όχι ακραίες, θεωρήσεις της ανωτέρω 

προσέγγισης διατυπώνεται από τον Hernado de Soto (De Soto, 2000), ο οποίος, 

κατόπιν εκτεταµένων ερευνών σε διάφορες χώρες του κόσµου, ισχυρίζεται ότι η 

βάση για να µπορέσει να δουλέψει ένα καπιταλιστικό σύστηµα και να αποφέρει 

οφέλη σε ένα µεγάλο µέρος της κοινωνίας, όπως έχει συµβεί στη δυτική Ευρώπη 

και στην Αµερική, είναι η ίδρυση και λειτουργία ενός αποτελεσµατικού 

συστήµατος διαχείρισης της ακίνητης περιουσίας και συγκεκριµένα ενός 

αποτελεσµατικού κτηµατολογίου. Η ύπαρξη ενός τέτοιου θεσµού, ισχυρίζεται, ότι 

έχει έξι καίριες επιδράσεις στον τρόπο λειτουργίας µιας οικονοµίας, κάτι που 

επιτρέπει την ενεργοποίηση του δεσµευµένου στην ακίνητη περιουσία κεφαλαίου 

και την αξιοποίησή του.  Οι έξι  αυτές επιδράσεις είναι:  

i. Προσδιορισµός και αποτύπωση σε τίτλους του «οικονοµικού δυναµικού» 

των ακινήτων.  Η περιγραφή ενός ακινήτου σε έναν τίτλο, και µάλιστα των 

κρίσιµων µεγεθών του τα οποία έχουν την προοπτική να δηµιουργήσουν 

αξία (π.χ. θέση, µέγεθος κλπ), επιτρέπει την απαγκίστρωση της προσοχής 

των ενδιαφεροµένων από τη φυσική θέση και κατάσταση του εν λόγω 

ακινήτου και την εστίαση των αναζητήσεων τους και των ενεργειών τους σε 

ένα εννοιολογικό επίπεδο όπου η αξιολόγηση και διαχείριση του ακινήτου 

γίνεται βάσει της περιγραφής του στον τίτλο. Σε ένα ώριµο σύστηµα 

λειτουργούντος κτηµατολογίου, ένα ακίνητο (ή περιουσιακό στοιχείο) 

ορίζεται πρωτίστως µε βάση την περιγραφή του στον τίτλο και όχι, κατ’ 



Η ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟΥ ΓΕΩΤΕΜΑΧΙΟΥ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ  Ο∆ΗΓΙΑ INSPIRE 

 

ΕΛΕΝΗ ΤΖΙΩΡΤΖΙΩΤΗ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΕΜΠ/ΣΑΤΜ/ΔΠΣ ΓΕΩΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2009  Σελίδα 88 

 

ανάγκην µε βάση τη φυσική του υπόσταση.  Κάτι τέτοιο επιτρέπει στους 

ενδιαφερόµενους να εξερευνήσουν εύκολα τις οικονοµικές του προοπτικές 

και να τις αξιοποιήσουν κατάλληλα. 

ii. Συγκέντρωση διασκορπισµένων πληροφοριών σε ένα επίσηµο σύστηµα.  Η 

συγκέντρωση και καταγραφή ενός µεγάλου αριθµού στοιχείων, 

καταστάσεων, και κανόνων σχετικά µε την ακίνητη περιουσία, σε ένα 

επίσηµο και νοµικά αποδεκτό σύστηµα καταγραφής επιτρέπει την εύκολη 

πρόσβαση στα στοιχεία κάθε ακινήτου και την αξιολόγησή τους αναφορικά 

µε την οικονοµική προοπτική τους.  Έτσι, δεν είναι απαραίτητο να υπάρξει 

επιτόπια επίσκεψη από τους ενδιαφεροµένους στην περιοχή του ακίνητου 

προκειµένου να γίνει, µέσω ιδιοκτητών, γειτόνων ή άλλων επίσηµων ή 

ανεπίσηµων πηγών πληροφόρησης, η συλλογή στοιχείων που θα 

επιτρέψουν την εµπεριστατωµένη αξιολόγηση του ακινήτου. Το επίσηµο 

σύστηµα καταγραφής επιτρέπει στους ενδιαφερόµενους να γνωρίζουν τα 

διαθέσιµα ακίνητα, το οικονοµικό «δυναµικό» τους και τις ευκαιρίες που 

υπάρχουν για να δηµιουργηθεί υπεραξία από αυτά µέσω των στοιχείων που 

είναι καταγεγραµµένα σε αυτό, χωρίς να υπάρχει, εποµένως, ανάγκη 

επιτόπιας έρευνας ούτε επίσκεψης σε πολλαπλές πηγές πληροφόρησης για 

να συγκεντρωθούν τα απαιτούµενα στοιχεία.  

iii. Προώθηση υπευθυνότητας µεταξύ των ανθρώπων. Με την καταγραφή, σε 

ένα σύστηµα κτηµατολογίου, της ακίνητης περιουσίας του καθενός, αφενός 

µεν, οι άνθρωποι αποδεσµεύονται από συγγενικές, διαπροσωπικές και 

πολιτικές εξαρτήσεις που υπάρχουν σε τοπικό επίπεδο, αφετέρου δε, 

χάνουν την ανωνυµία τους και είναι υπόλογοι, έναντι µάλιστα ενός πολύ 

ισχυρότερου συστήµατος (αυτού της Πολιτείας),  να υποστούν κυρώσεις σε 

περίπτωση που δεν φανούν συνεπείς στις υποχρεώσεις τους (π.χ. αν δεν 

πληρώσουν ένα δάνειο θα χάσουν την περιουσία τους).  Αυτού του είδους 

οι συνέπειες, που πηγάζουν από την ύπαρξη ενός συστήµατος καταγραφής 

γης, εξαναγκάζουν τους ανθρώπους «να σέβονται τους τίτλους, να τιµούν τα 

συµβόλαια, και να υπακούουν στο νόµο» και να συµβάλουν, µε αυτόν τον 
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τρόπο, στην οµαλότερη λειτουργία της Πολιτείας και στην δηµιουργία 

προοπτικών για ανάπτυξη.  

iv. Ανάδειξη των ακινήτων σε αντικείµενα για συναλλαγή. Η καταγραφή 

ακινήτων σε ένα σύστηµα κτηµατολογίου επιτρέπει την εύκολη διαχείρισή 

τους (συνένωση, κατάτµηση, σύγκριση, συναλλαγή) σε εννοιολογικό 

επίπεδο, χωρίς να υπάρχει ανάγκη να ανατρέξει κανείς στη φυσική τους 

γεωγραφική θέση ή να πειράξει τα φυσικά τους χαρακτηριστικά. Αυτή η 

ιδιότητα των συστηµάτων καταγραφής επιτρέπει τον ασφαλή 

προγραµµατισµό επενδυτικών δραστηριοτήτων, την εύκολη κινητοποίηση 

κεφαλαίου για δηµιουργία πλούτου και, εποµένως, την πριµοδότηση της 

διαδικασίας της ανάπτυξης. 

v. ∆ικτύωση των ανθρώπων. Η µεγάλη συνεισφορά ενός συστήµατος 

καταγραφής ακίνητης περιουσίας, δεν είναι απλώς η ασφάλεια στα 

καταγεγραµµένα δικαιώµατα που προσφέρει, αλλά, κυρίως, η δυνατότητα 

να µετατρέπεται ο κάθε ιδιοκτήτης ακινήτου σε έναν αναγνωρίσιµο, δυνητικό 

συναλλασσόµενο πολίτη.  Αυτό επιτυγχάνεται µέσω:  

• της µετατροπής των ακινήτων σε εικονικά αντικείµενα συναλλαγής  

• της συσχέτισης ανθρώπων µε ακίνητα και των ακινήτων µε διευθύνσεις και 

   τοποθεσίες, και   

• της εύκολης διάχυσης της πληροφορίας των ακινήτων στους 

   ενδιαφεροµένους.    

• το σύστηµα δηλαδή δηµιουργεί µια «αγορά», έναν πυκνά διασυνδεδεµένο 

ιστό δυνητικών συναλλασσοµένων, µέσω της οποίας η πληροφορία 

διαχέεται εύκολα, γρήγορα και φτηνά και εποµένως, το κάθε ακίνητο µπορεί 

να αξιοποιηθεί στο έπακρο της αξίας του συµβάλλοντας έτσι στην ανάπτυξη 

ενός τόπου. 

vi. ∆ιασφάλιση των συναλλαγών.  Με τη διασφάλιση των συναλλαγών, ένα 

σύστηµα καταγραφής όπως το κτηµατολόγιο, επιτρέπει όχι µόνο τη 

διασφάλιση των δικαιωµάτων κυριότητας στα ακίνητα, αλλά, κυρίως, τη 

διενέργεια, µε ασφάλεια, ενός µεγάλου αριθµού άλλων συναλλαγών που 
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βασίζονται σε δεσµεύσεις της κυριότητας (π.χ. διενέργεια µιας µεγάλης 

εµπορικής συναλλαγής µε υποθήκευση ενός ακινήτου).   

Αυτού του είδους η διευκόλυνση που παρέχει το σύστηµα καταγραφής 

καθώς και η διασφάλιση των συναλλαγών επιτρέπει στους ανθρώπους να 

εκµεταλλευτούν ευκαιρίες και να δηµιουργήσουν πλούτο, ο οποίος µε τη 

σειρά του συµβάλει στην ανάπτυξη. 

Όλες οι ανωτέρω κύριες επιδράσεις έχουν µια εκτεταµένη σειρά από θετικά 

αποτελέσµατα στη λειτουργία µιας οικονοµίας και µιας κοινωνίας γενικότερα.  

Ορισµένα από τα κύρια οφέλη που έχουν τεκµηριωθεί στη βιβλιογραφία (Dale 

and McLaughlin, 1999) είναι:  

διασφάλιση της ακίνητης περιουσίας 

αύξηση της κοινωνικής σταθερότητας, των επενδύσεων για τη γη, της αξίας της 

γης, της παραγωγικότητας, της δυνατότητας ρευστοποίησης της αξίας των 

ακινήτων, της κινητικότητας του εργατικού δυναµικού 

βελτίωση της πρόσβασης σε κεφάλαια δανεισµού, της φορολογικής πολιτικής για 

τη γη, των δηµόσιων υπηρεσιών, της διαχείρισης διαθεσίµων και 

υποστήριξη της κοινωνικής ανάπτυξης.  

 Μέχρι πρόσφατα, το αγροτεµάχιο έχει κατά κύριο λόγο χρησιµοποιηθεί για την 

καταγραφή της γης και για σχεδιαστικούς σκοπούς. Στον τοµέα του 

κτηµατολογίου είναι καθοριστικής σηµασίας η εύρεση πληροφοριών σχετικά µε 

τη γη και η παροχή πρόσβασης σε δικαιώµατα, περιορισµούς και χρήση.  

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η οδηγία INSPIRE έρχεται και ορίζει το γεωτεµάχιο ως 

ένα από τα κύρια θεµατικά επίπεδα χωρικών δεδοµένων στην ευρωπαϊκή χωρική 

υποδοµή δεδοµένων. 

Στα περιεχόµενα της οδηγίας INSPIRE, το γεωτεµάχιο είναι το µικρότερο 

χωρικό στοιχείο κάλυψης γης και βασικά άµεσα διαθέσιµο σε όλες τις 

ευρωπαϊκές χώρες. Έτσι το γεωτεµάχιο αποκτά µια νέα προοπτική. Πλέον 

πέραν του ότι αποτελεί τη  βάση  διαχείρισης της γης θα γίνει και βασικός 

παράγοντας της διαχείρισης της χωρικής πληροφορίας γενικότερα. 
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Το γεωτεµάχιο έχει το πλεονέκτηµα της εγγυηµένης συνεχούς ενηµέρωσής του, 

δεδοµένης της σηµασίας που έχει για τη διαχείριση της γης. 

∆εδοµένης της πρωτοπορίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε θέµατα gi policy, 

cadastre και χωρικών πληροφοριών, το κτηµατολόγιο αποκτά διεθνώς, ένα νέο 

διευρυµένο ρόλο στη διαµορφούµενη σύγχρονη κοινωνία των πληροφοριών.  

 

7.2  Η Ευρωπαϊκή διάσταση του Κτηµατολογίου σε σχέση µε την 

 οδηγία INSPIRE 

Η οδηγία INSPIRE δεν ορίζει µόνο το αντικείµενο της ευρωπαϊκής χωρικής 

υποδοµής δεδοµένων, αλλά επίσης τους κανόνες εφαρµογής, τις απαιτούµενες 

υπηρεσίες και συνθήκες κάτω από τις οποίες θα πρέπει να είναι διαθέσιµη η 

πληροφορία.  

Η περιβαλλοντική κοινότητα βρίσκεται στη βάση της πρωτοβουλίας της Οδηγίας 

INSPIRE, αλλά πλέον έχει διευρυνθεί ο ρόλος της και τώρα αποτελεί το θεµέλιο 

για µια ευρωπαϊκή χωρική υποδοµή δεδοµένων. Η οδηγία INSPIRE απαιτεί την 

εναρµόνιση της χωρικής υποδοµής δεδοµένων για περίπου 30 χώρες, η οποία 

θα βασίζεται στις εθνικές υποδοµές χωρικών δεδοµένων.      

Το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο είναι ένα από τα βασικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής 

SDI (ESDI), ως µέρος της επικείµενης εφαρµογής της οδηγίας-INSPIRE. 

Θέτοντας το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο ως ένα βασικό στοιχείο σε µία SDI 

παρουσιάσθηκε µια πρόκληση για το κτηµατολόγιο και τους οργανισµούς 

κτηµατολογίου, αφού κατά παράδοση επικεντρώνονταν κυρίως στην διαχείριση 

της γης. Ταυτόχρονα το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο προσφέρει πολλές ευκαιρίες 

για σύνδεση και χρήση της περιβαλλοντικής, της γεωργικής, και της σχεδιαστικής 

πληροφορίας του κτηµατολογίου. Η διάθεση του κτηµατολογικού γεωτεµαχίου ως 

γεωγραφικό αντικείµενο ενισχύει τις επιχειρησιακές δυνατότητες της ESDI σε 

µεγάλες κλίµακες. 

H Γενική Συνέλευση του Eurogeographics και η Μόνιµη Επιτροπή Κτηµατολογίου 

(Permanent Committee for Cadastre) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υιοθέτησαν το 

2007 το κείµενο «Το Κτηµατολόγιο στην Ευρώπη του 2012». 
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Σύµφωνα µε αυτό «το Κτηµατολόγιο θεωρείται ο πυρήνας, το θεµελιακό 

χαρτογραφικό υπόβαθρο, επί του οποίου δοµείται, µε την προσθήκη πλήθους 

άλλων θεµατικών πληροφοριών για τη γη, η Εθνική και κατ’ επέκταση η 

Ευρωπαϊκή Υποδοµή Χωρικών Πληροφοριών (Infrastructure for Spatial 

Information in Europe – INSPIRE)». 

Το Κτηµατολόγιο λαµβάνει έτσι τη µορφή ενός Ολοκληρωµένου Συστήµατος 

Πληροφοριών Γης που περιέχει νοµικές, φυσικές, τεχνικές, περιβαλλοντικές, 

οικονοµικές και άλλες πληροφορίες για τη γη πάνω σε ένα ενιαίο και ακριβές 

υπόβαθρο αναφοράς, το λεγόµενο Πολυσήµαντο Κτηµατολόγιο (Cadastre 

polyvalant). 

Το κτηµατολόγιο µετεξελίσσεται σε ένα στρατηγικό εργαλείο προγραµµατισµού 

που υποστηρίζει γενικότερα το σύστηµα διαχείρισης της γης και την άσκηση 

πολιτικής γης. 

Επίσης το Eurogeographics και η PCC δηµιούργησαν το Thematic Working 

Group Cadastral Parcels (TWG – Cadastral Parcels), µε συµµετοχή και 

συνεισφορά εµπειρογνωµόνων σε αυτό και από άλλους φορείς όπως η FIG 

(∆ιεθνής Ένωση Τοπογράφων). 

Σύµφωνα µε δύο έρευνες των M.Salzmann και J.Ernst (EuroGeographics and 

PCC, 2008), εκ των οποίων η πρώτη είναι η απογραφή των χαρακτηριστικών του 

κτηµατολογίου σε κάθε ευρωπαϊκή χώρα και η δεύτερη αφορά την εκτίµηση της 

χρήσης της κτηµατολογικής πληροφορίας στην εθνική χωρική υποδοµή 

δεδοµένων ανά την Ευρώπη, διαφαίνεται ότι το κτηµατολόγιο είναι καλά 

εγκατεστηµένο σε όλη την Ευρώπη και ότι η κτηµατολογική πληροφορία 

χρησιµοποιείται πολύ συχνά ως βασικός παράγοντας σε διάφορες πλευρές της 

κτηµατοµεσιτικής αγοράς (µεταβίβαση γης, υποθήκευση και φορολόγηση 

ακίνητης περιουσίας). 
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Εικόνα 7. 1  Θεματικός Χάρτης 

 

Σύµφωνα µε τον χάρτη 

κάλυψη στην Ευρώπη και 

υπό σύσταση Ευρωπαϊκή 

Σε πολλές χώρες, το 

σκοπούς, περιβαλλοντικό έλεγχο, διαχείριση υποδοµών, δηµόσιο

περιορισµούς, δηµόσια ασφάλεια, γεω

ανάλυση. Αυτές οι ιδιότητες, 

µικρότερη βασική γεωγραφικ

Ευρώπη. 

Σε συνέχεια της έρευνας των M.Salzmann και J.Ernst (EuroGeographics and 

PCC, 2007), στο πεδίο της πρόσβασης 

γεωτεµαχίου γίνεται µεγάλη πρόοδος στην Ευρώπη 

βελτίωση ανά 6 µήνες περίπου.

Η διαθεσιµότητα για παράδειγµα των διαδικτυακών υπηρεσιών και σχετικών 

πυλών συνεχώς αυξάνεται. 
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Θεματικός Χάρτης αναπαράστασης της κτηματολογικής πληροφορία

Σύµφωνα µε τον χάρτη της εικόνας 8, το κτηµατολόγιο έχει ήδη µία σηµαντική 

κάλυψη στην Ευρώπη και µπορεί να αποτελέσει τον κυρίαρχο 

υρωπαϊκή Υποδοµή Χωρικών ∆εδοµένων. 

το γεωτεµάχιο ήδη χρησιµοποιείται για σχεδιαστικούς 

περιβαλλοντικό έλεγχο, διαχείριση υποδοµών, δηµόσιο

ς, δηµόσια ασφάλεια, γεω-µάρκετινγκ και κοινωνικο

ές οι ιδιότητες, δίδουν στο γεωτεµάχιο την προοπτική 

γεωγραφική µονάδα – παράγοντας (θεµατικό επίπεδο)

Σε συνέχεια της έρευνας των M.Salzmann και J.Ernst (EuroGeographics and 

στο πεδίο της πρόσβασης όσον αφορά τα δεδοµένα του 

µαχίου γίνεται µεγάλη πρόοδος στην Ευρώπη η οποία 

6 µήνες περίπου. 

Η διαθεσιµότητα για παράδειγµα των διαδικτυακών υπηρεσιών και σχετικών 

πυλών συνεχώς αυξάνεται.  
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πληροφορίας στην Ε.Ε. 

το κτηµατολόγιο έχει ήδη µία σηµαντική 

 παράγοντα στην 

χρησιµοποιείται για σχεδιαστικούς 

περιβαλλοντικό έλεγχο, διαχείριση υποδοµών, δηµόσιους 

κοινωνικο-οικονοµική 

προοπτική του ως η 

(θεµατικό επίπεδο) στην 

Σε συνέχεια της έρευνας των M.Salzmann και J.Ernst (EuroGeographics and 

αφορά τα δεδοµένα του 

η οποία δείχνει σταθερή 

Η διαθεσιµότητα για παράδειγµα των διαδικτυακών υπηρεσιών και σχετικών 
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Το µεγάλο ζήτηµα, σχετικά µε το κτηµατολόγιο, στο οποίο και διαπιστώθηκαν 

µεγάλες διαφορές µεταξύ των Κρατών Μελών, είναι η πολιτική διάθεσης όλων 

των πληροφοριών που αφορούν το γεωτεµάχιο (συµπεριλαµβανοµένων εκτός 

των άλλων το ιδιοκτησιακό καθεστώς, την ταυτότητα του ιδιοκτήτη και τα 

δικαιώµατα).  

Παρότι ο ρόλος του γεωτεµαχίου, στην υπό σύσταση Ευρωπαϊκή Υποδοµή 

Χωρικών ∆εδοµένων, θα µπορούσε να είναι µεγαλύτερος, οι διαφορές στην 

πολιτική διάθεσης  µεταξύ των Κρατών - Μελών, διαµόρφωσαν την κυρίαρχη 

άποψη του περιορισµού του ρόλου του γεωτεµαχίου στο ρόλο του εντοπιστή. 

Έτσι προς το παρόν, αποδυναµώνεται ο ρόλος του ως σηµαντικού παράγοντα 

στην καταγραφή της γης. Η εναρµόνιση του γεωτεµαχίου µε όλους τους 

παράγοντες που σχετίζονται µε την καταγραφή της γης µετατίθεται στο µέλλον. 
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8. ΤΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΕΩΤΕΜΑΧΙΟ ΣΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΓΙΑ 

ΤΗΝ Ο∆ΗΓΙΑ INSPIRE 

Το γεωτεµάχιο είναι βασικά το µικρότερο χωρικό δεδοµένο που είναι ευρέως 

διαδεδοµένο σε όλη την Ευρώπη, για πολλαπλές εφαρµογές σε Εθνικές 

Υποδοµές Χωρικών ∆εδοµένων. 

 

Πρωτοβουλίες Ευρωπαϊκών Κτηµατολογικών Οργανισµών 

Έχει από καιρό καταστεί ως ένα βασικό στοιχείο της διαχείρισης της γης. Με την 

εξέλιξη, κατά τις τελευταίες δεκαετίες, πολλών ευρωπαϊκών κτηµατολογίων σε 

κτηµατολόγια πολλαπλών χρήσεων (πολυδιάσταστα κτηµατολόγια), το 

γεωτεµάχιο έχει καταστεί βασικό στοιχείο σε πολλές Εθνικές Υποδοµές Χωρικών 

∆εδοµένων. Το 2005, µε την οδηγία INSPIRE υπό ανάπτυξη, οι Κτηµατολογικοί 

Οργανισµοί, αποφάσισαν να διερευνήσουν την ένταξη του κτηµατολογικού 

γεωτεµαχίου µέσα στην ευρωπαϊκή SDI. Έτσι δηµιουργήθηκε µια κοινή οµάδα 

εργασίας µεταξύ του EuroGeographics’ Expert Group on Cadastre and Land 

Registry και της Permanent Committee on Cadastre in the European Union 

(PCC), η οποία ετοίµασε την πρόταση για τον ορισµό του κτηµατολογικού 

γεωτεµαχίου στο INSPIRE και την εφαρµογή του (EuroGeographics και PCC 

(2007), Salzmann και Ernst (2007)). 

Ο στόχος ήταν να επηρεασθούν οι υπό σύνταξη προδιαγραφές σε πρώιµο 

στάδιο. Σηµείο ανησυχίας για τους φορείς που συµµετείχαν ήταν η πρακτικότητα 

των προδιαγραφών και των κανόνων εφαρµογής. Η πρόταση της 

προαναφερθείσας οµάδας εργασίας έχει χρησιµεύσει ως αρχική αναφορά για την 

INSPIRE TWG-CP (θεµατική οµάδας εργασίας για το κτηµατολογικό 

γεωτεµάχιο), κάτι που ήταν και ο στόχος της. Επιπλέον, οι Οργανισµοί 

Κτηµατολογίου, συµµετείχαν ενεργά µε τη γνώµη τους στο INSPIRE TWG-CP. 
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Έρευνες 

Οι δύο έρευνες που διεξήχθησαν από το Eurogeographics και την PCC to 2007m 

αποτέλεσαν τη βάση για τη µεθοδολογία που ακολουθήθηκε από την TWG-CP 

για την δηµιουργία των τεχνικών προδιαγραφών που αφορούν το cadastral 

parcel. 

Η πρώτη έρευνα ήταν βασικά µια καταγραφή των χαρακτηριστικών του 

κτηµατολογικού γεωτεµαχίου σε κάθε ευρωπαϊκή δικαιοδοσία.  

Μια δεύτερη έρευνα διεξήχθη για την αξιολόγηση της χρήσης των 

κτηµατολογικών πληροφοριών (και ιδίως του κτηµατολογικού γεωτεµαχίου) στο 

πλαίσιο των Εθνικών Υποδοµών Χωρικών ∆εδοµένων σε όλη την Ευρώπη. Από 

αυτή δόθηκε µια σαφής εικόνα για τις δυνατότητες χρήσης και της προστιθέµενης 

αξίας του κτηµατολογικού γεωτεµαχίου στις Υποδοµές Χωρικών ∆εδοµένων, σε 

εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Επιπλέον, η έρευνα αυτή έδωσε τη δυνατότητα να εκτιµηθεί κατά πόσο η χρήση 

των κτηµατολογικών γεωτεµαχίων ποικίλλει σε ολόκληρη την Ευρώπη. Η χρήση 

σε όλη την Ευρώπη θα στηρίξει την άµεση χρήση του γεωτεµαχίου στο πλαίσιο 

µιας Ευρωπαϊκής Υποδοµής Χωρικών ∆εδοµένων για ειδικούς σκοπούς, 

λαµβάνοντας υπόψη ότι οι ποικίλες χρήσεις σε ορισµένες περιοχές, δείχνουν ότι 

η εφαρµογή σε Ευρωπαϊκό επίπεδο θα µπορούσε να είναι δύσκολη. Μελετήθηκε 

ένα ευρύ φάσµα τοµέων εφαρµογής που κυµαίνονται από την (κλασική) αγορά 

γης έως την δηµόσια ασφάλεια και τη διαχείριση των υποδοµών. 

 

Αποτελέσµατα των ερευνών 

Σχετικά µε τα αποτελέσµατα των δύο ερευνών επισηµαίνονται τα εξής: 

Η πρώτη έρευνα έδειξε ότι το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο είναι καλά εδραιωµένο 

στην Ευρώπη. Στο Σχήµα 8 φαίνεται ότι το κτηµατολόγιο έχει ήδη µια σηµαντική 

κάλυψη στην Ευρώπη και έτσι µπορεί να χρησιµεύσει ως βασικό στοιχείο σε µια 

ευρωπαϊκή SDI. Στάλθηκαν απαντήσεις από περισσότερες από 25 χώρες, µε 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία ενός λεπτοµερούς καταλόγου µε τα χαρακτηριστικά 
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των γεωτεµαχίων σε ολόκληρη την Ευρώπη, εστιάζοντας σε θέµατα κάλυψης, 

ψηφιακής διαθεσιµότητας, καθώς και σε βασικά στοιχεία και πρόσθετες ιδιότητες. 

Τα αποτελέσµατα της δεύτερης µελέτης (µε βάση 20 απαντήσεις) δείχνουν ότι τα 

κτηµατολογικά γεωτεµάχια χρησιµοποιούνται συνήθως ως αντικείµενο 

πληροφορίας σε σηµαντικές πτυχές της αγοράς γης (µεταβίβαση της ιδιοκτησίας, 

υποθήκευση, δουλείες, καθώς και στη φορολόγηση της ακίνητης περιουσίας). 

Εκτός αυτού, σε πολλές χώρες το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο χρησιµοποιείται για 

τους σκοπούς του πολεοδοµικού και χωροταξικού σχεδιασµού, την 

παρακολούθηση του περιβάλλοντος, τα προγράµµατα επιδοτήσεων, τη 

διαχείριση των υποδοµών, διάφορους δηµόσιους περιορισµούς, τη δηµόσια 

ασφάλεια, το γεω-εµπόριο και τις κοινωνικο-οικονοµικές αναλύσεις. Αυτό 

καταδεικνύει σαφώς τις δυνατότητες του κτηµατολογικού γεωτεµαχίου σαν το 

(µικρότερο) βασικό γεωγραφικό στοιχείο σε όλη την Ευρώπη. Ωστόσο, ανάλογα 

µε το θέµα, διαφάνηκαν διαφορές στην πραγµατική χρήση µεταξύ των χωρών. 

Επιπλέον, υπάρχουν µεγάλες διαφορές όσον αφορά την πιθανή χρήση ή την 

νοµική ευστάθεια της χρήσης του γεωτεµαχίου για ορισµένους σκοπούς. 

 

Προσβασιµότητα και η διαθεσιµότητα των κτηµατολογικών δεδοµένων 

Οι έρευνες επίσης έθιξαν τα θέµατα της προσβασιµότητας (ευκολία πρόσβασης)  

και διαθεσιµότητας (δικαίωµα πρόσβασης) των δεδοµένων που αφορούν στο 

κτηµατολογικό γεωτεµάχιο. Προέκυψε ότι στην Ευρώπη, στον τοµέα της 

προσβασιµότητας, έχει σηµειωθεί τεράστια και συνεχής πρόοδος. Ένα πιο 

θεµελιώδες ζήτηµα σχετίζεται µε τη διαθεσιµότητα όλων των πληροφοριών που 

σχετίζονται µε το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο (συµπεριλαµβανοµένων, µεταξύ 

άλλων, την κυριότητα και τα δικαιώµατα). 

Υπάρχουν µεγάλες διαφορές στη διαθεσιµότητα για τον ιδιωτικό τοµέα και τους 

πολίτες (βλ. Σχήµα. 9). Αυτό ήταν ένα από τα βασικά κριτήρια για τον περιορισµό 

του ορισµό του κτηµατολογικού γεωτεµαχίου εντός της Ευρωπαϊκής SDI να 

αποτελέσει έναν εντοπιστή, και όχι ένα ουσιαστικό αντικείµενο, υπό την έννοια 

της καταγραφής της γης. Έτσι η γνώµη των Οργανισµών Κτηµατολογίου, ήταν 
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πως η διαθεσιµότητα θα µπορούσε να επιτευχθεί γρήγορα. 

κτηµατολογικού γεωτεµαχίου µε

καταγραφή της γης, δεν προβλέπεται ως 

Εικόνα 8. 1 Θεματικός Χάρτης που αναπαριστά την πρόσβαση στην κτηματολογική πληροφορία, 

ιδιωτών και 

Προδιαγραφές αποτελέσµατος

Το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο είναι βασικά το µικρότερο χωρικό αντικείµενο που 

χρησιµοποιείται ευρέως σε όλη την Ευρώπη για πολυάριθµες εφαρµογές σε 

επίπεδο Εθνικών Υποδοµών Χωρικών 

Η οµάδα εργασίας πρότεινε

κτηµατολογικό γεωτεµάχιο στην Ευρωπαϊκή

 

� unique identifier

� area (Επιφάνεια

� boundaries (Όρια
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διαθεσιµότητα θα µπορούσε να επιτευχθεί γρήγορα. Η ε

ολογικού γεωτεµαχίου µε όλα τα στοιχεία που σχετίζονται µε 

καταγραφή της γης, δεν προβλέπεται ως εφικτή στο άµεσο µέλλον.

Θεματικός Χάρτης που αναπαριστά την πρόσβαση στην κτηματολογική πληροφορία, 

ιδιωτών και πολιτών (EuroGeographics and PCC, 2007). 

 

Προδιαγραφές αποτελέσµατος 

Το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο είναι βασικά το µικρότερο χωρικό αντικείµενο που 

χρησιµοποιείται ευρέως σε όλη την Ευρώπη για πολυάριθµες εφαρµογές σε 

επίπεδο Εθνικών Υποδοµών Χωρικών ∆εδοµένων. 

πρότεινε πέντε κύρια στοιχεία-κλειδιά που καθορίζουν το 

κτηµατολογικό γεωτεµάχιο στην Ευρωπαϊκή SDI. Αυτά είναι: 

identifier (Μοναδικός Κωδικός – Μοναδική εθνική ταυτότητα

(Επιφάνεια σε τετραγωνικά µέτρα) 

Όρια, συντεταγµένες τουλάχιστον σε εθνικό σύστηµα
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Η εναρµόνιση του 

όλα τα στοιχεία που σχετίζονται µε την 

µέλλον. 

 

Θεματικός Χάρτης που αναπαριστά την πρόσβαση στην κτηματολογική πληροφορία, 

Το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο είναι βασικά το µικρότερο χωρικό αντικείµενο που 

χρησιµοποιείται ευρέως σε όλη την Ευρώπη για πολυάριθµες εφαρµογές σε 

κλειδιά που καθορίζουν το 

Μοναδική εθνική ταυτότητα) 

, συντεταγµένες τουλάχιστον σε εθνικό σύστηµα) 
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� geo-reference ( Γεω-αναφορά, συντεταγµένες τουλάχιστον σε εθνικό 

σύστηµα ) 

� origin and history (Προέλευση και ιστορικότητα, απαιτείται η 

ηµεροµηνία της τελευταίας µεταβολής) 

 

Τα πέντε παραπάνω χαρακτηριστικά προσδιορίζουν το γεωτεµάχιο ως ευρέως 

και σχετικά εύκολα εφαρµόσιµο και διατηρήσιµο κύριο παράγοντα εντός του 

πλαισίου της Οδηγίας INSPIRE. 

Έτσι το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο ορίζεται ως βασική γεωγραφική µονάδα ή 

εντοπιστής. Εντός του INSPIRE, το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο, αρχικά, θα 

χρησιµοποιηθεί ως εντοπιστής του τοµέα της γεωπληροφορίας εν γένει (παρότι ο 

σκοπός της προέλευσής του, ήταν πάντα, και θα εξακολουθήσει να είναι, ένα 

βασικό στοιχείο από µόνο του, για την αγορά γης και για φορολογικούς 

σκοπούς). 

   

8.1 TWG-CP INSPIRE (Θεµατική Οµάδα Εργασία INSPIRE, 

για το Κτηµατολογικό Γεωτεµάχιο) 

 

Κατά την ανάπτυξη των προδιαγραφών δεδοµένων του παραρτήµατος 1 της 

οδηγίας Inspire, το JRC που διευθύνει το έργο, προέβλεψε 3 πιθανά σενάρια:  

Σενάριο 1: Για τις θεµατικές ενότητες που έχουν ήδη εναρµονισµένες 

προδιαγραφές 

Σενάριο 2: Για τις θεµατικές ενότητες που δεν έχουν εναρµονισµένες 

προδιαγραφές, αλλά υπάρχει υλικό αναφοράς από Οργανισµούς Ενδιαφέροντος 

Χωρικής Πληροφορίας (SDIC, π.χ. Eurographics) ή Νοµικά Εντεταλµένοι 

Οργανισµοί (LMO π.χ. Εθνικοί Οργανισµοί) και 

Σενάριο 3: Για τις θεµατικές ενότητες που δεν έχουν τίποτε σχετικά µε 

εναρµονισµένες προδιαγραφές. 
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Θεωρήθηκε πως το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο, όπως και οι άλλες θεµατικές 

ενότητες του παραρτήµατος 1, εντάσσεται στο δεύτερο σενάριο και ζητήθηκε από 

τους φορείς SDIC / LMO να υποδείξουν εµπειρογνώµονές για τη θέσπιση µιας 

θεµατικής οµάδας εργασίας για το Κτηµατολογικό Γεωτεµάχιο, µε εντολή να λάβει 

ως σηµείο αναφοράς υλικού, µεταξύ άλλων, τις δύο έρευνες του 

EuroGeographics και της PCC, και να επεξεργαστεί τις εναρµονισµένες 

προδιαγραφές.  

Ο ρόλος της οµάδας αυτής ήταν να συµβάλει στην εκπόνηση των Κανόνων 

Εφαρµογής της INSPIRE για τις προδιαγραφές των δεδοµένων και ο καθορισµός 

των DPS (Προδιαγραφές Μεταδεδοµένων) που θα µετατραπούν σε δεσµευτικούς 

Κανόνες Εφαρµογής ή σε µη δεσµευτικές Κατευθυντήριες Οδηγίες.  

Η θεµατική οµάδα εργασίας του κτηµατολογικού γεωτεµαχίου (TWG-CP) 

αποτελούνταν από έναν πρόεδρο, έναν "µεσολαβητή" από το IGN France, 

υπεύθυνο για µοντελοποίηση UML, υπεύθυνο για πρότυπα επεξεργασίας ISO 

από την Ελβετία, θεµατικούς εµπειρογνώµονες από NMA-Ουγγαρία, NLS - 

Φινλανδία, Κτηµατολόγιο-Ισπανία, ΝΜΑ - Νορβηγία, TUD/Kadaster Ολλανδία, 

NMCA - ∆ανία, ένας εµπειρογνώµονας του JRC σε LPSI και ένας ως σηµείο 

επαφής µε το JRC. Σηµαντικές ήταν και οι αναφορές-επισηµάνσεις του 

Dominique Laurent (υπεύθυνος της TWG-CP). 

Η TWG-CP έπρεπε να εφαρµόσει µια γενική µεθοδολογία, και είχε οδηγίες να 

ακολουθήσει τις γενικές αρχές που θεσπίστηκαν µε την οδηγία INSPIRE: 

� Η εναρµόνιση πρέπει να βασίζεται σε υπάρχοντα δεδοµένα 

� Η εναρµόνιση πρέπει να γίνει µόνο εάν υπάρχουν απαιτήσεις των 

χρηστών 

� Η εναρµόνιση πρέπει να είναι εφικτή και πρέπει να αναλύονται τα 

οικονοµικά οφέλη. 

 

Στο τέλος του Φεβρουαρίου 2008 η TWG-CP, πάντα µε βάση τα 5 βασικά 

στοιχεία που ορίσθηκαν από τις έρευνες του EuroGeographics και της PCC, 
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ξεκίνησε µια έρευνα «ένα βήµα πιο βαθιά», ζητώντας διάφορες πτυχές που 

σχετίζονται µε την εναρµόνιση των προδιαγραφών: 

• Κτηµατολογικές υποδιαιρέσεις, 

• Αναγνωριστής (Μοναδικός Κωδικός): διάρθρωση των θεµατικών 

αναγνωριστών (Μοναδικών Κωδικών), ύπαρξη εξωτερικού αναγνωριστή - 

κωδικού,  

• Επιφάνεια: νοµική / υπολογίσιµη - µετρήσιµη, όπου αυτό είναι διαθέσιµο 

(χάρτης/µητρώο), µονάδα,  

• Όρια (γεωµετρία-τοπολογία), vector / raster δεδοµένα, γραµµή / 

πολύγωνο, 2D, 2.5D ή 3D δεδοµένα,  

• Τοπολογία: κενά και επικαλύψεις,  

• Προέλευση / Ιστορικότητα: συχνότητα της ενηµέρωσης, Κανόνες κύκλου-

ζωής, Γεωαναφορά -σύστηµα Αναφοράς, Ποιότητα/Μεταδεδοµένα,  

• Παράδοση: format, διασπορά και µέσα ενηµέρωσης, ζητήµατα 

προστασίας της ιδιωτικής ζωής κλπ. 

Με όλα αυτά τα δεδοµένα η TWG-CP ξεκίνησε το κύριο µέρος της έρευνάς της: 

την αξιολόγηση των απαιτήσεων των χρηστών. Ακολούθησε ανάλυση, µε 

µελέτη των αναγκών των χρηστών και τι η Οδηγία INSPIRE µπορεί να τους 

προσφέρει. 

Τον Σεπτέµβριο του 2008 η TWG-CP παρουσίασε ένα πρώτο σχέδιο των 

προδιαγραφών δεδοµένων προϊόντος για εσωτερική επανεξέταση από την 

Οµάδα Σύνταξης Προδιαγραφών του INSPIRE, το EIONET, την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή κτλ. Οι προδιαγραφές αυτές, έχουν προσδιοριστεί αναζητώντας πάντα 

πάντοτε το ελάχιστο κοινό µεταξύ όλων των υφιστάµενων κτηµατολογικών 

συστηµάτων. 

ΗTWG-CP επεσήµανε τα σηµαντικότερα ζητήµατα που σχετίζονται µε τα πέντε 

βασικά στοιχεία και η επίπτωσή τους στους Εθνικούς Κτηµατολογικούς 

Οργανισµούς. 

Η TWG-CP κατέληξε στο συµπέρασµα, πως στα πλαίσια του Inspire, το 

κτηµατολογικό γεωτεµάχιο θα χρησιµοποιείται κυρίως ως εντοπιστής της 
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γεωγραφικής πληροφορίας. Τα διάφορα Εθνικά Κτηµατολόγια, περιέχουν γενικά 

περισσότερα στοιχεία, όπως δικαιώµατα και στοιχεία ιδιοκτήτη, αλλά η TWG

θεώρησε αυτά τα στοιχεία εκτός του πεδίου εφαρµογής της οδηγίας INSPIRE. 

Ωστόσο η TWG-CP θεωρεί τα δικαιώµατα, τους ιδιοκτήτες, τις αξίες και άλλα 

στοιχεία ικανά να αποτελέσουν στο µέλλον µέρος του ευρωπαϊκού SDI. Τα 

κτίρια, οι διευθύνσεις, η κάλυψη και η χρήση τη

κτηµατολογικών στοιχείων, συχνά καλύπτονται από άλλα θεµατικά επίπεδα του 

INSPIRE.  

 

Έτσι, ο ορισµός που η TWG

περιλήφθηκε στις προδιαγραφές δεδοµένων, είναι 

στην επιφάνεια της Γης, που υπακούει σε οµοιογενή δικαιώµατα 

ιδιοκτησίας και σε µοναδική κυριότητα 

και PCC, 2007). 

Εικόνα 8. 2 Αναπαράσταση του πορίσματος της 
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γεωγραφικής πληροφορίας. Τα διάφορα Εθνικά Κτηµατολόγια, περιέχουν γενικά 

περισσότερα στοιχεία, όπως δικαιώµατα και στοιχεία ιδιοκτήτη, αλλά η TWG

αυτά τα στοιχεία εκτός του πεδίου εφαρµογής της οδηγίας INSPIRE. 

θεωρεί τα δικαιώµατα, τους ιδιοκτήτες, τις αξίες και άλλα 

στοιχεία ικανά να αποτελέσουν στο µέλλον µέρος του ευρωπαϊκού SDI. Τα 

κτίρια, οι διευθύνσεις, η κάλυψη και η χρήση της γης, που αποτελούν µέρος των 

κτηµατολογικών στοιχείων, συχνά καλύπτονται από άλλα θεµατικά επίπεδα του 

Έτσι, ο ορισµός που η TWG-CP έδωσε για το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο και που 

περιλήφθηκε στις προδιαγραφές δεδοµένων, είναι µία µοναδιαία επιφ

στην επιφάνεια της Γης, που υπακούει σε οµοιογενή δικαιώµατα 

ιδιοκτησίας και σε µοναδική κυριότητα (UNECE 2004 και EuroGeographics 
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γεωγραφικής πληροφορίας. Τα διάφορα Εθνικά Κτηµατολόγια, περιέχουν γενικά 

περισσότερα στοιχεία, όπως δικαιώµατα και στοιχεία ιδιοκτήτη, αλλά η TWG-CP 

αυτά τα στοιχεία εκτός του πεδίου εφαρµογής της οδηγίας INSPIRE. 

θεωρεί τα δικαιώµατα, τους ιδιοκτήτες, τις αξίες και άλλα 

στοιχεία ικανά να αποτελέσουν στο µέλλον µέρος του ευρωπαϊκού SDI. Τα 

ς γης, που αποτελούν µέρος των 

κτηµατολογικών στοιχείων, συχνά καλύπτονται από άλλα θεµατικά επίπεδα του 

CP έδωσε για το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο και που 

µία µοναδιαία επιφάνεια 

στην επιφάνεια της Γης, που υπακούει σε οµοιογενή δικαιώµατα 

(UNECE 2004 και EuroGeographics 

 

(PCC, 2009). 
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Παρατήρηση: Με τη µοναδική ιδιοκτησιακή κυριότητα επισηµάνθηκε πως η 

ιδιοκτησία είναι στην κατοχή ενός ή αρκετών συνιδιοκτητών για το σύνολο ενός 

ενιαίου γεωτεµαχίου. Ο ορισµός του κτηµατολογικού γεωτεµαχίου ορισµένων 

χωρών δεν ταιριάζει ακριβώς µε τον ορισµό αυτό, αλλά θα πρέπει να τον 

χρησιµοποιούν για τα κτηµατολογικά γεωτεµάχια στα πλαίσια της οδηγίας 

INSPIRE, ακόµη και αν τα εθνικά τους γεωτεµάχια δεν ταιριάζουν ακριβώς µε 

αυτό. Και αν µια χώρα έχει πολλά επίπεδα "επιφάνειες που ορίζονται στα 

κτηµατολογικά µητρώα (όπως ορίζονται στους ορισµούς INSPIRE), θα πρέπει να 

αποδώσουν για το INSPIRE το επίπεδο µε την καλύτερη αντιστοιχία µε τον 

ορισµό της TWG-CP. 

 

8.2 Το Κτηµατολογικό Γεωτεµάχιο στις προδιαγραφές 

INSPIRE 

 

Σύµφωνα µε τις προδιαγραφές INSPIRE για το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο 

(7/9/2009), έχουµε τις κατηγορίες: 

� Ορισµένα υποχρεωτικά στοιχεία  

• Γεωµετρία  

• INSPIRE αναγνωριστής (Κωδικός)  

• Αναφορά Εθνικού Κτηµατολογίου  

• Περιοχή  

• Ετικέτα που υποστηρίζει την εξακρίβωση της ταυτότητάς τους στους 

χάρτες απεικόνισης  

� Ορισµένα άλλα στοιχεία που πρέπει να παρέχονται, αν διατίθενται 

• Πληροφορία του κύκλου ζωής π.χ. όταν το γεωτεµάχιο έχει προστεθεί ή 

έχει µεταβληθεί στο σύνολο δεδοµένων, και όταν το γεωτεµάχιο έχει 

αντικατασταθεί ή πάψει να υφίσταται λόγω ενσωµάτωσής του σε άλλο  

• Σηµείο αναφοράς, το οποίο είναι ιδιαίτερα χρήσιµο για σκοπούς 
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απεικόνισης  

• Τοπολογία κατά την έννοια της σύνδεσης των γεωτεµαχίων 

� Η διαλειτουργικότητα ενισχύεται περαιτέρω από ένα κοινό σύστηµα 

αναφοράς συντεταγµένων  και διατάξεις για την επιλογή ενός κοινού 

συστήµατος προβολής για τις διασυνοριακές εφαρµογές. 

� Για τους σκοπούς απεικόνισης, οι απλοί κανόνες για την προεπιλεγµένη 

απεικόνιση δίνονται προσδιορίζοντας το χρώµα και το πάχος της γραµµής 

των ορίων των κτηµατολογικών γεωτεµαχίων και των δεικτών (index sets), 

καθώς και τη γραµµατοσειρά και το µέγεθος των ετικετών  

 

Από τα αποτελέσµατα της Οµάδας Εργασίας Εµπειρογνωµόνων των 

EuroGeographics - PCC (2005), προέκυψε ότι υπήρχαν ακόµη δεδοµένα σε 

µορφή raster σε 7 ή και περισσότερες χώρες. Η ανάλυση της TWG CP έδειξε ότι 

κάποιες χώρες θα εξακολουθήσουν να έχουν δεδοµένα τύπου raster και το 2016 

(προθεσµία συµµόρφωσης IR for annex I themes), αλλά η Επιτροπή έκρινε πως 

πρέπει να ζητούνται µόνον vector δεδοµένα.  

 

Σύµφωνα µε την TWG-CP, η περίπτωση γενικής χρήσης για τα κτηµατολογικά 

γεωτεµάχια INSPIRE, είναι να χρησιµεύσουν ως εντοπιστές της γεωπληροφορίας 

και ότι για να αποτελέσουν καλούς εντοπιστές θα πρέπει να αποτελούν (στο 

µέτρο του δυνατού) ένα τµήµα του εθνικού εδάφους σε ενιαίες περιοχές και να 

καλύπτεται ολόκληρη η επικράτεια, µε εξαίρεση τον δηµόσιο τοµέα σε ορισµένες 

χώρες. Για το λόγο αυτό είναι καλύτερα να έχουµε γεωτεµάχια που 

χαρακτηρίζονται ως "ενιαία επιφάνεια", αλλά αυτό µπορεί να αποτελεί πρόβληµα 

σε ορισµένες χώρες. Για παράδειγµα, στις Σκανδιναβικές Χώρες, διότι η µονάδα 

της ιδιοκτησίας που καταχωρείται σε βιβλία της γης, είναι η βασική µονάδα 

ιδιοκτησίας που µπορεί να έχει πολλά γεωτεµάχια. 
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Εικόνα 8. 3 Το κτηματολογικό γεωτεμάχιο στις προδιαγραφές 

 

8.2.1 Μοναδικός Κωδικός 

Κτηµατολόγια Αναφοράς 

Σύµφωνα µε τις προδιαγραφές:

"Τα Κτηµατολογικά Γεωτεµάχια στην οδηγία INSPIRE θα πρέπει να εξυπηρετούν 

το σκοπό των γενικών πληροφοριών ως εντοπιστές, δηλαδή την αναζήτηση και 

τη σύνδεση µε άλλες χωρικές πληροφορίες. Έχοντας συµπεριληφθεί οι κωδικοί 

(αναγνωριστές) των εθνικών κτηµατολ

γεωτεµαχίων INSPIRE, θα µπορεί να συνδεθεί το περιεχόµενο ενός εθνικού 

κτηµατολογίου ή ενός συστήµατος καταγραφών γης. Χρησιµοποιώντας αυτή την 

σε δύο στάδια προσέγγιση πληροφοριών σχετικά µε τους ιδιοκτήτες, τα 

δικαιώµατα, τους περιορισµούς κλπ., µπορεί να υπάρχει η πρόσβαση 

πληρείται η σύµφωνα µε την 
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Το κτηματολογικό γεωτεμάχιο στις προδιαγραφές INSPIRE

Μοναδικός Κωδικός INSPIRE (Αναγνωριστής) και Εθνικά 

Κτηµατολόγια Αναφοράς  

Σύµφωνα µε τις προδιαγραφές: 

"Τα Κτηµατολογικά Γεωτεµάχια στην οδηγία INSPIRE θα πρέπει να εξυπηρετούν 

το σκοπό των γενικών πληροφοριών ως εντοπιστές, δηλαδή την αναζήτηση και 

τη σύνδεση µε άλλες χωρικές πληροφορίες. Έχοντας συµπεριληφθεί οι κωδικοί 

(αναγνωριστές) των εθνικών κτηµατολογίων ως χαρακτηριστικό των 

γεωτεµαχίων INSPIRE, θα µπορεί να συνδεθεί το περιεχόµενο ενός εθνικού 

κτηµατολογίου ή ενός συστήµατος καταγραφών γης. Χρησιµοποιώντας αυτή την 

σε δύο στάδια προσέγγιση πληροφοριών σχετικά µε τους ιδιοκτήτες, τα 

περιορισµούς κλπ., µπορεί να υπάρχει η πρόσβαση 

σύµφωνα µε την κάθε εθνική νοµοθεσία προστασία των δεδοµένων.
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INSPIRE 

(Αναγνωριστής) και Εθνικά 

"Τα Κτηµατολογικά Γεωτεµάχια στην οδηγία INSPIRE θα πρέπει να εξυπηρετούν 

το σκοπό των γενικών πληροφοριών ως εντοπιστές, δηλαδή την αναζήτηση και 

τη σύνδεση µε άλλες χωρικές πληροφορίες. Έχοντας συµπεριληφθεί οι κωδικοί 

ογίων ως χαρακτηριστικό των 

γεωτεµαχίων INSPIRE, θα µπορεί να συνδεθεί το περιεχόµενο ενός εθνικού 

κτηµατολογίου ή ενός συστήµατος καταγραφών γης. Χρησιµοποιώντας αυτή την 

σε δύο στάδια προσέγγιση πληροφοριών σχετικά µε τους ιδιοκτήτες, τα 

περιορισµούς κλπ., µπορεί να υπάρχει η πρόσβαση και να 

εθνική νοµοθεσία προστασία των δεδοµένων. 
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Εικόνα 8. 4 Κτηματολόγια που διαθέτον μοναδικό κωδικό – αναγνωριστή                            

(EuroGeographics and PCC, 2007). 

 

8.2.2  Εννοιολογικό Μοντέλο του Κτηµατολογικού Γεωτεµαχίου  

 Οι προδιαγραφές βασίζονται σε έναν περιορισµένο αριθµό χαρακτηριστικών εκ 

των οποίων τα σηµαντικότερα είναι τα εξής τρία χαρακτηριστικά: 

 

�  Κτηµατολογικά Γεωτεµάχια (core data, υποχρεωτικό) 

�  Κτηµατολογικά σύνολα δεικτών(βοηθητικά δεδοµένα, προαιρετικά) 

�  Όρια γεωτεµαχίου (βοηθητικά δεδοµένα, προαιρετικά) 

 

8.2.3  Μεταδεδοµένα και Ποιότητα  

Τα βασικά στοιχεία των µεταδεδοµένων, περιλήφθηκαν στους κανόνες 

υλοποίησης σχετικά µε τα µεταδεδοµένα για την αναζήτηση. Η TWG-CP 

πρόσθεσε ελάχιστα στοιχεία ειδικά για τα µεταδεδοµένα των κτηµατολογικών 

γεωτεµαχίων ώστε να επιτυγχάνεται η διαλειτουργικότητα. Λίγα είναι τα 

µεταδεδοµένα που θεωρούνται από την TWG-CP υποχρεωτικά.  
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Οι προδιαγραφές δίνουν συστάσεις (αλλά όχι απαιτήσεις) σχετικά µε την 

ποιότητα που πρέπει να επιτευχθεί σε ποσοστά: 

• ελλιπή στοιχεία: πληρότητα (100%), 

• θεµατική ακρίβεια (100% για εθνικό κτηµατολόγιο), 

• συνοχή τοπολογία, (χωρίς κενά, χωρίς επικαλύψεις, άκρες που ταιριάζουν 

µε τα γειτονικά σύνολα δεδοµένων), 

• ακρίβεια θέσης, και 

• συχνότητα ενηµέρωσης. 

 

8.2.4  ∆ηµόσια ∆ιαβούλευση και δοκιµές  

Κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου 2009, δόθηκε για 

παρατηρήσεις των SDICs/LMOs το δεύτερο σχέδιο προδιαγραφών, και δόθηκε 

µια περίοδος δοκιµών, ώστε να επιτραπεί στα κτηµατολογικά γραφεία να 

µελετήσουν τρόπους προσαρµογής των υφιστάµενων δεδοµένων µε τις 

προδιαγραφές INSPIRE.  

Κατά το χρόνο σύνταξης, η TWG ανέλυσε τις παρατηρήσεις, τις εκθέσεις και τα 

παραδείγµατα των δοκιµών. 

Οι παρατηρήσεις ήταν πολύ λιγότερες απ’ ότι αναµενόταν και αυτές αφορούσαν 

σχετικά λίγα ζητήµατα:  

• την εκτίµηση της ακρίβειας όσον αφορά τα όρια,  

• υπολογισθέν / επίσηµο / εµβαδόν,  

• µεταδεδοµένα,  

• γεωµετρία των κτηµατολογικών γεωτεµαχίων (GM-Επιφάνεια ή GM-Multi-

επιφάνεια),  

• τη σύνδεση µεταξύ των κτηµατολογικών γεωτεµαχίων και των 

κτηµατολογικών ευρετηρίων.  

Σε γενικές γραµµές οι προδιαγραφές θεωρήθηκαν ως εφικτές (γενικά ή εν µέρει), 

αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις ως σύνθετες. Τα κτηµατολογικά γραφεία 

ανέφεραν τα προβλήµατά τους και στη συνέχεια η TWG-CP εξέτασε τις 
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απαραίτητες αλλαγές, άλλωστε είχε ήδη προσπαθήσει να φτάσει στο ελάχιστο 

κοινό που επιτρέπει την εναρµόνιση των διαφορετικών συστηµάτων 

κτηµατολογίου. 

Στις δοκιµές συµµετείχαν 11 χώρες. Ωστόσο από τις 16 χώρες που δεν 

συµµετείχαν στις δοκιµές, ορισµένες εξέφρασαν τις δυσκολίες τους στη 

διαδικασία διαβούλευσης, για ορισµένες άλλες όµως προέκυψε πως είναι καλοί 

γνώστες των προδιαγραφών και των µετασχηµατισµών που είναι απαραίτητοι για 

την επίτευξη του κοινού πλαισίου για το Ευρωπαϊκό Κτηµατολόγιο. 

 

8.3 Χρήσεις του Κτηµατολογικού Γεωτεµαχίου 

 

Σύµφωνα µε την οδηγία INSPIRE, η εναρµόνιση πρέπει να γίνει µόνο εάν 

υπάρχουν απαιτήσεις των χρηστών σε πανευρωπαϊκό επίπεδο ή διασυνοριακό 

επίπεδο και µόνον εφόσον οι περιπτώσεις χρήσης συνδέονται µε το περιβάλλον. 

Ως εκ τούτου κατά την επιλογή των σχετικών περιπτώσεων χρήσης, πρέπει να 

περιλαµβάνονται πρώτα απ’ όλα ορισµένες περιπτώσεις χρήσης που βασίζονται 

σε ευρωπαϊκές οδηγίες ή πολιτικές (π.χ. Κοινή Γεωργική Πολιτική, Οδηγία για το 

έδαφος, Οδηγία για τις πληµµύρες κ.λ.π.), οι οποίες απαιτούν από τα κράτη-µέλη 

την αντιµετώπιση µε κτηµατολογικά γεωτεµάχια σε έναν εναρµονισµένο τρόπο.  

 

Όµως σήµερα δεν υπάρχει ακόµη εναρµονισµένο Ευρωπαϊκό Κτηµατολόγιο και 

πέρα από αυτές τις Ευρωπαϊκές οδηγίες, δεν υπάρχουν σε πανευρωπαϊκό 

επίπεδο περιπτώσεις χρήσης σε διασυνοριακό επίπεδο. 

Οι περισσότερες από τις περιπτώσεις χρήσης αφορούν µόνο σε εθνικό ή 

περιφερειακό επίπεδο. Ωστόσο, σύµφωνα µε την TWG-CP, η οποία κατανοεί τα 

ζητήµατα αυτά, όταν θα υπάρχουν εναρµονισµένα κτηµατολογικά δεδοµένα, θα 

υπάρξουν και διασυνοριακές εφαρµογές και θα χρησιµοποιηθεί περισσότερο το 

κτηµατολογικό γεωτεµάχιο. 
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Επιπλέον, καθώς τα κτηµατολογικά δεδοµένα χρησιµοποιούνται γενικά ως 

υπόβαθρο πληροφοριών για άλλα θέµατα, η εναρµόνιση των κτηµατολογικών 

δεδοµένων µπορεί να θεωρηθεί ως προϋπόθεση για την εναρµόνιση των χαρτών 

που αφορούν ορισµένα θέµατα του παραρτήµατος ΙΙΙ (της Οδηγίας INSPIRE), 

όπως η χρήση γης για επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας. 

 

Για την επιλογή των σχετικών περιπτώσεων χρήσης, η  TWG-CP πήρε το 

αποτέλεσµα της έρευνας για τις απαιτήσεις των χρηστών που έγινε από το JRC 

τον Φεβρουάριο του 2008, µε 10 περιπτώσεις χρήσης να χαρακτηρίζονται ως 

"πραγµατικές περιπτώσεις χρήσης". Αυτές αφορούν τους παρακάτω φορείς 

χωρών: 

 

1. LPIS – Ευρώπη 

2. VINGIS Αµπελουργικό Κτηµατολόγιο - Ουγγαρία 

3. PIR (Ragweed monitoring) - Ουγγαρία 

4. Περιορισµοί χρήσεων γης – Ολλανδία 

5. GéoPLU (αστικός πολεοδοµικός σχεδιασµός) – Γαλλία 

6. Αστικός πολεοδοµικός σχεδιασµός – Ισπανία 

7. Ruimtemonitor (δείκτες χρήσεων γης) - Βέλγιο 

8. ADA Βάση δεδοµένων οδών – Βέλγιο 

9. SIRI – Ύδρευση – Ιταλία 

10. RWOGIS απεικόνιση – Βέλγιο. 

 

Η TWG - CP έχει τις προτάσεις των εµπειρογνωµόνων, τις ευρωπαϊκές οδηγίες ή  

πολιτικές που µνηµονεύθηκαν παραπάνω ώστε να χρησιµοποιηθούν πιθανώς 

για διασυνοριακούς σκοπούς στο µέλλον. 

 

Για τον καθορισµό της µεθοδολογίας ταξινόµησης που χρησιµοποίησε η TWG, 

χρησιµοποιήθηκε αυτή που διαµόρφωσαν το EuroGeographics και η PCC WG-

CPI το 2005: 
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� ΑγοράRealEstate 

� Γεωργία  

� Περιβάλλον  

� Χωροταξικός σχεδιασµός  

� Υποδοµές, επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας  

� ∆ιαχείριση της δηµόσιας γης  

� ∆ηµόσια ασφάλεια  

� Κοινωνικο-οικονοµική ανάλυση  

 

Η µελέτη των απαιτήσεων των χρηστών θα είναι παράρτηµα του Κειµένου 

Προδιαγραφών ∆εδοµένων Inspire.  

Ακολουθούν τα πλέον χαρακτηριστικά παραδείγµατα 

 

8.3.1  Γεωργία - IACS LPIS (ΣΑΑ ΟΣ∆Ε) (Ολοκληρωµένο  

 Σύστηµα ∆ιαχείρισης και Ελέγχου – Αγροτεµαχίων) 

 

Τα κράτη µέλη πρέπει να δηµιουργήσουν ένα Ολοκληρωµένο Σύστηµα 

∆ιαχείρισης και Ελέγχου µε: 

(α) ηλεκτρονική βάση δεδοµένων, 

(β) σύστηµα αναγνώρισης αγροτεµαχίων, 

(γ) ένα σύστηµα αναγνώρισης και καταγραφής των δικαιωµάτων ενίσχυσης, 

(δ) αιτήσεις ενίσχυσης, 

(ε) ολοκληρωµένο σύστηµα ελέγχου, 

(στ) µοναδικό σύστηµα καταγραφής της ταυτότητας κάθε γεωργού που υποβάλει 

       αίτηση ενίσχυσης. 

Στις λεπτοµέρειες των κανονισµών ΟΣ∆Ε είναι η λειτουργία ενός ετήσιου κύκλου 

των ενισχύσεων µε αίτηση του γεωργού και ο έλεγχος (καταπολέµηση της 

απάτης) από τις διοικήσεις και επιστροφή των ενισχύσεων από τον οργανισµό 

πληρωµών. 
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Αυτή είναι η πιο ενδιαφέρουσα πανευρωπαϊκή περίπτωση χρήσης µε βάση τον 

Ευρωπαϊκό Κανονισµό. Ήδη ορισµένες χώρες χρησιµοποιούν το κτηµατολογικό 

γεωτεµάχιο ως βάση του παρόντος συστήµατος µε πολύ καλύτερα 

αποτελέσµατα από ό, τι άλλα συστήµατα. 

 

8.3.2 Προστασία του εδάφους 

Η µελλοντική οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για τη 

θέσπιση πλαισίου για την προστασία του εδάφους και την τροποποίηση της 

οδηγίας 2004/35/ΕΚ, έχει ως στόχο: 

1) Υποστήριξη της αειφόρου χρήσης των εδαφών  

2) Έλεγχο της  υποβάθµισης των διασυνοριακών εδαφών  

3) Καταγραφή των περιοχών που διατρέχουν κίνδυνο υποβάθµισης και 

    µόλυνσης του εδάφους 

4) ∆ιαδικασία αναγνώρισης για την εφαρµογή του «ο ρυπαίνων πληρώνει» 

5) Εκπόνηση εκθέσεων για την κατάσταση του εδάφους  

6) Αύξηση της ευαισθητοποίησης της αειφόρου χρήσης του εδάφους, διάδοση 

    πληροφοριών για µολυσµένες περιοχές 

Οι πιο σηµαντικές επιπτώσεις που απορρέουν από την παρούσα οδηγία είναι ότι 

όταν υπάρχει πρόθεση κάποιος να πωλήσει ένα τµήµα γης όπου µία από τις 

δυνητικά µολυντικές δραστηριότητες λαµβάνει ή έχει λάβει χώρα, τα κράτη µέλη 

θα διασφαλίζουν ότι ο πιθανός αγοραστής θα λαµβάνει µια έκθεση σχετικά µε την 

κατάσταση του εδάφους, που εκδίδεται από εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο ή 

δηµόσιο οργανισµό, η οποία θα καθορίζει την κατάσταση όσον αφορά την 

υποτιθέµενη µόλυνσή του. 

Άρθρο 25 της οδηγίας: 

"Προκειµένου να συµβάλει στην ταχεία αναγνώριση των ρυπασµένων τόπων, ο 

ιδιοκτήτης του χώρου όπου, σύµφωνα µε επίσηµα αρχεία, π.χ. εθνικά µητρώα ή 

κτηµατολόγια, µια ρυπογόνα για το έδαφος δραστηριότητα έχει λάβει ή λαµβάνει 

χώρα, ή ο υποψήφιος αγοραστής, θα πρέπει, πριν ολοκληρωθεί η 
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αγοραπωλησία, να παράσχουν τις σχετικές πληροφορίες για την κατάσταση του 

εδάφους στην αρµόδια αρχή και στο άλλο µέρος της συναλλαγής".

Η σηµασία των επιπτώσεω

το είδος των εδαφών είναι

παρούσας οδηγίας απαιτούνται δεδοµένα διανοµών γης και κυρίως τα 

κτηµατολογικά δεδοµένα.

Εικόνα 8. 5  Σχηματική αναπαράσταση 

 

8.3.3 Προστατευόµενες Περιοχές
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αγοραπωλησία, να παράσχουν τις σχετικές πληροφορίες για την κατάσταση του 

εδάφους στην αρµόδια αρχή και στο άλλο µέρος της συναλλαγής".

Η σηµασία των επιπτώσεων της παρούσας οδηγίας στην αγορά ακινήτων γι αυτό 

είναι προφανής. Και είναι σαφές ότι για την

παρούσας οδηγίας απαιτούνται δεδοµένα διανοµών γης και κυρίως τα 

κτηµατολογικά δεδοµένα. 

5  Σχηματική αναπαράσταση της περιβαλλοντικής πληροφορίας σε σχέσ

κτηματολογικό γεωτεμάχιο 

Προστατευόµενες Περιοχές 
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αγοραπωλησία, να παράσχουν τις σχετικές πληροφορίες για την κατάσταση του 

εδάφους στην αρµόδια αρχή και στο άλλο µέρος της συναλλαγής". 

ν της παρούσας οδηγίας στην αγορά ακινήτων γι αυτό 

την εφαρµογή της 

παρούσας οδηγίας απαιτούνται δεδοµένα διανοµών γης και κυρίως τα 

της περιβαλλοντικής πληροφορίας σε σχέση με το 
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Τα κτηµατολογικά γεωτεµάχια µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να καθορίσουν 

τα όρια των προστατευόµενων περιοχών. Ενδιαφέρον είναι επίσης να 

καθοριστούν τα περιβαλλοντικά δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις που ισχύουν για 

κάθε γεωτεµάχιο. 

Αυτό δεν αφορά µόνο την περίπτωση χρήσης σε Ευρωπαϊκό Επίπεδο, αλλά και 

σε εθνικό επίπεδο στο έργο project Nature GIS. Ένα παράδειγµα είναι αυτό της 

Σουηδίας που έχει ως στόχο την αξιολόγηση της καταλληλότητας των προς 

πώληση ακινήτων, δείχνοντας στους χάρτες του ∆ιαδικτύου την τοποθεσία των 

γεωτεµαχίων και άλλων πληροφοριών, π.χ. δηµόσιες υπηρεσίες ή 

προστατευόµενες περιοχές. 

 

8.3.4  GMES (Πρόγραµµα Παγκόσµιας Παρακολούθησης του 

Περιβάλλοντος και της Ασφάλειας) 

 

Το GMES θα πρέπει να παρέχει υπηρεσίες σε κείνους που χαράσσουν τη 

δηµόσια πολιτική αλλά και σε ιδιώτες, να υποβάλουν τις παρατηρήσεις από τον 

τόπο διεξαγωγής τους, να δίνει την ενσωµάτωση δεδοµένων και διαχείριση 

πληροφοριών και να εξασφαλίζει τη µακροπρόθεσµη συνέχεια της προσφοράς 

και της ζήτησης. 

Το πρόγραµµα GMES χρειάζεται κτηµατολογικά γραφεία που να µπορούν 

παραδίδουν όλα τα κτηµατολογικά στοιχεία για κάθε γεωτεµάχιο, έτοιµα προς 

άµεση χρήση, µακροπρόθεσµα βιώσιµα, µε καθηµερινή ενηµέρωση, διαθέσιµα 

από το διαδίκτυο και σε πολλές περιπτώσεις δωρεάν. 

Έτσι το GMES θα µπορεί να εξετάζει την παραγωγή δεδοµένων χρήσης της γης / 

κάλυψης γης από τα οµαδοποιηµένα δεδοµένα που προκύπτουν από τις 

πληροφορίες των κτηµατολογικών γεωτεµαχίων. 

 

Από την µελέτη της TWG-CP για τις ανάγκες των χρηστών, µπορούµε να 

συµπεράνουµε ότι οι προσδιορισµένες περιπτώσεις χρήσης έδωσαν ένα µεγάλο 
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και µάλλον πλήρες φάσµα των εφαρµογών στις οποίες εµπλέκονται τα 

κτηµατολογικά στοιχεία. Σε µερικές περιπτώσεις ήταν δύσκολο προβλεφθούν οι 

απαιτήσεις των χρηστών σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, και η γεωγραφική επέκταση 

των περιπτώσεων εθνικής χρήσης που µελετήθηκαν ήταν περιορισµένη. 

Οι εθνικές πολιτικές της Ε.Ε. απαιτούν µια νέα και καλύτερη προσέγγιση για τη 

διαχείριση της γης, για το σχεδιασµό, την προσαρµογή, την έκτακτη ανάγκη. Η 

ελάχιστη µονάδα διαχείρισης της γης, όπως έχει προαναφερθεί, είναι το 

κτηµατολογικό γεωτεµάχιο. 

Το κτηµατολόγιο, έτσι όπως παρέχεται µέσα από τις σύγχρονες τεχνολογικές 

εξελίξεις και µε την τρέχουσα νοµική υποστήριξη του INSPIRE, είναι ένα πολύ 

χρήσιµο εργαλείο για την εφαρµογή της περιβαλλοντικής πολιτικής. 

Η τάση αυτή µπορεί να επεκταθεί σε κάθε περίπτωση άσκησης πολιτικής η οποία 

χρειάζεται τη διανοµή της ιδιοκτησίας ή άλλες πληροφορίες του κτηµατολογίου. 

Η διαλειτουργικότητα που αποκτούν οι κτηµατολογικές υπηρεσίες από την 

πρωτοβουλία INSPIRE θα έχει ισχυρό αντίκτυπο στις δηµόσιες υπηρεσίες, 

καθώς και στις Υπηρεσίες-Εφαρµογές Προστιθέµενης Αξίας του ιδιωτικού τοµέα. 

Ως αποτέλεσµα της ανάλυσης χρήστη, η οποία βοήθησε την TWG-CP να 

καθορίσει τις ελάχιστες απαραίτητες προδιαγραφές δεδοµένων που µας δίνουν 

προέκυψε το όραµα της κοινής εργασίας, µεταξύ των µελών των κτηµατολογικών 

οργανισµών εθνικών και Ευρωπαϊκών (PCC και Eurogeographic), µε τους 

συνεργάτες, τους πελάτες και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την επίτευξη της 

διαλειτουργικότητας των Ευρωπαϊκών κτηµατολογίων και άλλων δεδοµένων GIS 

και έτσι να βοηθηθούν ο δηµόσιος και ο ιδιωτικός τοµέας να αναπτύξουν χρηστή 

διακυβέρνηση, αειφόρο ανάπτυξη και οφέλη για τις µελλοντικές γενιές. 

 

8.4 Κτηµατολογικό Γεωτεµάχιο INSPIRE και Ελληνικό Εθνικό 

         Κτηµατολόγιο 
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Η συµβατότητα των δεδοµένων του Εθνικού Κτηµατολογίου µε την Οδηγία 

INSPIRE, µελετήθηκε στα πλαίσια της 

Συµβατότητας ∆εδοµένων Κτηµατολογίου µε τις απαιτήσεις της Οδηγίας 

INSPIRE», 2009, της Καλλιόπης ∆αραλιώτη, στο 

Σύµφωνα µε αυτή: 

• Το Κτηµατολογικό Γεωτεµάχιο, όπως το διαχειρίζεται και κωδικοποιεί η 

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., πληροί τις απαιτήσεις της Οδηγίας 

συγκεκριµένα: χαρακτηρίζεται από µοναδικό αριθµό σε εθνικό επίπεδο 

(ΚΑΕΚ), έχει συγκεκριµένο εµβαδό σε τετραγωνικά µέτρα, αποτελεί 

πολύγωνο µε σωστή τοπολογική σχέση, διαθέτει γεωαναφορά, µε 

συγκεκριµένη ακρίβεια στο εθνικό σύστηµα αναφοράς  και είναι γνωστή η 

προέλευση και η ιστορικότητά του.

Εικόνα 8.6  Θεματική αναπαράσταση της π

γεωτεμαχίων 

 

• Η επιλογή του συστήµατος αναφοράς 

για το HEPOS, 
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Η συµβατότητα των δεδοµένων του Εθνικού Κτηµατολογίου µε την Οδηγία 

, µελετήθηκε στα πλαίσια της Μεταπτυχιακής Εργασία

Συµβατότητας ∆εδοµένων Κτηµατολογίου µε τις απαιτήσεις της Οδηγίας 

της Καλλιόπης ∆αραλιώτη, στο ∆ΠΣ Γεωπ

Το Κτηµατολογικό Γεωτεµάχιο, όπως το διαχειρίζεται και κωδικοποιεί η 

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., πληροί τις απαιτήσεις της Οδηγίας 

συγκεκριµένα: χαρακτηρίζεται από µοναδικό αριθµό σε εθνικό επίπεδο 

συγκεκριµένο εµβαδό σε τετραγωνικά µέτρα, αποτελεί 

πολύγωνο µε σωστή τοπολογική σχέση, διαθέτει γεωαναφορά, µε 

συγκεκριµένη ακρίβεια στο εθνικό σύστηµα αναφοράς  και είναι γνωστή η 

προέλευση και η ιστορικότητά του. 

Θεματική αναπαράσταση της προέλευσης και της ιστορικότητας των κτηματολογικών 

γεωτεμαχίων (EuroGeographics and PCC, 2007). 

Η επιλογή του συστήµατος αναφοράς HTRS07, ως συστήµατος αναφοράς 

, δίνει πλήρη ταύτιση µε τις απαιτήσεις της Οδηγίας 
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Η συµβατότητα των δεδοµένων του Εθνικού Κτηµατολογίου µε την Οδηγία 

Εργασίας «Έλεγχος 

Συµβατότητας ∆εδοµένων Κτηµατολογίου µε τις απαιτήσεις της Οδηγίας 

∆ΠΣ Γεωπληροφορικής. 

Το Κτηµατολογικό Γεωτεµάχιο, όπως το διαχειρίζεται και κωδικοποιεί η 

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., πληροί τις απαιτήσεις της Οδηγίας INSPIRE, και 

συγκεκριµένα: χαρακτηρίζεται από µοναδικό αριθµό σε εθνικό επίπεδο 

συγκεκριµένο εµβαδό σε τετραγωνικά µέτρα, αποτελεί 

πολύγωνο µε σωστή τοπολογική σχέση, διαθέτει γεωαναφορά, µε 

συγκεκριµένη ακρίβεια στο εθνικό σύστηµα αναφοράς  και είναι γνωστή η 

 
ροέλευσης και της ιστορικότητας των κτηματολογικών 

ως συστήµατος αναφοράς 

δίνει πλήρη ταύτιση µε τις απαιτήσεις της Οδηγίας 
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INSPIRE, σε ότι αφορά τον κωδι

κωδικό συστήµατος αναφοράς, τον τύπο συστήµατος αναφοράς, το 

θεµελιώδες σηµείο αγκύρωσης, την εποχή πραγµατοποίησης των 

στοιχείων, τον κωδικό ελλειψοειδούς, την περιοχή συστήµατος αναφοράς 

και την επιπλάτυνση του ελλειψοειδ

Η υψοµετρική θέση ενός οποιουδήποτε σηµείου σε σχέση µε το σύστηµα 

αναφοράς του HEPOS

το ορθοµετρικό υψόµετρο που χρησιµοποιεί το κρατικό δίκτυο. Ο 

προσδιορισµός των ορθοµετρικών υψοµέτρων από µετρήσ

επιτυγχάνεται µε µέτρηση γνωστών ορθοµετρικών υψοµέτρων. 

Μάλιστα, είναι υπό ανάπτυξη, από την Κτηµατολόγιο Α.Ε., σε συνεργασία 

µε την ακαδηµαϊκή κοινότητα, η ανάπτυξη, για τον Ελλαδικό Χώρο, ενός 

µοντέλου γεωειδούς για τον υπολογισµό των ορθ

Εικόνα 8. 7  Δίκτυο των 98 σταθμών αναφοράς του 

• Τα τοπωνύµια, οι ∆ιοικητικές Ενότητες, τα κτίρια και οι διευθύνσεις, είναι 

µεν στοιχεία του Εθνικού Κτηµατολογίου, πλην όµως δεν έχει την ευθύνη 

τήρησης και µεταβολής τους η Κτηµατολόγιο Α.Ε., αλλά άλλοι φορείς. Με 
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σε ότι αφορά τον κωδικό συστήµατος συντεταγµένων, τον 

κωδικό συστήµατος αναφοράς, τον τύπο συστήµατος αναφοράς, το 

θεµελιώδες σηµείο αγκύρωσης, την εποχή πραγµατοποίησης των 

στοιχείων, τον κωδικό ελλειψοειδούς, την περιοχή συστήµατος αναφοράς 

και την επιπλάτυνση του ελλειψοειδούς.  

Η υψοµετρική θέση ενός οποιουδήποτε σηµείου σε σχέση µε το σύστηµα 

HEPOS, ορίζεται µε το γεωµετρικό του υψόµετρο και όχι µε 

το ορθοµετρικό υψόµετρο που χρησιµοποιεί το κρατικό δίκτυο. Ο 

προσδιορισµός των ορθοµετρικών υψοµέτρων από µετρήσ

επιτυγχάνεται µε µέτρηση γνωστών ορθοµετρικών υψοµέτρων. 

Μάλιστα, είναι υπό ανάπτυξη, από την Κτηµατολόγιο Α.Ε., σε συνεργασία 

µε την ακαδηµαϊκή κοινότητα, η ανάπτυξη, για τον Ελλαδικό Χώρο, ενός 

µοντέλου γεωειδούς για τον υπολογισµό των ορθοµετρικών υψοµέτρων.

Δίκτυο των 98 σταθμών αναφοράς του HEPOS  (Κτηματολόγιο ΑΕ, 2008)      

 

Τα τοπωνύµια, οι ∆ιοικητικές Ενότητες, τα κτίρια και οι διευθύνσεις, είναι 

µεν στοιχεία του Εθνικού Κτηµατολογίου, πλην όµως δεν έχει την ευθύνη 

τήρησης και µεταβολής τους η Κτηµατολόγιο Α.Ε., αλλά άλλοι φορείς. Με 

ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ  Ο∆ΗΓΙΑ INSPIRE 

Σελίδα 116 

κό συστήµατος συντεταγµένων, τον 

κωδικό συστήµατος αναφοράς, τον τύπο συστήµατος αναφοράς, το 

θεµελιώδες σηµείο αγκύρωσης, την εποχή πραγµατοποίησης των 

στοιχείων, τον κωδικό ελλειψοειδούς, την περιοχή συστήµατος αναφοράς 

Η υψοµετρική θέση ενός οποιουδήποτε σηµείου σε σχέση µε το σύστηµα 

ορίζεται µε το γεωµετρικό του υψόµετρο και όχι µε 

το ορθοµετρικό υψόµετρο που χρησιµοποιεί το κρατικό δίκτυο. Ο 

προσδιορισµός των ορθοµετρικών υψοµέτρων από µετρήσεις µε HEPOS, 

επιτυγχάνεται µε µέτρηση γνωστών ορθοµετρικών υψοµέτρων.  

Μάλιστα, είναι υπό ανάπτυξη, από την Κτηµατολόγιο Α.Ε., σε συνεργασία 

µε την ακαδηµαϊκή κοινότητα, η ανάπτυξη, για τον Ελλαδικό Χώρο, ενός 

οµετρικών υψοµέτρων. 

 
Κτηματολόγιο ΑΕ, 2008)       

Τα τοπωνύµια, οι ∆ιοικητικές Ενότητες, τα κτίρια και οι διευθύνσεις, είναι 

µεν στοιχεία του Εθνικού Κτηµατολογίου, πλην όµως δεν έχει την ευθύνη 

τήρησης και µεταβολής τους η Κτηµατολόγιο Α.Ε., αλλά άλλοι φορείς. Με 



Η ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟΥ ΓΕΩΤΕΜΑΧΙΟΥ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ  Ο∆ΗΓΙΑ INSPIRE 

 

ΕΛΕΝΗ ΤΖΙΩΡΤΖΙΩΤΗ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΕΜΠ/ΣΑΤΜ/ΔΠΣ ΓΕΩΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2009  Σελίδα 117 

 

δεδοµένο ότι δεν έχει επιτευχθεί ακόµη το επίπεδο της ενοποίησης 

δεδοµένων στη χώρα, δεν δύναται να εγγυηθεί η Κτηµατολόγιο την 

συµβατότητα και τις απαιτούµενες ενέργειες για εναρµόνιση.   

Επειδή, σύµφωνα µε την κτηµατολογική προοπτική όπως αυτή διαφαίνεται στην 

Ε.Ε., το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο αποτελεί καταρχήν τον εντοπιστή στην 

Ευρωπαϊκή Υποδοµή Χωρικών ∆εδοµένων, το Εθνικό Κτηµατολόγιο πληροί τις 

απαιτήσεις για το βασικό στοιχείο της Οδηγίας, που τείνει να είναι το 

κτηµατολογικό γεωτεµάχιο.  

 

9.  ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ 

 

Τις δύο τελευταίες δεκαετίες, έχει γίνει µεγάλη προσπάθεια στην ανάπτυξη των 

κτηµατολογίων στη σφαίρα της διαχείρισης της γης (Kaufmann και Steudler 1994, 

UNECE 2004). Σύµφωνα µε τη σχετική έρευνα «το κτηµατολόγιο είναι ένας 

θεσµός όπου απογράφονται και καταγράφονται όλα τα δικαιώµατα και οι 

περιορισµοί που έχουνε µία επίδραση στο καθορισµένο περίγραµµα στην 

επιφάνεια της γης». Το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο είναι ένα σηµαντικό, αλλά όχι 

το µόνο, στοιχείο στη βάση της καταγραφής. Σχετικά µε την εκτεταµένη 

καταγραφή όλων των δικαιωµάτων και των περιορισµών, το κτηµατολόγιο (και 

εποµένως και το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο) πρέπει να είναι ένας θεµελιώδης 

στυλοβάτης σε κάθε χώρα.  

Με την οδηγία INSPIRE το κτηµατολόγιο και πιο συγκεκριµένα τα γεωτεµάχια 

είναι επισήµως εγκατεστηµένα ως αναπόσπαστα µέρη µιας Ευρωπαϊκής 

Υποδοµής Χωρικών ∆εδοµένων. Σε τοπικό και εθνικό επίπεδο αυτό είναι ήδη µία 

κοινή πρακτική. Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο το γεωτεµάχιο θα εξελίσσεται σταδιακά 

σε στοιχείο αυξανόµενης σηµαντικότητας.  

Οι έρευνες που εκτελούνται και οι περιπτωσιολογία χρήσης, δείχνουν ότι το 

γεωτεµάχιο είναι ένα ουσιώδες στοιχείο για την καταγραφή και την ανταλλαγή 

πληροφοριών σε διαδικασίες που βασίζονται στη διαχείριση συναλλαγών σε 

Ευρωπαϊκή κλίµακα. Υφιστάµενα, χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι το LPIS 
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(υπηρεσία πληροφοριών αγροτεµαχίων) στα πλαίσια του Ολοκληρωµένου 

Συστήµατος ∆ιαχείρισης και Ελέγχου (ΟΣ∆Ε) για τις γεωργικές επιδοτήσεις και η 

αγορά γης (π.χ. το EULIS). Τα ερωτήµατα ή η ροή πληροφοριών σε αυτούς τους 

τύπους διαδικασιών σχετίζονται µε έναν ή µε περιορισµένο αριθµό αντικειµένων 

από την πλευρά του χρήστη, αλλά αποτελούν µέρος ενός ευρύτερου πλαισίου 

εναρµονισµένων (ή τουλάχιστον δυνάµενων να µοιράζονται) διαδικασιών 

εργασίας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 

Στο µέλλον, προβλέπεται ότι θα προκύψουν συµπληρωµατικές χρήσεις του 

κτηµατολογικού γεωτεµαχίου. Για τις περιπτώσεις καταγραφής και 

παρακολούθησης της ρύπανσης εδαφών, των χρήσεων γης ή της διάβρωσης 

των εδαφών των αγροτεµαχίων, θα αποτελεί το κεντρικό στοιχείο – βάση, 

εφόσον οι πληροφορίες που απαιτούνται είναι σε µεγάλες κλίµακες. 

Η διαµορφωµένη τάση στην Ε.Ε. µας δείχνει πως το γεωτεµάχιο όπως το 

γνωρίζουµε, εστιασµένο στη διαχείριση της γης, θα αποτελεί οπωσδήποτε έναν 

κύριο παράγοντα της τοπικής και εθνικής υποδοµής χωρικών δεδοµένων.  

Για τα αµέσως επόµενα χρόνια, σε υποδοµές µεγαλύτερων περιοχών (Ευρώπη, 

ESDI) το γεωτεµάχιο θα εισάγεται αρχικά ως ο εντοπιστής. Αυτό γίνεται κυρίως 

επειδή η πολιτική διάθεσης δεδοµένων σχετικά µε το γεωτεµάχιο διαφέρει από 

περιοχή σε περιοχή. Υπάρχουν πολλοί όµοιοι παράγοντες, οι οποίοι όµως δεν 

είναι εναρµονισµένοι, έτσι η διασπορά του γεωτεµαχίου είναι πολύ υψηλή για τη 

δηµιουργία µιας γενικής – ολοκληρωµένης ευρωπαϊκής υποδοµής χωρικών 

δεδοµένων. 

Εναπόκειται στις διάφορες εφαρµογές (τη διοίκηση γης, τις αγροτικές επιδοτήσεις 

και την περιβαλλοντική παρακολούθηση) να δώσουν περαιτέρω περιεχόµενο στο 

γεωτεµάχιο. Ο ρόλος του ως εντοπιστή παρέχει ευελιξία στη χρήση, ενώ 

παράλληλα η προσέγγιση αυτή κάνει απλούστερη την εφαρµογή. Ταυτόχρονα η 

πανταχού παρούσα παρουσία των κτηµατολογίων και των συστηµάτων 

καταγραφής γης σε όλη την Ευρώπη, εγγυάται την τήρηση και ενηµέρωση (σε 

εθνικό επίπεδο) του κτηµατολογικού γεωτεµαχίου έτσι ώστε να µπορεί το 
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κτηµατολογικό γεωτεµάχιο να αποτελεί ένα βιώσιµο βασικό στοιχείο στα πλαίσια 

της Ευρωπαϊκής Υποδοµής Χωρικών ∆εδοµένων. 

 

Στο µέλλον αναµένεται να υπάρξει περισσότερη τυποποίηση. Σε µια 

µακροπρόθεσµη βάση το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο θα θεωρείται αναπόσπαστο 

µέρος της ευρωπαϊκής υποδοµής χωρικών δεδοµένων.  

 

Συµπερασµατικά,  

το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο µέσω της οδηγίας INSPIRE, ανανεώνει και 

ενισχύει το ρόλο του καθώς, συνεχίζει να υπηρετεί τα κτηµατολόγια, τις 

αγορές γης και τη διαχείριση της γης, και παράλληλα, όλο και περισσότερο 

καθίσταται ως το βασικό στοιχείο διαχείρισης στην κλίµακα της 

ευρωπαϊκής χωρικής υποδοµής δεδοµένων. 

 

Ειδικότερα σε ότι αφορά την Ελλάδα, το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο, πληροί τις 

προτεινόµενες προδιαγραφές, δεν καλύπτει όµως το σύνολο της χώρας. 

Η ορθή εφαρµογή της οδηγίας INSPIRE στη χώρα µας, αποτελεί µια θαυµάσια 

ευκαιρία για το δικό µας βήµα µπροστά, την ευκαιρία για τη σωστή οργάνωση 

των χωρικών δεδοµένων, κάτι που επιτάσσει την ολοκλήρωση του έργου του 

Κτηµατολογίου το συντοµότερο δυνατόν.  

Όπως προκύπτει από τα κεφάλαια 5 και 6, η ιδανικότερη επιλογή για τον ορισµό 

του φορέα – συντονιστή της οδηγίας είναι ο ορισµός είτε του Ο.Κ.Χ.Ε. είτε της 

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., καθώς κάτι τέτοιο θα διασφαλίσει την ορθή εφαρµογή της 

οδηγίας και θα είναι σε ευθυγράµµιση µε την ευρωπαϊκή προοπτική του 

κτηµατολογίου. 

Ο συνδυασµός της ολοκλήρωσης ενός σύγχρονου κτηµατολογίου στη χώρα µας, 

και της ορθής εφαρµογής της Οδηγίας «της διαλειτουργικότητας» INSPIRE, θα 

δώσει την δυνατότητα της ολοκληρωµένης αξιοποίησης των χαρακτηριστικών 

που συνοδεύουν το κτηµατολογικό γεωτεµάχιο. 
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